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Csávolszky Lajos
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Kossuth Ferencz

főmunkatArs.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST,IV. PAP.NŐVELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 51—66.
1HRDETESEKET ÉS NYÍLTTÉRIJE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

PARISBAN fóüsjnöksi'günknél:
lehn F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban a/K: Daube G. L. ee Tarsa.
8*csben: Danneberg I,. I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Duke» M. utódai. I.. Wollxeile Nr. 6—8.
Baasensteai es Vogler. I.. Wallfuchgasae 16. 
llossi- Rudolf Sei'.erstatte Nr. t.
Oppehk A., .Stubenbastei Nr. X.
Sefcalek Henrik, I., Wolixeile Nr. 14.

ée valamennyi hirdetési Iroda.

Magyar képzőművészet.
Hál'istennek túl vagyunk már azon, hogy 

kérdezgessük: van-e magyar képzőművé­
szet0 Van, még pedig olyan, hogy biz.vást 
büszkék lehetünk rá. A magyar nemzeti 
kultúrának ez az aránylag fiatal hajtása 
rövid idő alatt úgy megizmosodott és úgy 
nieglombosodott, hogy igazi gyönyörködés­
sel nézegethetjük, sőt mint a nemzeti kul­
túrának egyik jelentős tényezőjét méltathat­
juk. Alig van múltja, szinte hirtelen szár­
nyalással bontakozott ki olyan hatalmassá, 
olyan igazán imponálóvá, a milyen. Sereg­
számra vannak jeles festőink, szobrászaink, 
kik nemcsak erős ambiezióval, de izmos 
telietséggel is dolgoznak. Alkotásaik számot 
tarthatnak a maradandóságra s a jelen­
kori magyar kultúrának sok büszke nvil- 
Y.múlása beleborul a sötét feledésnek homá­
lyába, mikor ma élő festőink és szobrá­
szaink müvei még frissen fognak pompázni 
es hirdetni fogják a magyar kultúrának 
mostan: dicsőségét késő nemzedékek előtt.

A magyar képzőművészet mostani álla­
podról képet ad a ma megnyílt téli kiállí­
tás ;.z uj képzőművészeti csarnok termei­
ben. Tele vannak ezek a termek tisztán 
maeyar művészek alkotásaival. Pedig van 
sok jeles magyar festő és szobrász, a ki 
különféle okokból nem vesz részt ezen a 
kiállításon. Nem feladatunk, hogy ezen a 
helyen méltatást Írjunk erről a kiállításról 
sem általánosságban, sem a részletek dol­
gában. Nem szólunk hozzá ahhoz a kis forra­
dalomhoz sem. mely a magyar képzőmű­
vészet gyakorlati és elméleti apostolai közt 
kitört, s melyben az ujitó szellem birkózik 
a regi rendszerhez ragaszkodó fölfogások­
ká:. Nem esünk kétségbe ezen a viaskodá- 
son. Ellenkezőleg, örvendünk neki; mert 
az eszmék harczának csak üdvös hatásai 
lehetnek, s az áramlatok mérkőzésében 
legalább megtalálják az erők az érvényesü­
léshez szükséges erkölcsi impulzusokat. 
-Más jelenség az, a mi minket ezúttal érde­
kei. s a mire a ma megnyílt téli kiállítás 
alkalmából felhívjuk a magyar társadalom 
figyelmét. Ez a jelenség pedig az, hogy a 
magyar képzőművészet büszke fejlődése 
mellett a magyar társadalom megmarad 
regi áliapotjában. Mig a magyar képző­
mé észét esztendörol-gsztendőre szemlélő- 
mast izmosodik minőségben és terjed al­
kotásainak mennyiségében, mert a régi 
erőkhöz egyre újak csatlakoznak: addig a 
magyar társadalom meg mindig átkozottul 
közönyös az egész magyar művészeti 
mozgalommal szemben s hiányzik belőle 
az a benső ösztön, mely megteremt­
hetné közte és a képzőművészet közt a 
föltétlenül szükséges kapcsolatot. Pedig e 
Réiküi akármilyen jelentősege légyen is a 
k-.pzőmüvészetuek a nemzeti kultúra fejlő­
dése dolgában, hatásai nem lesznek érez­
hetők a magyar társadalom organizmusá­

ban. Arra volna szükség, hogy a magyar 
társadalom és a képzőművészet közt ki­
alakuljon az a benső viszony, mely mel­
lett azután a társadalom a művészetet 
istápolhatná, viszont a művészet meg­
tehetné a társadalomra nemesitő kulturális 
hatásait.

Nálunk ez a benső viszony merőben 
hiányzik. A magyar társadalomnak csak 
egy kicsike, úgyszólván exkluzív rétege az, 
mely igaz gyönyörködést talál a képzőmű­
vészet alkotásaiban. A nagy magyar közön­
ség a maga egészében még mindig csak 
ott van, hogy érdeklődni is alig képes 
ezek iránt az alkotások iránt. Odáig csak 
eljutottunk valahogy, hogy Budapesten ün­
nepszámba megy egy-egy időszaki képzőmű­
vészeti kiállítás megnyitása, melyen össze­
találkozik a székesfővárosi társadalom eli­
téje, s azután a nagy közönség se sajnálja 
az 50 krajezáros belépti dijat, hogy meg­
nézze a tárlatot, melyről az újságokban 
hasábos ismertetéseket olvas. Ámde ezen­
kívül alig észlelünk valamelyes jelenséget, 
mely arról tanúskodnék, hogy a magyar 
társadalomnak vagyoni állásra is tekinté­
lyes, intellektuális képzettségre is eléggé 
tejlett középosztályaiban eleven érdeklődés 
uralkodnék a képzőművészeti dolgok iránt. 
Ila igazságosak akarunk lenni, ki kell mon­
danunk, hogy a kiállítások látogatása sem 
az igazi érdeklődést jelenti. Csak afféle di­
vatos dolog; mert hozzátartozik a jó tó­
nushoz, hogy a társas érintkezés rendjén 
beszéljenek az emberek képekről, meg 
szobrokról is. De hát ebből a szobrász 
és a festő nem él meg. Beszéljenek róla 
kevesebbet és inkább vegyék meg a mü­
veit! Csakhogy nem veszik ám. És épen 
ebben van a magyar képzőművészetnek is 
a bökkenője és ebben van a képzőművé­
szet általános kulturális hatásai hiányának 
is az oka.

A magyar képzőművészet ez idő szerint 
termel, de nincsenek fogyasztói. Hiába 
forralja a festőt., szobrászt nemes ambiezió, 
hiába égnek benne az eszmék és hiába 
áldotta meg a jó isten genialitással: min­
den ambicziója beleiül az anyagi gondok 
mélységes zavaraiba, ha csak erkölcsi si­
kerei vannak, s munkálkodásának egyéb 
hasznait nem láthatja. Nálunk a képzőmű­
vészeti alkotásoknak egyetlen nagy vevője 
van. És ez az állam. Tenger képet üssze- 
vásáról. Jót és kevésbbé jót vegyesen. Sok­
szor csak azért, hogy egyik-másik jeles 
művészünket egy kis pénzhez juttassa. Az­
után van néhány főúri inaeczenás, a ki 
nagylelkű bőkezűséggel áldoz és szaporítja 
képtárát; néhány vagyonos ember, a ki 
megengedi magának azt a kedvtelést, hogy 
eldicsekedhessék müvásárlásaival ; egy 
csomó iró meg művészember, a ki igazán 
őrömét látja abban, ha szobáját egy- 
egy jó festmény ékesítheti : de maga 
a nagy magyar közönség nem vesz sem

képet, sem szobrot, ha csak nem hitvány, 
értéktelen olajnyomatokat, vagy selejtes 
másolatokat, a mik olcsók és jó Ízléssel 
nem biró ember előtt mutatósak.

Ezen a bajon kell segíteni és lehet is 
segíteni. Meg kell teremteni a belső kon­
taktust a képzőművészet és a magyar tár­
sadalom nagy zöme közt, még pedig köz­
vetlen utón. A Budapesten rendezni szo­
kott időszaki kiállítások erre nem eléggé 
alkalmatosak. A vidék, az egész magyar 
vidék még egészen távol van attól, hogy 
sziuröl-szinre láthassa a képzőművészeti 
alkotásokat. És mert távol van tőlük, mert 
nem látja ezeket, nem is támadhat föl 
benne a vágyakozás arra, hogy megszerezze 
magának Tenger szűz talaj van az ország­
ban, a hol bőséges termése lehet a képző­
művészetnek, csak föl kell keresni és meg 
kell értetni az emberekkel, hogy a képvá­
sárlás nem pusztán fényűzés vagy hazafias 
áldozat, hanem olyan szükség, melynek ki­
elégítése sok mindenféle haszonnal jár. Ezt 
az eszmét propagálja Hock János, a ki a 
vidéki kiállítások létesítésén fáradozik s 
már megvetette az első ily kiállítás alapjait 
Szegeden. Hát csak vonuljon ki a magyar 
képzőművészek serege a vidékre! Az or­
szág minden részébe! Vigye el müveit és 
mutassa meg a nagy magyar közönségnek! 
És keltse fül benne az igazi szép iránt 
való fogékonyságot! Keltse föl benne 
szunnyadó ízlésének követeléseit! Ennek 
okvetetlenül meg lesz az eredménye. Ha a 
képzőművészet és a magyar társadalom 
közt létrejön a közvetlen kontaktus, bebi­
zonyosodik, hogy ez a társadalom nem 
érzéketlen a művészet iránt s ha fölkeltik 
benne a jó Ízlés ambiczióját, keresni fogja 
az alkalmat arra, hogy ezt ki is elégítse. 
Akkor azután érvényesülhet a magyar 
képzőművészet nagy kulturális missziója 
is a finom ízlés terjesztése és a nem­
zeti organizmusba való átutalása kö­
rül. Az állam e tekintetben is nagy 
segítségére lehet a képzőművészetnek. 
A mostani kultuszminisztert fölösle­
ges erre ösztönözni, mert sokszor be­
bizonyította, hogy a magyar művészet 
érdekeinek előmozdítása dolgában a leg­
jobb érzéke van. Erre vallanak a tanuló­
ifjúság művészi ízlésének fejlesztésére irány­
zott intézkedései is.

Egy jó tanácsot azonban festőinknek is 
adunk. Ne becsüljék túlságosan nagyra 
müveik értékét. Ne szabjanak azoknak 
olyan horribilis árakat, a melyek szinte 
elijesztik azokat is, a kiknek különben ked­
vük lenne arra, hogy egy-egy jó képet ve­
gyenek. Inkább szabjanak kisebb árt és 
engedjenek azután belőle kevesebbet. Most 
még az államot is arra kényszerítik, hogy 
kegyetlenül alkudjék velők. Gondolják meg, 
hogy odakünn a vidéken azok, a kik képet 
akarnának venni, nem szeretnének alku­
dozni. Ilyenformán talán eljuthatunk odáig

is, hogy nemcsak a magyar képzőművészet 
fejlődésén örvendezhetünk, hanem a kép­
zőművészet kulturális hatását is észlel­
hetjük.

Budapest, deczember 1.
Parlamenti munkarend. A holnapi egy 

napos szünet után a képviselőház szombaton az 
indemnitási javaslat tárgyalásának megszakításá­
ról mentelmi ügyekkel, első sorban pedig a Ra- 
kovszky Istvánon esett mentelmi jogsérelemmel fog 
foglalkozni. Ez az ügy kétségtelenül nagyobb vi­
tát idéz majd föl, mert nemcsak ellenzéki részről, 
de a kormánypárti oldalról is többen szándékoz­
nak bozzászólani az érdekes kérdéshez, melyet a 
mentelmi bizottságnak zagyvas jelentése csak még 
inkább összebonyolitott. Különös érdeklődéssel 
várják Chorin Ferencz beszédét, a melynek két­
szeres súlyt ad, hogy épen a mentelmi bizottság 
elnöke igazolja a többséggel szemben a bizottsági 
kisebbség helyes felfogását a mentelmi jogról. 
Ellenzéki körökben azt hiszik, hogy a mentelmi 
vita több napon át fog tartani, úgy hogy az 
indemnili folytatása legfeljebb a jövő hét közé­
pén kerülhet ismét napirendre, hacsak a kor­
mánynak várható kiegyezési nyilatkozatai újra 
meg nem akasztják a költségvetési provizórium 
tárgyalását.

Közéletünk.
Q A magyar könyvet nem veszi és nem olvassa 

senki. Ez volt az áilaláuos panasz. Es ezért kevés volt 
a magyar könyv. Különösen pedig a jó magyar könyv. 
Az iró nehezen határozta el magát, hogy könyvet adjon 
közre, meri tudta, hogy nem lesz olvasója.

Es ez nemcsak ma van igy. így volt mindig. Igv 
volt még a XVII. században is, mikor a vallási viták 
élénken foglalkoztatták az embereket országszerte (és 
nemcsak egyháziakat), s igy volt e század elején is, 
mikor a nemzet egész élete kizárólag az irodalomban 
nyilatkozott.

Káldi, a bibliaforditó Írja (pr ódikácziói előszavában): 
«Szerelmes hazámnak szükséget láttam és oly szükségét, 
melynél nem tudom, ha nagyobb lehet ... Az egész 
kereszténységben alig vagyon oly nemzetség, melynek 
oktatására és lelki épülésére maga nyelvén való nyom­
tatott könyvek kevesbek legyenek, mint a nemes ma" 
gyár nemzetnek.«

Újabb időben felette örvendetes javulás mutatkozik.
Mar akkor, midőn a természettudományi társulat 

megkezdte népszerű könyvkiadó vállalatát s az akadémia 
magyar nyelvre fordiltatott néhány idegen nyelven irt tu­
dományos müvet, feltűnt mindenkinek, hogy e könyve­
ket mennyien veszik. Ezer számra kellek el olyan mü­
vek, minő példának okáért Darwiné, a tajok eredetéről, 
vagy pedig Taine munkája a franczia forradalomról.

Az irodalom barátai kezdtek megnyugodni. íme van 
teliát mégis olvasni szerető publikumunk. Magyar Miska 
olvasni is szokott, csakhogy megválogatja a szellemi 
táplálékát. És nem csak az újságokat olvassa el, me­
lyeknek száma legalább tiz annyi mint egy generáczió 
előtt, s a melyek elszoktatják az embert az egyéb ol­
vasástól, hanem könyveket is olvas.

Eljött a kor, midőn nem csak a kalendáriumnak 
van kelete.

A legutóbbi évek nagy irodalmi eseménye a Pallas- 
társulat nagy lexikonénak megjelenése volt. Egy tizen­
hat vaskos kötetből álló munka, melyet magyar Írók 
írtak és a melyet a magyar közönség megvett.

Nagy dolog ez kérem szeretettel.

Dtcza 8. ez

A trón változás.
(Egy osztrák diplomata papírjaiból.)

Ismerteti: Hentaller Lajos.
1948. dfc:. 1-ső, péntek. Holnap megy végbe 

3 nagy esemény. Minden okmány : proklamácziók. 
mar.jfV;í.tumok és sürgönyök külföldi megbizot- 
tair.kboz I. Ferdinand leköszönését illetőleg, to­
vábbá Ferencz Károly fcherczeg és II. Ferencz 
trohraléptsére vonatkozólag teljesen rendben vol­
tak. A minisztertanács hozzájárult, le voltak tisz­
tázva és kinyomatva, a midőn Schwarzenberg 
Fe ix herczeg ma reggel tudatta velenT, hogy a fia- 
tű féherezeg az 0 javaslatára, mint császár a 
lem ez József nevet fogja viselni. Mindent újra 
keil i:ni, nyomtatni, még pedig huszonnégy óra 
alatt. Feliem, hogy a kőrütbelüi két hónap óta 
oty gondosan őrzött titok az utolsó nap nyilvá­
nosságra jut.

Az elóvigyázati rendszabályok azonban oly 
gondosan voltak megtéve, hogy a mellém beosz­
tott liaial diplomatákat s az államnyomda mun­
kásait es szedőit kivéve, — utóbbiak azonban 
őrizet alatt voltak, — továbbá a császári ház 
tagjain, o felségeik, Karoly Ferencz főher­
ceg. neje, s fiuk Ferencz Jozset fóherczeg, 
groi Urünne. a három nagy hadvezér Radeczky, 
'tindischgrätz ts Jellasich, s a miniszterek kivé­
telével ez óráig senki sem sejtett még csak leg­
kevesebbet sem a trónváltozás bekövetkezendő 
nagy eseményéről.

Ejlel volt, a midőn Schwarzenberg herczeg és 
én epen aludni akartunk menni, — e perezben a 
terem ajtaja felnyílt, s azon hirtelen Windischgrätz 
herczeg lepett be fiaival, Jellasich bánnal és Lob-
kovitz herczeggel.

jellasich eisö perezre megnyeri mindenki ro- 
konszenvét. S ezt ő jól tudja! Vonásai rendesek, 
arczkitejezése nyílt és bizalomkeltő, beszédes sze- 
mei azt látszanak mondani : Higyje el, a mit 
mondok, nincs semmi titkom ön előtt. Ha Bécs 
ntezain, vagy a színházban tüntetésben részesül, 
él van ragadtatva, s ezt nem titkolja. Semmi iránt 
$ém érzéketlen, s annak mutatja magát, — a mi. 
Az olasz hősköltemények vándor lovagjára emlé­
keztet ; egy kissé Muraf-ra is, a ki, mint ő, szintén 
«érette a színpadi, hatásos öltözeteket, s mindazt, 
a ipi ieltúnö volt.

Mily rendkívül érdekes volt egy kis nyo­
morult, kopott székeimével bevont kanapén egy­
más mellett ülni látiii ezt r' hárflm férfiút, 
Scwazenberg Fétisét, Windischzrátzet és Jetla-

sichot, Pmdeczky természetesen nem jöhetett el, 
a kik a fiatal íőherezegnek elkészítették azt az 
utat, melyen holnap ősei trónjára lép.

Schwarzenberg herczeg szájába egy később 
híressé vált szójátékot adtak: ,A monarchiát 
három engedetlen (undiscipiinirte) katona men­
tette meg.“

Radeczky akkor Verona előtt állott, tehát nagy­
sikerei előtt, megzavarodva s az irisbrucki udvar 
parancsaival ellentétes állásponton. Windischgrätz 
előrelátván a prágai fölkelést, vonakodik a had­
ügyminiszter rendelkezésére bocsátani a cseh­
országi csapatok egy részét- Jellasich, Fetdinánd 
császár által felség sértőnek bélyegezve, hivatalatai- 
tól s méltóságaitól megfosztva, csakhogy uraUcodójat 
megmentse, érvénytelennek jelenti ki letételét.

Tökéletlen mindegy, vajon csakugyan hasz- 
naUa-e Schwarzenberg herczeg e szójátékot vagy 
sem ? a valóságban <s igy vgn! Szerencsére ez a 
barom rendkívüli férfiú nem spanyol táborpok. 
Az ö részükről pem ken félni prqnuncziamentótól. 
S miután épen azon fáradozunk, hogy a legjobb 
alkotmányt fedezzük fel, azt hiszem, nem szoru­
lunk a kard-uralomra.

Szombat deez. U. Ferdinánd császár leköszöné­
sének eszméje a neje agyában született meg. 
Evők óta foglalkozván ez eszmével, Marianne csá­
szárné gyakran megbeszélte ez ügyet Metterniclihel, 
a ki teljes bizalmát bírta. Végre közte és a 
kanczeliár közölt abban történt megállapodás, 
hogy a trónváitdzás -akkor fog megtörténni, ha a 
fiatal fóherczeg betöltötte 18-ik életévét (1848 
aug. 18.) Ez év tavaszán, márczius 13-ról 44-re 
forduló éjjel a császárnő magához hivatta Met- 
ternichet, a ki ép akkor nyújtotta be le­
mondását.

Ágyban, betegen találta; nagyon fel volt izgatva 
s el'volt reá (ökélve, hegy a trónváltozást azon­
nal keresztülviszi. A politikai okokhoz, melyeket 
oly gyakran meghányt-vetett a kanczellárral, val­
lási skrupulusok is járultak. A fejedelemnő attól 
tartott, hogy férjének rossz törvények alkotásához 
nyerik meg a beleegyezését.

Nagy bajjal végre megnyugtatta a kanczeliár 
a császárnét, s reá bírta, hogy bévárja a főher- 
czeg nagykorúságát. Metternich távozása „ultin 
Windischgrätz lett bizalmas tanácsadója. 0 is 
arra kérte, várjon nyugodtan. Megtette! A midőn 
azonban áz udvar Olraútzben biztos menhelyet 
talált, rögtön zaklatni kezdte e miatt Schwarzen­
berg herczeget, s: Windisetigrátzzel egyétértre, 
Ferencz Károly főberczeg-éé neje' Ssfia készséges

hozzájárulásával határozatba ment, hogy a trón- 
változás november végén történik.

Ma, napkeltekor elterjedt a ‘városban a hir, 
hogy a császári ház összes tagjai, miniszterek és 
magas méltóságok; az Oimützben levő táborno­
kok és törzstisztek reggeli nyolez órára hivata­
losak az udvarhoz. Windischgrätz herczeg és a 
horvát bán váratlan megérkezése is köztudomásra 
jutott.

Mi lehet az oka ez ünnepélyes összejövetelnek 
e kora reggeli órákban ?

Ezt kérde mindenki, de választ nem volt ké­
pes adni senki.

Reggeli nyolez órakor azonban a trónterem 
nagy méltóságokkal volt tultömve. Katonai és 
polgári egyének vegyesen voltak. Ott lehetett látni 
a föherczegeket és herczegnőket kíséretükkel; az 
olmützi kaptalan valamennyi főpapját; az arisz- 
tokráczia néhány nótagját, sok tisztet és magyar 
államliivatalnokot. A legmagasabbra csigázott kí­
váncsiság vqIí mipden arczról olvasható.

Ebben a fényes társaságban a legképzelhetetle- 
nebb lehetetlenségeket emlegették, de a valót nem 
találta ki senki. Miksa fóherczeg kérdé tőlem, mi 
fog történni? Estei Ferdinánd ugyanezt a kérdést 
intézte hozzám s úgy ő, mint a jövendőbeli csá­
szár testvére ezt a választ nyerte: .Császári fel­
ség, pár pillanat múlva meg lógja tudni!“

Pontban nyolez órakor megnyitlak a trónterem 
szárnyas ajtai s azon Miksa töherczeg, Mária Do­
rothea, József fóherczeg özvegye; Erzsébet, Estei 
Ferdinánd neje, a miniszterek, Windischgrätz, 
Jellasich bán, gróf Grünne, mint Ferencz Jó­
zsef töherczeg főudvarmestere léptek be. Mi­
után az ajtók bezárultak, kevés vártáivá ö 
felségeik jelentek meg s Fürstenberg őrgróf főudvar- 
raester, Lobkovitz herczeg, a császár hadsegéde, 
Fürstenberg grófnő, a csaszárnő udvarmesternője, 
továbbá Ferencz Károly fóherczeg és neje Sófia 
főherczegasszony és fiuk : Ferencz József főher- 
czeg léptek be.

Ö felségeik két karosszékre ültek, a melyek a 
trón előtt valának felállítva; a főherczegek és fő- 
herczegnők két sor széken íoglattak helyet, me­
lyek a trón jobboldalán voltak elhelyezve. Á mi­
niszterek, Windischgrätz és Jellasich bán a csá­
szárral szemben állottak.

Ünnepélyes csend volt a teremben.
Ekkor Ferdinánd császár, láthatólag elérzéke- 

nyülve, egy nyilatkozatot olvasott fel, melyben 
rövid szavakban előadja, hogy nyomós okok 
arra az elhatározásra bírták, hogy miután*Szeretett

testvéreatrónöröklésról lemondott, a császári koronát 
unokaöcscse javára letegye. Schwarzenberg Felix, 
a ki különben rendszerint hideg és közönyös, de 
ma a rendesnél halaványabb, láthatólag meg volt 
rendítve, a midőn a fóherczeg nagykorúságai, 
atyjának lemondási okmányát, s végre a császár 
nyilatkozatát a korona letételére vonatkozólag, 
hangos, de remegő hangon felolvasta.

Miután Ferencz Károly ő fensége ezeket az ok­
mányokat aláírta, a fiatal császár nagybátyjához 
közeledett, letérdelt előtte, s a császár megál­
dotta:

— Áldjon meg az Isten!—mondá Ferdinánd — 
Légy derék ember (sei bráv); jó szívvel teltem.

A császárnő keblére ölelte a fiatal uralkodót és 
sokáig átölelve karjai közt tartotta.

Nem maradt ott szárazon egy szem sem. A 
főherczegnők hangosan sírtak. Csak a császárné 
arcza sugárzott az őrömtől. A fejedelemnő, vég­
telen boldogsággal arczan lépett le a trónról.

Miután a fiatal császár nagyon meghatóban, de 
igen komolyan és méltóságteljesen s e mellett 
egyszerűen és természetesen szüleinek áldását 
kérte ki és kapta pieg, — Grünne gróf társasá­
gában távozott.

0 íelségeik szintén visszavonultak. Ezután fel 
lön olvasva a jegyzőkönyv, a mit minden jelen­
volt aláirt.

Erre azután felnyíltak a terem ajtai s a nagy­
számú és fényes tömeg, mely az előcsarnokban 
várakozott, beözönlőit és Schwarzenberg pár szó­
val kielégité mél.tán felcsigázott kíváncsiságukat. 
A nagy eseményről rögtön értesítették a közönsé­
get, részint falragaszok, részint pedig régi szokás 
szerint dobszóval hirdették ki a „régi és hü 
Otrnütz“ legkiválóbb terein.

Ferencz József császár Windischgrätz és Jella­
sich által kisérve megtekintette a várost. Minden­
hol a legnagyobb örömrivalgással fogadták.

Délután Ferdinánd császár és neje Marianne 
csaszárnő elutaztak Prágába, a hol jövőben fog­
nak lakni. A fiatat uralkodó és szülei kikisérték 
őket a vasúthoz.

Az állomásfőnökön s a vasúti személyzeten 
kívül senki sem várakozott a magas vendégekre. 
Az a néhány utas, a ki ott összegyűlt, alig akart 
szemeinek hitelt adni! A midőn ő felségeik be­
ültek a kupéba, a jelenlevők zokogásba tör­
tek ki.

Délelőtt tizenegy órakor Schwarzenberg herczeg 
az összes miniszterek, Busel és Széchen Antal 
kíséretében Kremsieche utazott.

Nagy dolog, mert mai műveltségűnknek, s művelt­
ségre való törekvésünknek a fokmérője. Ha megbukó t 
volna e vállalat, tia nem vette volna e könyvet senki, 
daczára, hogy jól volt megírva : hiába hirdettük voln;,, 
hogy kulturnép” vagyunk. Ellenben igy, hiába mondják 
az ellenségeink, hogy nekünk nem kell a tudomány. 
A kicsi és rossz anyagi viszonyok között elő magyar 
publikum aránylag igen nagy áldozatokkal támogatta 
ezt az irodalmi vállalkozást.

A jubileum évében egy másik igen fontos mü jelent 
meg a könyvpiaczon : a magyar nemzet története.

Es most egy harmadik nagy munkának jelent meg 
az első kötete: a Nagy Képes Világtörténeté.

Tudományos érték szempontjából ez az uj mü aligha 
versenyezhet a másik kettővel. Amazt magyar tudósoe 
önállólag Írták legnagyobb részt saját kutatásaik alap­
ján. A magyar nemzet története nemcsak a magyar 
irodalmat gyarapítja, de a világirodalmat is, mert azok 
a dolgok, melyek e könyvben megvannak Írva, nem 
voltak eddig megirva egy nyelven sem.

A Világtörténet természetszerűleg nem ilyen mü. Az 
csak reprodukeziója (több vagy kevesebb önállósággal) 
a külföldi tudományos buvárlatok eredményeinek, fiánk 
magyarokra nézve azonban e mü nem kevésbbé foníus 
és érdekes. Nyelvünkön ez az első nagyobb mü, mely 
a világtörténetet tárgyalja.

Az ötvenes években indult meg egy nagy világtörté­
nelmi mü, de csak az első kötete jelent meg. Kerkapoly 
Irta, de csak Khina és India történetéig haladt. Jeles, 
nagy tehetséggel Írott munka, mely bámulatos hűséggel 
tárgyalja a kelet-ázsiai állapotokat. Mikor Tsheng-ki-tong, 
Khina párisi katonai attaséja kiadta az ő munkáját 
franczia nyelven (Les chinois peints par cux-mCmes), 
mely először rajzolta hűen a khina: állapotokat, akkor 
bámulni lehetett, hogy ez a született khinai és a har- 
mincz évvel előbb irt magyar tudós, ki Khinat sohase 
látta : a felfogás dolgában mennyire megegyezett.

De a Kerkapoly által megkezdett munka pártolás 
hiányában abba maradt. Még nem volt kellő publiku­
munk. Ma van. Azért az uj vállalat sikerülni fog. S o 
siker a megerősödött intelligencziának tesz hirdetője.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése decz. 1-én

1.
Az indemniti-vitának különös érdekességet köl­

csönzött ma az a körülmény, hogy ellenzékiek és 
kormánypártiak felváltva vettek reszt benne 
Marjai) Péter, az első szónok, beszéde elején a 
miniszterelnököt támadta meg igen keményen, 
szemére hányván, hogy összes kormányzati tudo­
mánya a pöffeszkedésben áll és mégis elég vak­
merő a mostani súlyos bajokért az ellenzéket 
tenni felelőssé. Ez egy neme a politikai betyár- 
ságnuk, dörögte erős hangon, de mielőtt tovább 
folytathatta volna, az elnök rácsöngetett é- 
rendre utasította a kemény kifejezésért. Marjay 
ezután a megrendelésre készített törvényhatósági 
nyilatkozatokat szállított« le kellő értékükre s az 
ifjúság ellen elkövetett rendőri túlkapásokért lecz- 
kéztette meg úgy a bel- mint a közoktatásügyi 
minisztereket. Hosszabban foglalkozott a Hentzi- 
ügygyel s egykorú tanuk irataiból mutatta ki, 
hogy Hentzi nemcsak áruló volt, de gyáva is és 
mégis mintaképül akarják állítani a magyar ka­
tonai itjuság elé. Beszédét az ellenzék élénk tet­
széssel fogadta.

Az országgyűlés elnöke táviratilag leit felkérve, 
hogy délre hívjon össze gyűlést, mert a kormány 
fontos nyilatkozatot akar tenni. A vonat késett, 
s a tanácsterembe egybegyütt képviselők azzal 
töltötlék idejüket, hogy találgattak, miféle fontos 
dolgot akarnak velők közölni. Legtöbben azt hit­
ték, a feloszlatásról lesz szú. Közülük azok. kiket 
csak az immunitás védett meg a büntető eljárás­
tól, mert az októberi forradalomban részt vettek, 
nagyon megrémültek, s menekülésre gondoltak. 
Ezeket csak erőszakkal lehetett visszatartani.

Végre megérkezett a vonat.
A miniszterek egyenest a püspöki rezidencziába 

siettek, a hol a gyűlés volt és Schwarzenberg 
herczeg a mély csendben olvasta fel a szószékről 
a trónváltozásra vonatkozó okmányokat.

A benyomás kínos volt.
Kezdetben nagy mozgás, azután a nagy zöm­

nél őszinte sajnálkozás. Többen szemrehányást 
tettek maguknak, hogy legalább közvetve okai 
voltak „jóságos“ Ferdinánd visszalépésének. Végre 
Schwarzenberg azt is tudatta velük, hogy báró 
Kulmer, egy horvát, neveztetett ki tárczanélküii 
miniszternek. Ezt a közleményt a szláv képvise­
lők, a mi magától értetődik, lelkes tetszéssel fo­
gadtak.

Bach Sándor vendégelt meg mindannyiunkaí. 
Sohasem láttam Schwarzenberg herczeget beszé­
desebb és jobb kedvűnek. De különben mind­
annyian vígak voltunk. Hát nem ez volt az első 
lépés arra nézve, hogy isten segítségével újra 
felépítsük az öreg Ausztriát ?

Az asztal körül tehát, Széchen Antalt kivéve, 
csakis elégedett, boldog emberek ültek. Öli Ma­
gyarország! Magyarország: Nem annyira a felke­
lés leverése aggaszt engem, az a kérdés, a mi 
engem nyugtalanít, az, a mi az ország nyugal­
mának helyreállítása után fog történni: Az a 
kérdés, hogy kell újból organizálni ezt a király­
ságot ?

AZ ÖRDÖGSZIGET JELÖLTJE.
— FRANCZIA REGEN V. - 21

— Szavamat adom, hogy igazat mondtam.
A nevetés újra főihangzott, megremegtette az 

asszony testét. Egyidejűleg a könyei kiaradtak. 
Éz a roham eltartott vagy két perczig, azután a 
szegény teremtés lecsillapodott; a vér vissza- 
szállt arczába.
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Szemere Attila az ellenzék nagy derültsége kö­
zött arra a csodálatos felfedezésre jutott, hogy az 
ellenzék czélja a kormány megbuktatása. Ezutánf 
azt bizonyítgatta, hogy az ügyek menetére éppen 
semmi befolyással nem lehet az a körülmény, ha 
január elsejétől fogva ex lex állapotba jut az or­
szág. Ezt a sajátszerü felfogását, az ellenzék za­
jos és heves ellentmondásai között, a korona jo­
gainak különös magyarázgatásaival, jobban monva, 
félremagyarázásával akarta megokolni, miközben 
annyira belemelegedett reakcziónárius fejtegeté­
seibe és oly módon vonta bele a király szemé­
lyét a vitába, hogy Szilágyi elnök szükségesnek 
találta figyelmeztetni rá. hogy ekképpen nem sza­
bad a korona viselőjét a vitába belevonni, s a 
korona tényeit mindig fedezni kell a kormány 
felelősségével. Szemere erre a kisebbség ellen 
fordult, azzal vádolván, hogy visszaél jogával, 
majd végül kitartásra buzdította a kormányt és 
biztosította a többség feltétlen ragaszkodásáról.

Tartalmas és érvekben gazdag beszédet mon­
dott Komjáthy Béla, a ki elsőben is a független­
ségi párt programmját fejtette ki a maga valódi
tisztaságában és ebből vouta le a konzekvencziá- 
kat magatartását illetőleg. A mellett, hogy fel­
tétlenül elitélte a mostani kormányt s ismertette 
annak számos bűnét, alapos kritika alá vette a 
67-es kiegyezést és megdönthetien argumentu­
mokkal bizonyította be, hogy a függetlenségi- és 
48-as pártot oly nagy és életbevágó elvi ellen­
tétek választják el a 67-es alapon álló pártoktól, 
hogy az semmifrle olyan kormányt nem támogat­
hat, mely a 67-es alapon áll, ha csak programm­
ját meg nem akarja tagadni. A függetlenségi
pártnak nem lehet az a feladata, hogy
csak azért üsse ki egyik kőzősügyes alapon álló 
párt kezéből a fegyvert, hogy egy másiknak adja 
kezébe, hanem csak az a czél vezetheti, hogy 
azt összetörje. Öntudatos nemzeti politikát a 
67-es alapon nem lehet folytatni, azért szükséges, 
hogy a hatalom váraba a függetlenségi párt ne 
uj birtokost segítsen, hanem hogy azt lerombolja, 
annál inkább, mert a 67-es alapon mindkább a 
birodalmi egység felé haladunk. Megemlékezve a 
választási visszaélésekről, kijelentette, hogy csak 
a függetlenségi pártnak van joga a választások 
tisztaságáról beszélni, mert ez az egyetlen párt, a 
melynek pártkasszája nincs. Az egész ház osztat­
lan figyelemmel kiserte Komjáthy magvas fejtege­
téseit s pártja lelkesen megéljenezte, a mikor be­
fejezte beszédét.

Kohonyi Gyula arról igyekezett meggyőzni az 
ellenzéket, hogy az indemnitit minden áron meg 
kell szavazni, nem a kormánynak, de az ország­
nak. Hosszasan foglalkozott az ellenzék feliratá­
val, miközben azt a kijelentést tette, hogy ha 
logikusan járt volna el az ellenzék, a felirat­
ban az országgyűlés feloszlatásai kellett volna 
kérnie. Az ellenzék nyomban megtette erre 
az ajánlatot a feloszlatásra, de erre Rohonvi 
jónak látta nem felelni. Ezután arra kérte 
az ellenzéket, hogy ne üssön küzdelmével se­
bet a parlamentarizmuson, hanem ha Bánffy 
megsértette az alkotmányt, helyezze vad alá a 
kormányt. Ezt az ajanlatat is hangos derültség­
gel és gúnyos közbekiáltásokkal fogadták, de ez 
nem akadályozta abban, hogy ne igyekezzék az 
ellenzéket megkérlelni s arra bimi, hogy tegyen 
le a további harczról. De bizony kérésének, a 
melvet nem tudott alapos érvekkel támogatni, 
előreláthatólag nem lesz sikere. Békehirdetése 
tehát csütörtököt mondott.

11.
Elnök: Szilágyi Desző.
Jegyzők : Ayegre László, Ptrczel Béni, Rakovszky 

István.
Elnök: Bemutatja Baja város feliratát, a képviselő- 

ház nvugodt tanácskuzasi rendjenek nelyreaílitása iránt : 
továbbá Bakonv-Szent Iván község, Simontoriiya es

Sorokujfalu községek kérvényét, a gazdasági és erkölcsi 
bajok orvoslása iránt.

Következik a felhatalmazási törvényjavaslat általános 
tárgyalása.

Marjay Péter: Egy régi görög bölcs azt a tételt 
állította fel: ész kell az emberhek vagy kötél. (Derült­
ség balfelöl.) A ki egy ország kormányzatára, egy 
nemzet ügyeinek a vezetésére merészel vállalkozni, 
annak az embernek lenni kell kiváló ész- és emberi 
tehetségének, széleskörű tudásának, (Úgy van ! Úgy 
van ! a szélső baloldalon.) bölcs előrelátásának, szóval 
mintaembernek kell lennie. (Igaz! Úgy van! a szélső 
baloldalon.)

A miniszterelnök pedig nem tud beszélni, tudománya 
nincsen, írni nem tud, konczepcziói gyengék, az alkot­
mányos k;>: mányzásra érzékkel nein bir. Vájjon mit tud 
hát ? (Föii>..iltások balfelől: Semmit!) Botlást botlásra 
halmozni, egyik tapintatlanságot a másik után elkö­
vetni, tisztátalan eszközökkel egy nagy többséget össze­
hordani (Úgy van! Úgy van ! a bal- és szélső balolda­
lon.), és e többség biztos szavazatainak erejére támasz­
kodva, pöffeszkedni, törvénytelenül, törvényen kívüli 
állapottal kormányozni, (Úgy van! az ellenzéken.) A 
miniszterelnök uj esztendő napján megbotlott a ház 
küszöbén és azóta folyton botorkázik. A miniszterelnök 
a bajok ódiumát mégis az ellenzékre hárítja, a mi egy 
neme a politikai betyárságnak. (Zajos helyeslés az 
ellenzéken.)

Elnök (csenget): A képviselő urat rendreutasitom. 
Nem szabad ilyen kifejezéseket használni, melyek durva 
sértést képeznek a ház tekintélye ellen.

Marjay Péter: A politikai közvéleményt is megha- 
misittatja. (Igaz! Úgy van ! a szélső baloldalon.) A tör­
vényhatósági bizottságokkal kimondatja a tiltakozásokat 
az ellenzék magatartása ellen. Az ellenzék a kormány- 
párti megyék nyilatkozatára szánalmas mosolylyal néz. 
Miért nem hivatkoznak a túloldaliak Pestmegye, Szat- 
mármegve, Eger, Szatmár határozatára ? Ama nagy, 
nevezetes éjszakáért, a tizennégy órás ülésért nem az 
ellenzék boszankodott, mert az ellenzék vígan, dalolva 
távozott és higyje el a túloldal, nem ez volt az utolsó 
nótája. (Zajos helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Megemlékezve az ifjúsági tüntetésekről, annak a né­
zetének ad kifejezést, hogy az ifjúság lelkesedését nem 
erőszakkal eltiporni, hanem inkább ápolni kellene. Még 
azt érti, ha a belügyminiszter, a ki a tolonczozásnak 
nagymestere, volna csak ebben hibás, de hogy a kul­
tuszminiszter is be akarja záratni az ifjakat lelkesedé­
sükkel, azon csodálkozik. A kultuszminisztér a költő 
szavait:

„Haza és szabadság“

a Bánffy-rendszer (argonjában Így fordítja 1»

„Provízió, borravaló.
Húsos fazék, benne sok jó;
Ifjúság! Ez neked való.“

(Helyeslés. Úgy van ! a bal- és szélső baloldalon.)
Botránvosnak tartja, hogy Hentzit akkor, mikor még 

abban is eltérő a vélemény, áruló volt-e vagy sem, 
példaképül állítják az ifjúság elé. Fölolvas egy újság- 
czikket, mely szerint Hentzi czivilruhában, czihnderesea, 
gyáván menekülni akart egy titkos alaguton a várból. 
Miután még bővebben foglalkozik a közigazgatási tiszt­
viselők Visszaéléseivel, kijelenti, hogy ennek a kormány­
nak semmiféle költségvetést meg nem szavaz. (Elénk 
helyeslés és éljenzés a szélső baloldalon.)

Szemere Attila : Meglehetősen világos, hogy az el­
lenzék czélja a kormány megbuktatása, (Úgy van .' bal­
felől.) vagy mint mondani szokták, a masiniszta eltá­
volítása. (Felkiáltások a szélső baloldalon : Ebben igaza 
van !) Apponyi is kijelentette, hogy itt hatalmi kérdés­
ről van szó. Ugyanazokat a támadásokat ismétlik most, 
a mit a napirend vitában újított, de nem bővített ki­
adásban.

Polónyl Géza : De majd bővítjük!
Szemere Attila : Apponyi a kérdést kivette a ho­

mályos sejtelmek burkából. De vájjon helyes-e a taktika 
és megfelel-e az ellenzék reményeinek. Az ellenzék a 
kormányt Szilveszter éjszakáján oda akarja állítani a 
lemondás és törvénysértés dilemmája elé. Törvényeink 
az országgyűlés föloszlatásat kültsegvetesi fölhatalmazas 
nélkül meg nem engedi. Mit tenne _ bármely más kor­
mány e helyzetben ?

Blaskovich Ferencz: Lemondana !
Szemere Attila : Ha a többség kívánja, lemond, de 

nem ha a kisebbség kívánja. A törvénysértésért az el­
lenzék lesz felelős. (Nagy zaj az ellenzéken.) A költ­
ségvetés megtagadása mindig forradalmi legyver volt a 
királyokká! szemben. De forradalmi fegyver a nemzet 
elleneben mire jő ? E fegyver különben is a többség 
joga es nem a kisebbségé ? (Zaj). Az soha sem jutott 
eszebe senkinek, hogy kisebbségi abszolutizmusról is 
lehessen szó, ez okból védi a törvény a kisebbséget a 
többség abszolutizmusa ellen. Mit szólnának ahhoz a 
nyugdíjasok, a vállalkozók, a viczinalisták, ha január 
elsejen az allampénztárnál megjelenve, azzal utasítanák 
el, hogy a kisebbség megakadalyozta a fizetés teljesíté­
sei. A vállalkozók megszöknének, a viczináhsták tovább 
vegetálnának, csak a nyugdíjasok vesznének éhen — 
az ellenzők dicsőségére. (Tetszés jobbról.)

Bármily kenyszerhelyzetbe sodorná bele az ellenzék a 
kormányt január 1-én, az az ügyek menetére semmiféle 
befolyást nem gyakorolhat. (Helyeslés jobbfelől. Zajos 
felkiáltások a szélső baloldalon : Majd meglátjuk !)

— Örülök, nagyon elégedett vagyok, — szólt 
nyűgödtabban. Én nem tettem semmi rosszat, 
ismétlem. Hermann biztonságban van, a többivel 
nem törődöm! De engem szabadon bocsátanak ?

— Hogy ne. Mihely t egyszer nem bűnös, nem - 
fogják fogva tartani. Hogy előbb visszanyerhesse 
a szabadsagát, hogy gyorsan elintézhető legyen 
az ügye, azért hívom föl : mondjon el mindent, 
a mit tud.

— Nos, kérdezzen. . . . Megmondom, a mit
tudok.

Cocheboisnak sugárzott az arcza.
— Írja! — szolt Sauliérenek.
Aztán az asszonyhoz fordult:
— A férje neve?
— Haas Hermann.
— Hol született?
— Stuttgartban.
— Mi a foglalkozása ?
— Gépész.
— Hány eves ?
— Harininczhat.
— Volt katona a hazájában ?
— Volt, de én akkor meg nem ismertem.
— Megesküdtek egymással ?
Az asszony habozott.
Ez elég volt a közbiztonsági főnöknek, a ki 

megfelelt helyette a jegyzőkönyvet vezető tit­
kainak.

— Nőtlen.
Az asszony igenlőleg bóliidi i
— Melyik ezredben s/.o . az ura? — foly­

tatta a kihallgatást Cochebuu.
— A tüzérségnél, de a spanda .1 gyárba volt 

berendelve, ott töltötte a szolgalalidejet.
— És un. hová való ?
— Anversbe.
— Úgy van, ezt tudom. És a neve?
— Bloedek Melch.
— Foglalkozása ?
— Egy tölténygyárban voltam alkalmazva.
— Olt ismerkedett meg az urávai ?
— Ott. uram; ő is a gyárban vállalt munkát 

és összeálltunk.
— Miért hagyta el ő hazáját?
Az asszony habozott, végre ezt felelte:
— Hogy mintákra tegyen szert.
— Kiadás czeijubu! r
— N#»u, Rinder urnák adta át.
— ül a ?>ai>ttr ur?

magyar korona személyesitője nem indentikus jogkörrel 
bir, mondjuk az angol vagy belga korona viselőive.. A 
magyar korona hordozója valóban kormányozza ezt az 
országot. Közjogunk neki megadja a jus statuendit, az 
intézkedési jogot és ha a kormányzási faktorok bárme­
lyike is felmondaná a szolgálatot, ebből a korona kor­
mányzati kötelessége korántsem szűnnék meg. (Zajos 
ellenmondások és felkiáltások a jobboldalon: Nem sza­
bad a koronát belekeverni! Miféle lázitás ez?) Vegyük 
fel . .. (Nagy zaj és felkiáltások a szélső baloldalon:
Ez sértés a koronára 1 Rendre! Halljuk 1 Halljuk 1 jobb­
felől.)

Elnök: A képviselő urat megczáfolhatják azután. 
(Nagy zaj. Felkiáltások a szélső baloldalon: Ez sértés a 
koronára! Rendre! Kérem, nem ilyet mondott. (Fel­
kiáltások a szélső baloldalon : Úgy mondta!) A kép­
viselő urak akár igy értik, akár úgy, a mint a sző rá­
juk kerül, megczáfolhatják. De addig hallgassanak meg 
mindenkit. (Helyeslés jobbfelől. Felkiáltások: Most már 
ugye vége az országnak ? Zaj és mozgás a szélső bal­
oldalon. Felkiáltások : Ezt nem lehet meghallgatni!)

Szemere Attila: Vegyük azt az elképzelhetetlen 
esetet, hogy az ország összes választó kerületei megta­
gadnák a képviselőválasztást. Vájjon ez által megszűn­
nék-e a koronának az a kötelessége, hogy az országot 
kormányozza ? Korántsem, Igenis kormányozná, sőt 
ebből jogvesztés sem folyna; mert nem uj törvényeket 
alkotna, hanem a közszükségleteknek megfelelóleg, a 
régi törvények alapján kormányozna. (Helyeslés jobb­
felől. Zajos ellenmondás és felkiáltások a szélső bal­
oldalon : Ez nem járja 1 A koronát bele keverni nem 
szabad!)

Hentaller Lajos: Majd mi is bevonjuk a koroná*
a vitába!

Elnök: Rendre utasítom Hentaller képviselő urat. 
(A szónok felé fordulva.) A képviselő urat pedig figyel­
meztetem (Halljuk ! Halljuk!), hogy a magyar alkot­
mány szerint a végrehajtó hatalom gyakorlása és kor­
mányzati cselekményei itt a felelősség és bírálat szem­
pontjából, mint a minisztérium cselekedetei jönnek te­
kintetbe és semminemű vitába közvetlenül a koronát 
oda állítani nem szabad. (Elénk tetszés a szélső balol­
dalon. Zaj.) Ellene van az alkotmány szellemének, hogy 
egy, a ház két oldala közt folyó vitában egyenesen, 
mint vitában álló egyik fél, a korona közvetlenül állit- 
tassék fel és eshetőségek, feltételezések a koronával 
közvetlen, nem pedig felelős kormányával kapcsoltatnak 
össze. Kérem magát ehhez tartani. (Zajos helyeslés a 
bal- és szélső baloldalon. Felkiáltások : Éljen az elnök ! 
Csendet kérek !)

Szemere Attila : Pusztán akadémikus értékű fejte­
getést akart csinálni. (Zaj.)

Elnök : (A szélső bal felé.) Kérem a képviselő ura­
kat, önök a legtürelmetlenebbek. Tessék nyugodtan 
hallgatni.

Jeszenszky Ferencz: Ilyen bolondot innen nem be­
szélnek !

Elnök : Jeszenszky képviselő urat rendre utasítom és 
rendzavarénak tekintem. (Zaj.)

Szemere Attila: Ha fel is állítjuk azt a tételt, 
hogy a parlament az ország valódi képviselete, de azért 
ezt a tételt nehéz volna odamagyarázni, hogyha parla­
ment nincs, akkor ország sincsen. (Zaj a szélső bal­
oldalon.)

Bartha Miklós: Hát ha többség nincs, mi van ? (Zaj.) 
Förster Ottó: A vége az, hogy mondjon le Banffy 1 
Szemere Attila: Hogy egy országban ne az történ­

jék, a mit a kormány es a parlament többsége akar, 
hanem az, a mit a kisebbség, ilyen oi szag a mi nap­
rendszerünkben nincs. (Igaz ! Úgy van! jobbfelől.) itt 
találhat bennünket a Szilveszter estéje, itt a viragva- 
sarnap indemnity nélkül, de azért az ügyek rendes 
menetének megakadnia nem lehet.

Blaskovioh Ferencz : De Banffy megbukhatik ! 
Szemere Attila: Minden jognak az a sajátsága, 

hogy visszaélni lehet vele. (Felkiáltások balról: Látjuk !) 
így cinek vissza a házszabályokkal is. A házszabályok 
bölcs alkotói a névszerinti szavazást a legritkább ese­
tekre tartották fönn. Visszaélnek a közbeszólassal is. 
Nem mentek a ragálytól a jobboldal tagjai sem. Appo­
nyi, a ház egyik büszkesége, a múltkori beszédében 
szintén a személyeskedés határán járt, mikor Tisza 
Kálmánról szólt, a ki legjobban megértette korát. (Zajos 
derültség balról.) Akármivel lehet vádolni Tiszát és 
Bántíyt, csak azzal nem, hogy valaha megsértettek az 
alkotmányt (Zaj.) Elismeri, hogy Apponyi a kor leg­
nagyobb szónoka, de mi az oka, hogy soha a praktikus 
kormányzaiiioz nem jutott Az, hogy tulfinomult gon­
dolkozásával nem értette meg a nemzetet (Derültség 
balról.) A Dessewffy-ügy folhozasa nem volt méltó 
Apponyihoz. Ez csak olyan kis emberekhez való, a mi­
lyen a szóló is. A nép úgy fogja fel a kérdést, hogy a 
miniszterelnök felhívott magához egy szolgabirót, a 
mihez jussa volt (Élénk ellentmondás a bal- és szélső 
baloldalon. Igaz! Úgy van I a jobboldalon.) A nép a 
feliratból nem fog többet megérteni ennél. (Zaj bal­
felől. Egy hang a baloldalon: De kevésre becsüli a 
népet! Halljuk! Halljuk! a jobboldalon.) A nép na­
gyon jól tudja, hogy a választások mindig pénzzel jár­
tak. (Zaj ballelöl.) Voltak és vannak ennek az ország­
nak hirhedt kerületei, milyen a szent-endrei, a melynek 
választásairól csodákat beszélnek, hogy mennyibe kerül­
tek. (Igaz ! Úgy van 1 a jobboldalon.) Vannak más ke­
rületei, mint Czegléd városa, a hol hatalom és pénz

egyaránt tehetetlen a polgárság meggyőződésének meg^ 
vesztegetésére. Vájjon ki akadályozza meg a nepe 
abban, hogy Czegléd példáját kövessék, ne pedig Szent- 
Endréét ? (Tetszés a jobboldalon. Felkiáltások balfelől . 
Önök! Szép a beismerés!) Bánffy, a ki bevallotta a 
választási költségeket, nem esik rosszabb megítélés aia, 
mint az, a ki nem vallotta be. (Zaj.) Elfogadja a ja- 
vaslatot. (Zajos tetszés a jobboldalon. Nagy mozgás a 
szélső baloldalon.) . „ . , . ,,Komjáthy Béla: Kijelenti, hogy a felhatalmazásról 
szóló törvényjavaslatot nem szavazza meg (Helyezés a 
bal- és szélső baloldalon.), mert bizalmi kérdésnek 
tekinti. Bizalmatlansága a kormány iránt két forrásból 
fakad. (Halljuk! Holljuk I) Az egyik forrás az a pro­
gramra, a melyet vall és kivihetőnek tart. A másik a 
létező kormánynak viselkedése, tényei és úgy politikai, 
mint társadalmi téren veszélyes irányzata. Ogaz ! Úgy 
van ! a bal- és szélső baloldalon.)

Szemerével polemizálva, megjegyzi, hogy azt az ál­
lítását, hogy a joggal lehet élni, avagy visszaélni, nem 
akarja mcgczáfolni, de megjegyzi, hogy jog és köteles­
ség egymástól el nem választhatók. A ki kötelességét 
nem teljesíti, elveszti jogát arra, hogy jogára hivatkoz­
hassál viszont a ki jogával nem él, az kötelesség­
mulasztást követ el. (Úgy van ! Úgy van! a szélo bal­
oldalon.)

Azt mondta továbbá Szemere, hogy mindent tehet 
félteni ettől a kormánytól, csak az alkotmányos életet 
nem. (Derültség a szélső baloldalon.) Tegye a szivére 
kezét minden magyar ember, nézzen vissza történel­
münkre, mérlegelje a bekövetkezett eseményeket s a 
mostani helyzetet mérlegelve mondja meg. hogy lelké­
ben, szivében, agyában megvan-e az a gondolat, hogy 
igenis Magyarország alkotmánya erős garancziákkal van 
biztosítva. Fájdalom, nekünk alkotmányunk van, de sem 
megtartása, sem megerősítése, nem a mi erőnktől függ. 
(Ügy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Neki és annak a pártnak, a melyhez tartozik, meg­
másíthatatlan, megalkuvást nem ismerő programmja 
van és az ez: Magyarország legyen önálló, lüggetlen 
állam, mely minden idegen beavatkozástól menten, mint 
szabad ország, mint független ország intézze a maga 
ügyeit (Úgy van! Úgy van! a szélső baloldalon.) 
Ennek a programmnak — igy szól — vannak integráns 
részei, a melyek attól el nem választhatók, a melyek 
azt kiegészítik. Ezek egyike az, hogy mi nem akarunk 
Ausztriával más összeköttetésben lenni, mint a mit 
fejedelem személyazonosságában feltalálunk : ez a per- 
sonalunió. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) 
Azért ez a párt, mig létezik, mig egy van belőle, min­
dig azért fog küzdeni, hogy az 1867 : XII. tcz. eltöröl­
tessék. (Úgy van 1 Úgy van! a szélső baloldalon.) 
nek a programmnak kiegészítő része az is,. hogy 
gyarország maga intézze és irányítsa külügyi „politikáját 
es azon szégyenteljes állapot, mely ma megvan, hogy
bevégzett tényeket "is csak" hallomásból, csak suttogásból 
tudjuk meg, megszűnjék. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső 
baloldalon.) Integráns része ennek a programmnak az, 
hogy Magyarorszagnak legyen önálló magyar hadserege 
(Úgy van 1 Úgy van ! a szélső baloldalon.), a mely első 
sorban és főképen megvédje a|hazát, mindenkivel szem­
ben, székeljen az kivül vagy bent, megvédje szabadsa­
gai és (ügyetlenségét (Úgy van! Úgy van ! a szélső 
baloldalon.), hogy legyen hatalmának kifejezője, akara­
tának végrehajtója. Integráns részét képezi programm- 
muuknak az is, hogy Magyarorszag mint ónálló allam, 
sajat anyagi életét, mely politikai erőforrása is, az ö 
belátása, akarata szerint, mint önálló terület rendezze, 
integráns részét képezi ennek a programmnak az is, 
hogy Magyarország szintén magában kezelje es rendezze 
pénzügyeit es hogy adóinak rendszerét tetszésé szerint 
ailapitsa meg és változtassa meg. (Ügy van 1 Úgy van! 
a szélső baloldalon.)

Ezen integráns részeken kivül, ennek a pártnak a 
programmjahoz hozzá tartoznak azok is, melyeket az 
itteni felszólalásokban és feliratokban mindig hangozta­
tott a párt. Ott van a többek közt az, hogy a közigaz­
gatási térén a történelmi intézmények feltorgatása es a 
kózszabadságok csökkenése nélkül, sőt azok megerősíté­
sével rendezzük az állam beléletét; ott van az, hogy a 
magyar nepnevelés a magyar allameszme erdekt-ben 
rendezlessék. Ott van az, hogy az 1848. XX. tezikk 
végrehajtassék. Ott van az, hogy a főrendiház gyökeres 
átalakulása bekövetkezzék. (Ügy van ! ügy van 1 a szélső 
baloldalon.) S ott van, hogy a választási jog kiterjesz­
tessek, annak tisztasága biztosítva legyen, a mi termé­
szetesen maga után vonja azt, hogy mindenféle párt­
kassza tekintet nélkül arra, hogy kitől és honnét telik 
meg, mint erkölcstelen dolog, megbélyegeztessék. (Zajos 
helyesles a szélső baloldalon.)

Ezenkívül vau még nagyon sok pontja ennek a pro­
grammnak, melyeket felsorolni feleslegesnek tart, csak 
annyit jegyez meg, hogy minden cselekedetükben, m n- 
dea ténykedésükben és akaratukban őket a demokrá- 
czia, a közszabadságok kiterjesztése, a magyar állam­
eszme és a táji jellegnek megerősítése vezet. (Úgy 
van ! Úgy van 1 a szélső baloldalon.)

A ki ezen programmpontokban nem osztozik, az sze­
rinte a függetlenségi és 48-as pártnak nem lehet bü, 
odaadó tagja (Ügy van! a szélső baloldalon.); és a ki 
ezen programmal ellentétben levő kormányt hatalomban 
megtart, vagy másokat ezen programmpentok ellenében 
hatalommal lelruházni akar, az a függetlenségi párt 
programmja ellen cselekszik. (Úgy van 1 a szélső balon.)

A Magyarországon levő pártok közt a függetlenig 
egyedül áll mint olyan, a melyben olyan törekvés van, 
a mely a többi pártok törekvéseivel merően ellenkezik 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ha valaki erős meg! 
gyöződése után egy párthoz csatlakozik, az mindaddig) 
míg a párt kebelében bennt van, mindaddig, mig lelke 
át van hatva azon igazságoktól, a melyek e programm- 
ban kifejezésre találtak, addig ezen programúitól sem 
egyesek iránt érzett ellenszenv, sem mások iránt érzett 
rokonszenv által magát eitérittetni ne engedje. Annak, 
a ki egy politikai párt kebelében bennt van : feladatát, 
irányát és taktikáját is egyedül és kizárólag az elfoga. 
dott programm szabhatja meg. (Úgy van ! Úgy van 1 a 
szélső baloldalon.) A mely peresben valaki meggyőző- 
dik, hogy régi meggyőződése talán nem helyes, ha ta.
Ián fél a felelősségtől, ha talán azon politikának a kő- 
vetkezményét az országra tévesnek, helytelennek, vagy 
rossznak tartja, akkor annak kötelessége a párt kebe­
léből kilépni, (ügy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) 
Sokkal nagyobb hibát követ el az, a ki tisztán csak 
azért, hogy következetesnek látszassák, meggyőződése 
ellenére vállalkozik valamely párt programmj inak a 
támogatására. Minden becsületes embernek kötelessége, 
hogy meggyőződése szerint csatlakozzék egyik vagy má­
sik párthoz.

Madarász József: Én bizony kárhoztatom! 
Komjáthy Béla: Ha meggyőződése az volna, 

hogy azon politikai programmnak a követése nem he­
lyes, nem áll hazája érdekében és meggyő- 
ződne egy másik programra helyességéről, egy per. 
czlg sem késne, mint becsületes ember, ezt bevallani 
és annak az eszmének, azoknak a törekvéseknek a pro- 
pagálására vállalkozni, a melyeket helyesnek tart. (He- 
lyeslés a szélső [baloldalon.)

Ha meg volt győződve ezelőtt csaknem egy negyed, 
századdal, hogy a függetlenségi törekvések az ország 
érdekeinek megfelelnek, ha akkor a fiatalság hevével és 
lelkesültségével küzdött ezen eszmék mellett, ha később, 
férfikorában, a meggyőződés vitte arra, hogy még erő­
sebben támogassa ezeket, ma ki meri mondani, hogy 
hévből, a lelkesüitsegbdl és a meggyőződésből mentett 
fanatizmussal ragaszkodik azon programúihoz és elvek­
hez. (Elénk éljenzés a szélső baloldalon.)

Ezekből önként következik, hogy ö es partja mindig 
bizalmatlansággal fog viseltetni minden olyan törekvés­
sel szemben, a mely Magyarorszag önállóságának es 
függetlenségének letörésével az 1867-iki alapot lenn akarja 
tartani. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Meggyőződése, hogy a függetlenségi párt híveinek a 
kormány részere az eszközöket a további kormányzásra 
megadni nem szabad. (Úgy van ! a szélső baloldalon.) 
Viszont kötelességük ez eszközöket megvonni mindenki­
től, hogy a hatalmat kezebe ne vehesse, a ki ugyan­
ezen közjogi politikát űzi.

Lehet, hogy van ennet az országnak olyan pártja, a 
melynek tagjai egyéniségükben kellő garancziat nyújta­
nak, hogy kormányzatuk ethikai, morális szempontúéi 
kilogastalan lenne, sót hogy tálán kormányzatuk esett­
ben ideig-óráig egy látszólagosan kedvező helyzetet lóg­
nának előidézni. De csak ideig-óráig, mert meggyőző­
dése szerint az 1867-iki alapon öntudatos, helyes ma­
gyar nemzeti politikát űzni nem lehet. (Úgy vanÚgy 
van 1 a szélső baloldalon.) Ha valaki, vagy valamely 
part ezt megpróbálná és kitartó akarna lenni, megaka- 
dalyoztatnék (Úgy van 1 Ügy van ! a szélső baloldalon.), 
mert az 1867-iki alapon csak azok kormanyoznatnak, a 
kik a más helyről propagált irányeszmék végrehajtásán 
készek és alkalmasak. (Úgy van 1 Úgy van! a szélső 
baloldalon.)

Mi — igy folytatja — a hatalom várából ki akarjuk 
űzni ezt a kormányt, de nem segíthetjük elő azt, hogy 
a hatalom varaba más üljön bele. Ali ezt a varat ic 
akarjuk rombolni; (Helyesles a szélső baloldalon.) mi 
azt hisszük, hogy Csak egyetlenegy vár van, a mely 
biztosítja e nemzet jövőjét es e nép valódi megelégelte- 
set, és ez az a megelégedés, a melyet a szabadság, a 
jólét es az ország lilggellensége ad. (Igaz! Úgy van! i 
szélső baloldalon.)

1867-ben a függetlenségi és 48-as párt azért fogadta 
el a közjogi programom!, mert azt mondtak elveik, uugy 
az 1867-ik évi Xlt. t.-czikkel Magyarorszag lejtőre ju­
tott, a melyen erőit ki nem fejtheti, táji jelleget nem 
biztosíthatja, és a melylyel rálépett egy oly útra, mely 
biztosan a birodalmi egység leié vezet. (Úgy van ! a 
szélső baloldalon.)

Hite szerint bármilyen jeles férfiakat állítsunk is a 
kormány élére a 67 es alapon, azok nemzeti törekvé­
seinket kielégíteni nem kepesek. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Az 186/-ik törvények megalkotása óta nagyon sok 
kormánya volt ennek az országnak, a meiyek tagjai 
hazatisagaban, jó akarataban nem kételkedtek. S íme, 
annyi idő muitan az az eredmény, hogy mmdinkab ke- 
vesbednek az alkotmányos garancziak, mindjounan ha­
ladunk a birodalmi egység tele. Ebből a konzekvtn- 
cziakat le kell vonni. Ügy all az, i.ogy mindenki, a »i 
eddig a kormányon volt, elárulta a hazat, megveietle 
magat, vagy a 67-ikt alap hordja maganan ezt a hely­
zetet, a mely eben küzdeni keik

A kormány partja es a ház többi pártjai is a 67-es 
alapon allanak. A mi feladatunk — úgymond — te­
hat az, mi a létezd partoknak egyiket sem akarjuk a 
hatalomra vinni es megtartani, mert mi nem akarjak 
megerősítem azoknak a fegyverét, a kiknek törekvéseit

__ Nem tudom, csak kétszer láttam. Brüsszel­
ben lakott. . . . Oda ment Hermann a pénzt 
tólvenni.

— búk pénzt kapott?
— Két-háromszaz márkát havonkint.
— És miért jött Parisba ?
— Hogy újabb mintákat szerezzen.
— Miféle mintákat ?
— Uh, ezt nem tudom. Stover ur hívta ide 

Hermannt ezelőtt barom hónappal. Az ő kezébe 
szolgáltatta az uram a mintákat, a melyeket es- 
tenkint rajzolt.

— Hogy mintákat rajzolhasson, azért szegődött 
el az ura a puteauxi gyárba ?

— Igen, azért.
— Ki adott önöknek hamis igazoló iratokat ?
— Stover ur.
— Tudja, hogy mi volt a foglalkozása Stover 

urnák?
— Nem, nem tudom. Csak annyit tudok róla, 

hogy a főlebnvalója volt az uramnak Német­
országban.

— Hozzájárt ön pénzért ?
— Csak egyszer kaptam tőle, holnap kellett

volna újra fölkeresnem.
— A Blanc-kávéházban ?
Csodálkozva, hogy mar ezt a körülményt is is­

merik, az asszony lAsan felelte :
— Igen, uram, ott.
— Láthatja, hogy már sok mindent tudok, — 

szólt Cochebois és rögtön utána, erősen az asz- 
szony szemébe nézve, ejtette : Önnek tudnia kel­
lett, bogy mit müvei az ura. ... Jól tudta, hogy 
kémkedéssel foglalkozik.

Az asszony elálmekodó mozdulatot tett:
— Éppen nem ! Azt hittem, gyárak számára 

rajzolja a mintákat.
— Miért utazott el tegnap ? És miért készült 

ön is elutazni ?
— Haza jött és azt mondta, el akaiják fogni, 

mert rájöttek, hogy hamis igazoló írásai vannak; 
rögtön elutazik hat, én pedig menjek utána.

— Hová ? Hol kellett volna egymással talál- 
koznioü. ?

— Ezt nem mondom meg.
Cochebois nem nógatta; így szólt:
— De végre is, a mikor nem követtünk el 

semmi rosszat, akkor nincs szükségünk álnévre. 
Miért használtak álnevet ?

— Az uram akarta; én csak az ó szavának 
engedői die se ejt ein.

— votter rV-u barátai Párisban?

— Öt vagy hat
— Németek ?
— Igen, uram; három német, egy osztrák és 

egy olasz.
— Tudja a nevüket, a foglalkozásukat, a lak- 

czimúket ? Hajlandó nekünk megmondani ? Oh, a 
dolog nem fontos. Csak meg akarok győződni, 
hogy igazat beszél.

Hermann élettarsa most már benne volt a val­
lomásokban. Nem habozott.

— Hadenbeck Hans, kereskedelmi ügynök, la­
kik a d’Aliemagne-utczában, a vágóhíd közelében, 
de a házszámra nem emlékszem; Rosbach Kari, 
nyomdász, a lakezimét nem tudom; Rohzen Lud­
wig, szintén nyomdász s a lakását ennek sem 
tudom. Az osztrákot Tildtnek hívják, a kereszt­
nevét még nem ejtették ki előttem, a Gold- 
schmidt-fele fényképező készülékeket előállító 
gyárban dolgozik. Az olasz Rufíioi Marius, pol­
gárembernek látszik. Nem tudom mivel fog­
lalkozik, a Clichy avenuen lakik a 309. számú 
házban.

— Helyesen irta be a neveket ? — kérdezte a 
közbiztonsági főnők a titkárától.

Saldiere igenlőleg válaszolt, mire Cochebois 
újra Hermann kedveséhez fordult:

— Gyakran látta ón őket ?
— Elég gyakran, este, a Weicht-féle sör- 

házban.
— Miről beszélgettek Hermannal ?
— Sok mindenféléről, a mit en nem igen ér­

tettem meg. Szó volt köztük tervekről, okiratok­
ról, eróditvényekről, agyukról, puskákról, tölté­
nyekről és mit tudom én még miről. Engem a 
legkevésbé sem érdekelt a társalgásuk.

— És nem gyanította, hogy kémkednek ?
Az asszony, noha mar nagyon kifáradt, élén­

ken válaszolta :
— De nem, uram, mondtam, hogy nem! Értek 

is én valamit az e fajta dolgokhoz! Hagytam 
őket beszelni a saját ügyeikről, a nélkül, hogy 
oda hallgattam volna. . . . Eljártam Hermannal 
a sőrhazba, azért, hogy sétálják és jó sört 
igyam ... ott töltöttünk egy órát, azután haza' 
mentünk aludni.

Nyilvanvalóan őszinte volt.
Cochebois újabb kérdést tett:
— És a gróf meg a grófné! . . . . Ismeri 

őket?
— A grófot ? A grófhét ? . . . Sohasem hal­

lottam róluk.
— Igazan?

— Akár meg is esküszöm. Egyébiránt, miért 
ne mondanám meg, ha ismerném ? Hiszen a 
többieket is megmondtam.

És mert a közbiztonsági főnök olyan fürkésző 
tekintetet vetett reá, mely a lelke mélyéig hatott, 
Bloedeck Melch hangosan kiáltott föl :

— Esküszöm önnek a mennybéli üdvössé­
gemre, édes anyám életére! Igazat mondok ! Iga­
zat mondok !

Cochebois szelidebbre változtatta a tekintetét- 
A hosszú tapasztalat, a melyet az arczkile- 
jezések és a hanglejtések tanulmányozásával 
szerzett, meggyőzte őt, hogy ez asszony nem 
hazudik.

A drámában, a melynek szövevényes szállait 
kibontania kellett, ez a szerencsétlen teremtés 
csak jelentéktelen szereplő volt, a kit nem avat­
tak be a fondorkodásokra; a mi keveset tudott, 
azt csak a vetetten hozta tudomására.

De azért a vallomása nem volt értéktelen. 
Cochebois elhatározta, hogy ezúttal befejezi a 

kihallgatást.
— Asszonyom, — mondá, én meglehetősen 

meg vagyok győződve az ön ártatlanságáról; 
mégis nincs hatalmamban már most visszaadni a 
szabadsagát.

Az asszony főljajdult és kényekben tört ki.
— Csillapodjék, — folytatta Cochebois, a vizs­

gálóbíró nem mulaszthatja el, hogy büntető hatá­
rozatot hozzon az ön javára.

— De mikor, utam? — kérdezte Bloedeck 
Melch aggodalmasan.

— Nemsokára .... pár nap múlva, azt hi­
szem. Addig atkisértetem önt a Saint-Lazareba; 
intézkedem, hogy külön szobát kapjon és minden 
lehető kedvezményben részesítsek. Nem fogja 
magat nagyon szerencsétlennek érezni, biztosítom. 
Csak egy kis türelem és minden jó lesz. No, a 
viszontlátásig.

(Folytatása következik.)

[Z NSbandita. A „szép muskétás*-!, a 
Kaukázusnak évek óta rettegett utouálióját, pár 
nappal ezelőtt végre elfogták. Barbara Daniela, a 
ki mindig muskétásnak öltözve járt-kelt, egyike 
volt a leggavallérabb rablófőnőkőknek. Tiz éve 
már, hogy mint ifjú, csidos leány eltűnt Kutaiza 
kormányzóság Bandza falujából. Azóta ötször 
tartóztattak le a szép georgiai nőt, hol a rendőr­
ség, hol a kozákok. A két első esetben kellő 
tanúbizonyság hiányában fölmentették. Harmad­
aié- meglökött, negyedszer pedig megszöktette a

porkolábját is, a ki rablótársa lett. Daniela ban­
dája csupa elegáns urból állott s az áldozatokat 
mindig udvarias tisztelgéssel szólítottak lül a 
pénztarcza átadására. Mikor a múlt évben egy 
orosz rendőrtiszt tizenkét ailig fegyverkezett em­
berrel elindult a banda keresesere, az expediczio- 
ból egyetlenegy ember került vissza hírmondó­
nak. A többit Barbaráek agyonlőtték a küzde­
lemben.

•
[Z Gyakorlati chemia. Tanár : Mi történik 

az aranynyal, ha hosszabb ideig all a szabad 
levegőn ? — Hallgató: Ellopjak.

•
JX A föld művelése. Az emberiség folyto­

nosan fokozódó szaporodása mindig újabb terü­
letek művelés ala vonását követeli elannyira, hogy 
hova-tovabb alig marad majd egy talpalatnyi ter­
mékeny föld bevetetlenül. Pedig a íöldmivele» 
első kezdeteiben keserves küzdés a természettel. 
Assam vad népei a kiirtott bambuszerdö helyén 
csak egyszer tudnak aratni; a kővetkező években 
más erdörészletet kell kiirtaniok, mert azt a tői­
det, a mit tavaly müveitek, mar ugv elborította 
a gaz, hogy használhatatlanná vált. Dél-Arnerika- 
ban Rod way igy Írja le az őserdőt irtó ültet' e- 
nyes töldmivelését: „Köröskörül az erdő öleli 
körül és szorongatja a félig-meddig kiirtott terü­
letet. A gyümölcsfákra a vadszölö hosszú agai 
futnak reá és egyiket a másik után elbontják.. 
Az ember csakhamar latja, hogy mint halad e.óre 
a bozót s elveszti reményei... Már a hazat tu&a 
körül a vad növényzet és annak a tetejét futja 
be. A gerendákat talán ősszeragtak a hangyák = 
félő, hogy az egész összeomlik. Uj hazat kell ep> 
tenie s ez könnyebb az uj irtásban. így a regi 
helyet egészen odahagyja s a természet gyözede. 
meskedik. Néhány hét múlva a szamófőidnti- 
nyoma sincs, a ház összeomlott és az egészet a^ 
járhatatlan bozót borítja.* Nem régen volt, n°=. 
igy küzdött az ültetvényes Észak-Amerika u»er 
döiben is. S ma Észak-Amerika buzateinie.e 
uralja a világkereskedelmet. Nem is kell ó:- 
messzire menni. Magvarország szántóföldjéből a 
1870. évben M4 millió hektár volt az ugar: ar 
összes szántóföld 21"46%-a S 1894-ben mai
1- 72 millió hektár, az összes szántóföld 1432 v • 
S ez távol van a várható haladas tetőpontjai- 
Ausztriában 7-8, Német- es Francziaorszaguau
2- 3, Angliában 1—2% az ugar aranya, jollem 
ez országok földje a miénknél jobbnak nei- 
mondható.

ellen küzdeni a mi 
v«n! a szélső balolJ 

Mi nem a fegyver! 
kiütni azért, hogy al 
használtassák, t anenfl 
törni, hogy elk-néllhl 
mely Magyarország I 
helyeslés a szélső. bJ 
akgrja á 67-es alapJ 
hiánynak' vezére, bál 
állana -is, a függetlél 
szabad , bizalommal J 
vagy-akármelyik páti 
67-es alkotmánynak I 
mely a mi elvünkkel 
vállalkozik, ha azzáll 
egyes dolog tekintet« 
ezr minket, program J 
tetveseiket előmozdil 

Miután még bővel 
illusztrálja a 67-es J 
programmjai közt lel 
jelentig hogy egyetlel 
ségi és 48-as part ti 
nem akarja megválói 

A mi a választásig 
lenti, hogy egyedül 
joga a választások ti 
szélső baloldalon.j j 

.Horánszky Nár.J 
Komjáthy Béli 

nem volt, ez a párti 
semmit és ha tudóul 
közülük ilyent akarl 
túrnák meg : a ki. J 

Ha a -fuggetlensé J 
hü akar maradni, al 
mely a 67-es alapotl 
önállóságára és lügl 
getlenségi párt a p« 
selkedhetik. Bizalma*

flánynak ténykedés« 
,z a kormány a ni 
kenységnek soha sei 

megsetette. Ez a köti 
tatommal való visl 
megvesztegetésektől. I 
elég arra nézve, hol 
a hatalom fegyveréit 
kormánynak a feli! 
mint bűnrészesévé I 
tot. (Helyeslés a szJ 

Elnök : őt perc J

Kohonyi Gyulai
hogy melyik kormái 
Andrássy Gyulától 
szélső baloldalon : m 
meg az "indemnitást ] 

Visontal Soma j 
bizalmatlansággal 

Kohonyi Gyulai 
hogy tie fogadtak v| 
tüzesét vagy csak 
(Igaz ! Úgy van ! a I 

Leszkay Gyulai 
úgy mint önök ! I 

Elnök: A kérded 
högv rögtön 1 eleijei«

Kohonyi Gyulai
minden áron, mert f 
szagnak kell megadj 
való állítása lenne, f 
egyszer, Pitt idején 
lamentet íölosziattáil 
került vissza kisebb! 

kgy hang : Mstjf 
Kohonyi Gyula) 

harezba: Segítsük 
Förster Ottó : Cl 
Kohonyi G> ulaj 

rozaú javaslatival 
niányp.,rt törekedni! 
-ombolásara.

Zmeskál Zoltán | 
FerenczeL

Földváry Mikiéig 
Förster Ottó: 

rültség,;
Kohonyi Gyulai 

megbeszeiesére. Enq 
igaztalan és nem 
bevadoja a szabad 
ennek folytán a tüa

Gróf Apponyi .1
toltunk 1 i

Kohonyi Gyula
iudicatat képeznek. | 

Visontal Soma I 
erense.

Kohonyi Gyula
sza -leseket. Tollai I 
azonban La igazsaj 

ltogy minden oidaij 
das mellett tör paid 

Blaskovich Feil 
hanc'm azokat. (Za'l 

Elnök : Keretű a| 
Förster Ottó : 

rüiiség.j
Kohonyi Gyul^

jelenti, hogy i.a 
igazi kepviseletenekl 
tasa végett. lEien| 
oloaion.)

Ivánka Oszkár j
választás keil!

Kohonyi Gyula
a mi suramkuol 
iratban azt monoja] 
tiprásaval szerezte 
Apponyi erre a pali 

Bolgár Ferencz I 
áltálán lehetnek til

Kohonyi Gyula
az ellenzéket. Az | 
gvar alkotmányon 
tárizmus testén, i 
alkalomra.

Egy hang isid 
Kohonyi Gyula

nek. Ha Bánffy na 
vád ala. (Zaj, déri 
szavaznák ?) Bízik I 
tőben, hogy az obsl

Gróf Károlyi 1^ 
obstrukeziót !

Kohonyi Gyűld
(Helyeslés joboról.)|
- Elnök : A szurtí| 
két, első sorban 
intézése után, l/a| 
ritaja.

Az ülést bezárja.I 
Az ülés végződik!

A fflreni
Elnök : Gróf 
Jegyzők : Gi 

Czirák] 
Dísztér átiratai, 
ötvenedik évford 
budavári főiem 
istentisztelet fog

.;v. y , ■■eu
is.- njíí-Ic'’v’VKhC'Í" í
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»üzt a fuyecUt:Ui^i
1 olyan törekvés van 

lel merően ellenkezik’ 
Ha valaki erős meg! 
Ikozik. az mindaddig 

mindaddig, mig leiké 
, melyek e Programm- 

In programmtól 3em 
|m mások iránt érzett 

ne engedje. Annak, 
Ibennt van : feladatát!

kizárólag az elfoga! 
így van ! Úgy van! a 
|en valaki meggyőző- 

nem helyes, ha ta- 
|zun politikának a kü- 

lielytelennek, vagy 
|lessége a part kebe- 

I I a szélső baloldalon.)
a ki tisztán csak 

Izassék. meggyőződése 
Vt programmj inak a 

I embernek kötelessége, 
lozzek egyik vagy ma-

kárhoztatom! 
Igyőzódése az volna, 

követese nem be­
ikében és meggvó-
fielyességéről, egy per. 

i ember, ezt bevallani 
törekvéseknek a pro- 

let helyesnek tart. (He-

I csaknem egy negyed- 
■törekvések az orsz.xz 
ft" a fiatalság hevével és 
|iek mellett, ha később, 

arra. hogy még eró- 
i meri mondani, hog) 

meggyőződésből mentett 
Brogrammhoz és elvek- 
fcidalon.)
logy ő es p;rtja mindig 
■minden olyan törekves- 
Jszag ünaiios;tganak es 
B7-iki a.apot lenn akarja 
Balon.)
lenségi párt híveinek a 
B további koimanyzasra 
B 1 a szélső baloiüaion.) 
Bet megvonni mmdenki- 
I vehesse, a ki ugyan-

pásrnak olyan pártja, a 
lellő garancziat nyujta- 
I morális szerapontool 
In kormányzatuk esete- 
I kedvező helyzetet főv­
áráig:, mert meggyőző- 
■jaiudatos, helyes ma- 

I ieiiet. (Úgy van Vgy 
raiakt, vagy valamely 
I akarna lenni, megata- 

a szé.su ualoida.on.), 
ok aormanyoznatnak, a 
byeszine* vvgrebajtasara 

Úgy > an 1 a szélső

1 várából ki akarjuk 
hetjük elő azt, nogy 

Síi ezt a varat 
ilsv baloldalon.) mi 
y var van, a mely 
p valódi megelegedc- 
iyet a szaDadsag, a 
L (Igazi Úgy van! a

Is-as párt azért fogadta 
[azt mondta* elveik, üogy 
agyarorsz.g l.-jtöre ju- 

rjliieti, laji jelleget nem 
nett egy oly u;ra, mely 

|eie vezet. (Úgy van ! a

[férfiakat állítsunk is a 
I azoz nemzeti tőreire- 

(Helyeslés a szélső

íasa óta nagyon sok 
a me'vei tagjai 

. ietelkedLut. S laze, 
y, nogy miodinkab ke- 
:ziai, mindjobban na- 

Lnnői a ionzefc.vcn- 
Logy minden*!, a ^ 
a nazal, megvetette 
maganan ezt a deiy-

liobbi partjai is a 67-es 
lau* -- úgymond — le* 
■egyiket sem akarjuk a 

meri mi nem aiarjuk
a kiknek

■sa lett. Daniela ban- 
illott s az áldozatokat 
el szólítottak töl a 
r a műit evoen egy 
lg fegyverkezett em- 

ísesere, az expediezto- 
iit vissza hirmondó- 
agyomotték a kúzde-

t. Tanár: Mi történik 
ideig all a szaoad 

fcjak.

folyto- 
ib terü-

Imiveleä
eszeltei.

helyén 
években 

a fői-
)oritotta
(uerika-
ültéivé
ö öleli
t terű- 
szú agai 
itjak - • ■ 
ad előre 
tat fogja
iét fűti3

)

ellen küzdeni a mi lelkűnkbe be" van oltva. (Igaz I Úgy 
van! a szélső baloldalon.) ■ i

Mi nem a fegyvert akarjuk a hatalmon levő kezéből 
kiütni azért, hogy a fegyver mások által ellenünk fel- 
használtassák, hanem "mi azt a fegyvert össze akarjuk 
törni, hogy ellenállhatatlanul menjünk atoa-czél'felé, a 
mely Magyarország önállósága ás függetlensége. (Élónk 
helyesles a szélső, baloldaléi#.) A fcqrrpany,. pártja fenn 
akarja a 67-es alapot tartani. Bárki lenne annak a korr 
náinynak vezére, bármilyen nagy éértelmi magasságon 
állana is. a függetlenségi és 48-as pártnak nem- volna 
Masad bizalommai .viselteim .a mostani kormánypárt 
vagy akármelyik párt iránt Magyarországon, a mely , 
67-es alkotmánynak fentartásat kívánja. Sőt egy párt, a 
mely a mi elvünkkel szemben a 67-es alap fentartására 
vállalkozik, ha azzál a belügyi kérdések terén minden 
egyes dolog tekintetében egyetértenénk is, feljogosítana 
ez minket, prvgrammunk megtagadása nelküj,. az ő tö­
rekvéseiket előmozdítani ? Az én felfogásom szerint nem !

Miután még bőven és alaposan kifejti és példákkal 
illusztrálja a 67-es alapon állók és a függetlenségi párt 
programmjsi közt levő óriás különbségét, isméiéivé ki­
jelenti, hogy egyetlen párt sem számíthat a független­
ségi es 4S-as part támogatására,, .fliely annak eszméit 
nem akarja megvalósítani.

A mi a választások tisztaságát illeti, erre nézve kije­
lenti, hogy egyedül a függetlenségi - pártnak - van csak 
joga a választások tisztaságáról beszélői, (Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) .t

Horanszky Nándor: Ej ha!
Komjáthy Béla: Ennek a pártnak pártkasszája

nem volt, ez a pat t soha megvesztegetésre nem fordított 
semmit és ha tudomással bírnának róla, hogy valaki 
közülük ilyent akarna tenni, őt a párt ;kebeletien sein 
tornak meg : a ki. pedig tud ilyenről, bizonyítsa be.

Ha a függetlenségi. és 4S-as párt a programmjahoz 
hit akar maradpi, akkor minden olyan parttal szemben, 
mely a 67-es alapot fentartva, Magyarországnak teljes 
önállóságára és lüggetlensegére nem törekszik, a füg- 
getienseg; part a politikai torén csak mini ellenség vi- 
So,kenhetik. Bizatipallapsaguk második iorrása a kor- 
gallynak ténykedésé, viselkedése es veszedelmes iránya. 
Le a kormány a nemzeti önérzetnek, a nemzeti érzé­
kenységnek soha segitsegere nem sietett, sőt azt botorul 
mecsetette. Ez a kormány nem riad vissza a hivatalos ha­
talommal vbíó visszaélésektől és azon nyomásoktól, a 
megvesztegetésektől, a miket erkölcsileg is eliteltek. Ez is 
cies arra nézve, hogy ennek a kormánynak a kézéből 
a hatalom fegyverét kivenni megkíséreljék. Az ilyen 
kormánynak a felhatalmazást megadni annyi volna, 
mint bűnrészesévé válni. Nem szavazza meg a javasla­
tot. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Elnök Őt perezre az ülést felfüggeszti.

Szünet után.
Bohonyi Gyula : Azt kendi á függetlenségi párttól, 

i -v melyik kormány iránt viseltetett eddig bizalommal,
A:....ssy Gyulától Wekerle Sándorig"? (Felkiáltások a
s. só baloldalon : Egyik iránt sem !) Melyiknek szavazta 
meg az indemnitást ?

Visontai Soma : Hát önök melyik iránt viseltettek 
fcrzaímatlansaggal ? (Derültség balfeldi.)

Roaonyi Gyula: Arra azonban nem volt eset, 
hogy ne logaduk volna el az mdemmtás napirendre- 
tüzeset vagy csak a tárgyalásai is megobslruáltak volna, 
ylgaz ! Úgy van ! a jobboldalon.)

Leszkay Gyula : Azok a törvényt megtartották, nem 
úgy mint önök!

Elnök A kérdés nem mindig azért van feltéve, 
hogy rögtön teleljenek reá ! (Élénk derültség!)

Bohonyi Gyula : A költségvetést meg keli szavazni 
tnpden arcn, mert nem a kormánynak, hanem az or­
szágnak kell megadni. Ez az alkotmányosság fejtetőre 
való al.itása lenne. Az -angol parlament többségé" esak 
egys.er. Fitt idején tagadta meg a költsegvelest. A par- 
•ameniet tuiOszlaUak es a többség 170 szóval leolvadva 
kérőit x.ssza kisebbség gyanánt.

Egy hang Majd önök ts leolvadnak.
Rohonyt Gyula : A választók e jelszóval indultak a 

harezöa : Segítsük Fittet győzelemre.
Förster Ottó : Ott Fitt, itt Rosenberg. (Derültség.) 
Rohonyt Gyula: Ezután Kossuthtal és annak hatá- 

javaslatával lúg,átkozik es tagadja, hogy a kor- 
L-:.yp..tt törekedne Degk Ferencz hagyományának le- 
rombolására.

Zmeskál Zoltán : Rohonyi magyarázza nekünk Deák
IcrenczeL

Folivary Miklós : Hivatott rá !
Förster Otto: Ennek jó kibiize van! (Zajos de­

rültség.)
Rohonyt Gyula: Áttér Hódossy felirati javaslatának

megieszeiesére. Ennek két súlyos tubája van, az, hogy 
igaztalan es nem alapul tényeken. A felirat súlyosan 
íei .üoja a szabadelvű pártot. Hogy számíthat tehát 
:ime* tolytán a többség részéről való elfogadásra?

Uró: Apponyi Albert : Erre igazán nem számí­
toltunk !,

Rohonyt Gyula : A képviselőválasztások már rés
ludicat.d képeznek.

Visontai Soma : És ez volt a kúriai bíráskodás re-
erense.

Rohonyt Gyula Nem tagadja le a választási visz- 
sza -.ke:. Tollal is védelmezte a kúriai bíráskodást, 
azonban 4ia igazságosak akarunk lenni, be" kell vallani, 
iiogv minden oldalún volt visszaélés. A kúriai bírásko­
dás mellett tör palezát. •

Blaskovtch Ferencz : Ne bennünket győzzön meg, 
hzi .;, uZusah (Zaj )

Elnök : Kerem a képviselő urakat, legyenek csendben! 
Förster Otto : Csak biztatjuk, hogy lépjen ki, (De-

Rohonyt Gyula : Az ellenzék feliratáról szólva, ki- 
ital, . hogy ha a kepviselóházat nem tartja a nemzet 
igaz. kepviseietenek. írjanak a királyhoz a ház feloszla­
tása vegeit. (Élénk helyeslés a bal- és szélső bal-
o..a:on.)

Ivánka Oszkár : Tisztességes vezérnek becsületes
választás keil!

Rohonyt Gyula: Azt mondta gróf Apponyi, hogy 
a na suramkbol alakíttassák az uj kormány, de a fel­
iratban azt monoja, hogy ez a part csak a szabadságolt 
tiprasaval szerezte a többséget. Hogy bízza mégis gróf 
Apponyi erre a pártra az uj kabinetalakitást ?

Bolgár Ferencz: é szerint ön tagadja, hogy ott egy- 
álta.iri lehetnek tisztességes emberek? (Nagy mozgás.)

Rohonyt Gyula : Végül együttműködésre szólítja fel 
az ellenzéket. Az ex ltx állapottal rést ütünk a ma 
gyár alkotmányon és sajgó sebet a magyar parlamen­
tarizmus testén. Tartogassa az ellenzék haragját más 
alka.omra.

Egy hang: Ismerjük ezt a nótát!
Bohonyi Gyula : Van más fegyvere is az ellenzék­

ire«. Ha Banttv megsértette az alkotmányt, helyezzék 
vád alá. (Zaj, derültség. Felkiáltások : És önök meg­
szavaznák ?) Bizik az ellenzék hazafiságában, mérsékle­
tében, hogy az obstrukeziót abbahagyja.

Gróf Károlyi István : Ezután kezdjük csak meg az
obstrukeziót!

Bohonyi Gyula: Ha folytatják, majd Ítél a nemzet.
(Hyyesies jobbról.)

Elnök: A szoittbati ülésre kitűzi "a mentelmi ügye­
ket, első sorban Rakovszky mentelmi ügyét. Ezek el­
intézése után. bá jut idd, következik a; indenjoitás
Ritája.

Az ülést bezárja.
Az üiéi végződik délután 2 órakor.

III.

A főrendiház ülése decs. 1-én.
Ein Oh: Gróf Károlyi Tibor.
■Jegyzők: Gróf Cziráky Antal és Gáli József.
£r«l Cziráky Antal jegyző, felolvassa a belügymi­

niszter átiratai, mely szépül a király trónra léptének 
ötvenedik évfordulója alkalmából deczember 2-an a 
budavári főtemplomban délelőtt 10 órakor ünnepélyes 
istentisztelet fog tartatni. • »- "" *"

Elnök : Méltóságos főrendek ! (Az elnök és a ház tagjai 
felöl latiak.). Felséges... urunk királyunk holnap üli meg 
Ütve». éyl íjrszáglásának ünnepet. Őseiktől drága, hagyo­
mánykép átöröklött hűséggel környezte mindig a ma­
gyar nemzet koronás királyát. Mindenkor és minden al- 
káloramal kifejezést adott őszinte ragaszkodásának : ép 
ízért nem kétlem, hogy a mcitóságos főrendek őrömmel 
me ragadnák meg ez alkalmat is bensöleg érzett leg- 
szivélyesebb őszinte üdvkivánataiknak kifejezésére. Bátor 
vagyok tehát indítványozni, hogy a méltóságos főrendek 
6 cs. és apostoli királyi felsége országosának ötvenedik 
évfordulója alkalmából- bensöleg érzett, őszinte szerencser 
kivonatainknak jegyzőkönyvükbe kifejezőit adni mekóz- 
iassanak. (Elénk helyeslés és éljenzés.)

A főrendek egyhangúlag elfogadták az indítványt.
A jegyzőkönyv hitelesítése után ez ülés véget ért.

Kosznth Ferenoz üdvözlése. Kossuth Ferencz* 
a függetlenségi párt elnöke Egerből a kővetkező 
táviratot kapta: Eger város nagyszámmal összegyűlt 
ellenzéki polgárainak mai napon megtartóit gyűlése 
egyhangúlag és nagy lelkesedéssel elfogadott üdvözlő 
irat elküldése előtt ezennel távirati utón is üdvözölni 
kívánja az ellenzéki pártokat hazafiul küzdelmük alkal­
mából. Zalár József elnök, dr. Csutorás László jegyző.

Kréta uj kormányzója
Rövid idő múlva György görög herczeg Kréta 

főkormányzójává fog kineveztetni. Ez ma már 
bevégzett tény s ha csak az utolsó pillanatban 
valami előre nem látható körülmény be nem kö­
vetkezik, a lierczeget a hatalmak be fogják ültetni 
a főkormányzói székbe.

Most György herczeg csak a hatalmak meg­
bízottja s mintegy az ő képviselőjük és meghatal­
mazottjuk Kréta szigetén s ma még a mit tesz, 
csak a hatalmak nevében teszi. Mihelyt fökor- 
mányzó lesz, nagyon természetesen a hatalmak 
elvonulnak Krétáról s a herczeg. ha névleg nem 
is, de tényleg ura és fejedelme lesz a szigetnek.

Most — mint említettük — csak megbízott, a 
kit a hatalmak a sziget paczifikáeziójára felkértek. 
Ennek a felkérésnek a czeremóniája a minap 
ment végbe Athénben, a királyi palota trónter­
mében, a görög királyi család jelenlétében. A 
hatalmak nevében Ónon orosz követ, az athéni 
követek doyenje beszélt s a királyhoz a követ­
kező beszédet intézte :

,A hatalmak bízván felséged bülcseségében, 
meghagytak nekünk, kérjük meg felségedet, en­
gedje meg György herczegnek, hogy Kréta szige­
tén a főbiztosi méltóságot eltogadhassa a kővet­
kező feltételek mellett:

1. A főbiztos időleges mandátumot kap három 
évre arra, hogy a szigetet paczifikálja s rendes 
közigazgatást szervezzen.

2. A főbiztosnak el kell ismernie a szultán szu- 
zerenitását s rendszabályokat kell életbe léptetnie 
a törők zászló megvédésére, a melyet a négy ha­
talom által a szultánnak tett ígéret értelmében a 
sziget egvik megerősített pontján fel fognak vonni.

3. Első gondja oda fog irányulni, hogy a nem­
zeti nemzetgyűléssel egyetemben — a melyben a 
krétai lakosság minden elemének képviselve kell 
lennie — autonom kormányt szervezzen, a mely 
alkalmas legyen arra, hogy minden lakos életé­
nek. vagyonának s szabad vallasgyakorlatának 
biztosságát megvédje.

A főbiztosnak azonnal hozzá kell fognia, hogy 
csendőrséget és helyi milicziát szervezzen a köz­
rend fentartása végett.

Az uj közigazgatás szervezésének megkönnyí­
tése végett, s György herczeg személyes kiadásai­
nak fedezésére a négy hatalom mindenike, — és 
pedig az alkotmányos országokban parlamentjeik­
nek beleegyezése ulan — egy-egy millió frank 
előleget ad, a mely a krétai jövedelmekre föl­
veendő kölcsönből törlesztetik esetleg vissza.“

A király megengedte, hogy György herczeg 
ilyen teltételek mellett elvállalja a főbiztosi mél­
tóságot. s György herczeg — mint azt már tud- 
juji — el is fogadta.

Most aztán már csak az idő kérdése, mikor 
lesz ura és fejedelme Krétának.

Konstantinápoly, decz. 1.
Ma délután nyújtották át a portának a négy 

nagyhatalom dragománjai György görög herczeg­
nek krétai főbiztossá történt kinevezéséről szóló 
értesítést. Az értesítést jegyzék kisérte, melyben 
a négy hatalom kijelenti, hogy a krétai török 
államadósságok érdekeit meg fogják óvni. Ez a 
kérdés késleltette a notifikácziul.

VIDÉK.
* A »erb orthodox-egyház autonómiája. Megírtuk, 

hogy a szerb orthodox-egyház autonómiája ügyében a 
bácsi egyházkerület feliratot intéz a királyhoz, a mely­
ben felsorolják az autonómián esett összes sérelmeket. 
A felirat a következő tizenkét pontban foglalja össze 
az elintézésre váró ügyeket:

1. Az 1868-iki IX. t.-cz. összes határozmányainak be­
tartása, esetleg az lS67-iki május 14-én keit liorvát 
t.-cz. mindama rendelkezéseinek betartása, a mely az 
egyházi autonómiát érinti. 2. A karloczai metropolia 
rendelkezéseibe ne legyen joga beleszólnia a kormány­
nak. és közegeinek, ha csak olyan dolgokba nem, a 
melyek a legfelsőbb ellenőrzési jogkörbe esnek. 3. Az 
egyházi törvények, a melyek az 1872-iki karloczai kon­
gresszus liatározmányait illuzóriusokká teszik, megvál­
toztassanak. 4. A kongresszus és érseki szinódus hivas­
sák egybe. ü. Alkotmányos garancziák teremtése arra, 

hogy a kongresszus tevékenysége nem gátoltatik, illetve, 
hogy onkényüleg el ne lialaszlathassék. 6. A kongresz- 
S7U3 halározmányai a koronához megjegyzés nélkül 
terjesztessék föl szenteste végett. 7. A szerb nyelv 
használat» a kongresszuson Írásban és élőszóban. 8. 
Minden rendelet és liatározat, a mely az autonómiára 
sérelmes, hatályon kívül helyeztessék. 9. Helyeztessék 
hatályon kívül az 1895. augusztus 20-iki legfelsőbb és 
a boecsmi kolostorra vonatkozó rendelet. 10. Minden 
appendix, a mely eddig a kongresszus határozataihoz 
esjttQltatoU, töröltessék-i el. .. ü. Helyeztessék hatályon 
kívül a magyar kultuszminiszter , 1897-ikt 2(8(28,; sz. 
rendelek. 12. Az 1897-ben elnapolt kongresszus a leg­
rövidebb idó alatt hivassék újra egybe.

* Ax obstrukeató -ellen. Maros-Torda vármegye
Törvényhatósága a mai papon tartok közgyűlésében a 
követkézé határozatot hozta: Maros-^ípdamegye „ az 
obstrukeziót határozottan elítéli. Miután pedig az iudem- 
nitás, melynek meggátlására az obstrukczld szervezke­
dett) már tárgyaltatik s a tárgyalások már rendesebb 
mederben folynak, ezúttal nem ír fel... -

A császárjubileum.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Holnap virrad fel ötvenedszer az a deczemberi 
nap, melyen V. Ferdináud-tvl Ferencé Jóesef-re 
szállt az' osztrák császári korona. Ágyudörgés 
fogja köszönten! e napot az fcrődök fokáról, 
visszhangjául a harezoknak és megpróbáltatások­
nak, melyekben" ez a félszázad oly kegyetlenül 
gazdag volt és harangok bonganak, ájtatos ének 
hangja száll az ég felé, hálaképen az égi kegye­
lemért, mely az uralkodót hosszú pályáján kí­
sérte. Maga az uralkodó visszavonulva az ünnepi 
zajtól, csendes családi körben fogja tölteni a ju­
bileum e napját, — Wallsee-ben, Mária Valeria 
löherczegnönél. Ma délben utazott cl oda Stefánia, 
Erzsébet és Gizella föhcrczegnőkkel. Mint egy 
távirat jelenti, d. u, 2 óra 20 perczkor érkezett 
Amstalíenbe és ott a pályaudvaron bevárta az 
esztendei expreszvonattal érkező Lipót bajor her- 
ezeget. Azután keresztül hajtatott a föllobogózott 
városon* a melynek főterén a község képviselő­
testülete, a tanítótestület, a tanulóifjúság, vala­
mennyi egyesület és nagyszámú közönség gyűlt 
össze, hogy a császárt üdvözölje. Ugyanilyen ün­
neplésben részesült Ludwigsdorfban, Oedben és 
Wallseebe érkezésekor.

A magyar fővárosban ma este megkezdték a csá­
szár-jubileum hivatalos ünneplését. Ezúttal csak a kato­
naság szerepelt, a mennyiben nagy zenés takarodó volt 
és a katonai zenekarok fél kilencz órakor bejárták az 
utczákat, a takaródét játszva. A katonai zenekarok hol­
nap reggel 6 órakor színién zenével fogják bejárni az 
utczákat. A császár-jubileum katonai megünneplésére 
nézve különben a 4-ik hadtestparancsnokság még a kö­
vetkezőleg intézkedett :

Holnap, deczember 2-án valamennyi katonatiszt és 
legénység csákóval járhat csak az ulczán. Holnap hat 
órakor reggel a Gellért-hegyen 24 ágyulővés fog elhang­
zani. Reggel 9 ólakor az egyes felekezetek szerint isten­
tiszteletek lesznek, melyen úgy a szolgálatban levők, 
mint a tartalékos havidíjasok hivatalosak. A 32-ik had­
kiegészítő parancsnoksághoz tartozó havidíjasok és tisz­
tek a Mária Terézia-kaszárnyában jelennek meg, hogy 
átvegyek a jubileumi emlékérmet. Egyenruhaelőirás: tel­
jes párádé, szolgálati jelvénynyel, tehát csákó szolgálati 
öv (kartuss), köpenyeg (mente, eső idején szintén küpe- 
nyeg), Az egyes csapatoknál ünnepi ebéd lesz, melyre a 
csapattestekhez tartozó tartalékosok is hivatalosok. Na­
gyobb közös lakoma és vigság nem lesz az udvari 
gyászra való tekintettel. A kaszarnyamulatságok is e 
miatt elmaradnak, de azért bort és jobb menázsit kap a 
legénység.

A budai koronázó Mátyás-templomban délelőtt 10 
órakor jubileumi istentisztelet lesz. Az istentiszteleten 
Vaszary Kolos bíboros herczegprimás fog pontifikálni 
nagy és fényes segédlettel. Ez alkalommal előadatnak : 
Vavrinecz Mór C-moil miséje, Fischer Róbert «Te 
Deum»-a és Bogisich Mihály átiratában két régi egy­
házi ének. A magánszólamokat Vavrinecz Mórné, 
Érti Anna, Juhász Ferencz és Kretschy Károly 
éneklik. A zenekarban a nemzeti zenede zenekara is 
közreműködik. Itt említjük meg, hogy az általános ma­
gyar légszeszt.irsujat a császárjubileum alkalmából 
budapesti tisztviselőinek segítő alapja javára 10.000 irt 
rendkívüli segélyt szavazott meg.

Vidéki városaink is készülődnek a holnapi napra. 
JVyiregyházán — mint egy távirat jelenti — mar 
mg este a tizedik huszárezred díszben, az összes kürtö­
söktől kisérve, végig vonult az utczákon a főispán la­
kása elé, — Fiúméban pedig a város hatósága, a 
város és területe lakossága nevében ma nyújtotta át a 
kormányzóságnak a királyhoz intézett hódoló feliratát a 
császári jubileum alkalmából, kérve a kormányzót, hogy 
a feliratot a miniszterelnök utján a trón elé juttassa. 
Szabadkán holnap a Szt.-Terézia főtemplomban Gaal 
Ferencz c-dur miséjét adjak elő ; a szóiórészeket Mi­
hályi Unó, az ottani színtársulat első tenoristája fogja 
énekelni. A körülbelül 100 tagból álló unek- és zene­
kart maga a zeneszerző fogja vezényelni.

Nagyváradon ma este a katonaság disztakarodót ren­
dezett. A várból este csengő zenével fényes fákly.is- 
menet indult ki. A fáklyákat és viharlámpákat huszárok, 
tüzérek, közös- és honvédkatonák vitték. A menet be­
járta a város főbb utczáit. Fokorny altábornagynak, 
Beöthy főispánnak, Bulyovszky polgármesternek és 
Schlauch tábornoknak szerenádot adtak. Ezrekre menő 
nép kísérte a menetet.

Zágrábban■ — mint egy távirat jelenti — a délelőtt 
folyamán a polgármester felhívta a város lakosságát, 
hogy házaikat lobogózzák fel és estére rendezzenek ki­
világítást. E felhívás következtében már délre igen sok 
ház nemzeti szinü és fekete-sárga lobogókkal volt fel­
díszítve és estefele minden ház fel volt lobogózva. Dél­
után 4 óra 30 perczkor a városi tanács ünnepi ülést 
tartott, melyen az összes tagok ünneplő ruhában jelen­
tek meg. Mosinszky polgármester ünnepi beszédet 
mondott, a melyben a ritka ünnepélyt jellemezte és 
Zágráb városának hűséget és odaadását hangsúlyozta. 
Végül azt az indítványt terjesztette elő, hogy a város a 
bán utján alattvalói hűségének és jókivánatainak kifeje­
zését a trón zsámolyához juttassa. Az indítványt lelkes 
«Zsivió Kralja kiáltások közt egyhangúlag elfogadták. 
Hét órakor este a várost fényesen kivilágítottak. A 
takaródét játszó katonai zenekarokat ünnepi hangulat­
ban lévő nagyszámú ' közönség kisérte a városon végig.

Ausztriában.
Az osztrák birdalomra nézve kegyelmi ténynyel kö­

szönt be a jubileum napja. Az uralkodó amnesztiát 
adott a felségsértés miatt büntetetteknek, valamint vissza­
adja a szabadsagát 548 fogolynak. Erre nézve az ural­
kodó a következő kéziratban intézkedik:

Kedves dr. Ruber! Trónraléptem ötvenedik 
évfordulóján iudittatva érzem magamat, hogy 
megemlékezzem azokról u szerencsétlenekről is, a 
kik az állam törvényei ellen vétettek és a bün­
tető igazságszolgáltatás hatáskörébe estek.

Ennélfogva megkegyelmezek a birodalmi tanács­
ban képviselt királyságok és országok mindama 
személyeinek, a kik 1898 deczember 2-ig felség­
sértést köveitek el vagy pedig a császári has 
valamely tagja megsértésének a bűnébe estek és 
elrendelem, hogy a jelzett napig elkövetett ily 
bűnért a bírósági eljárást meg ne indítsák, vagy 
ha már megindították, szüntessék be.

Kegyelemből elengedem továbbá a mellékelt 
I., II. és III. jegyzékben felsorolt 199 fogolynak 
és á továbbá idecsatolt I., II. és III. jegyzékben 
felsorolt 349 fogolynak szabadságvesztésük hátra­
levő idejét.'

Megbízom önt, hogy haladéktalanul gondoskod­
jék, hogy ez a kegyelmi rendelet 1898 deczember 
2-án hatályba lépjen.

Schúobrunn, 1898 november 15.

1 Ferencé József, s. k.

Ruber, s. k.

Bécs, decz. 1.
Bécs városa már ma ünnepi díszt öltött, a mely 

holnap még teljesebb lesz. Legszebbnek Ígérkezik a bel­
város, hol különösen a Graben, továbbá s Kohlmarkt 
és a többi fdutcza házai vannak nagyon feldíszítve. De 
nagyban készülődnek a többi városrészben is. A leg­
több házon zászlók lengenek és sok szép dckoráczió 
látható. A kirakatok nagy részében az uralkodó mell­
szobrát helyezték el. Az Időjárás nagyon kedvez a dí­
szítő munkálatoknak és nagy előkészületeket tesznek a 
holnapi kivilágításra is.

A hódolati nyilvánítások már ma megkezdődtek. Ma 
nyitották meg a polgármester, számos községtanácsos és 
a belügyminiszter képviselője jelenlétében a jubileum 
örömére alapított és az uralkodó nevét viselő városi 
életjáradék-biztositó-intézctet. Dr. Lueger polgármester 
beszédét mondott, a melyet az uralkodó éltetésével feje­
zett he. Wolf udvari tanácsos, a belügyminiszter kép­
viselője a kormány szerencsekivánatait tolmácsolta és az 
uj intézetet biztosította a kormány támogatásáról.

Ma délelőtt adták át a kabinetirodában azt az emlék­
érmét, a melyet Htcs városa ő felsége jubileumára ve­
retett. Ma számos uj bécsi polgár is tett esküt Lueger 
polgármester előtt. Ez alkalommal Lueger lelkes sza­
vakkal emlékezett meg a jubileumról és beszédét a 
császár iránt való hódolat kifejezésével végezte, a miről 
a kabinetirodát táviratilag értesítette.

A nyolez ausztriai tőzsde elöljáróságának küldöttsége 
hódoló feliratot adott gróf Than miniszterelnöknek, a 
melyben az uralkodó iránt érzett odaadásának és szere­
idének ád kifejezést és szerencsekivánatai kapcsán há­
lát mond ő felségének a tőzsdék hathatós védelméért és 
fejlesztéséért. A felirat végül áldást kér az uralkodóra, 
a kinek mint a béke, a termékeny munka és a nép­
jólét legerősebb védőjének hosszú életet kíván. A felirat 
átadásinál azt mondta a miniszterelnök, hogy meg van 
győződve a tőzsdék lojalitásáról és ragaszkodásáról.

Az összes osztrák műegyetemek tanárai ma közös 
hódoló feliratot nyújtottak be a kabinetirodában, a mely­
ben hálát mondanak a császárnak a tudományok vé­
delméért és fejlesztéséért.

Ma délelőtt tették le az izraelita hitközség uj kórhá­
zának alapkövét. Az alapkőletétel lelkes hódoló ünnep­
séggel ment végbe. Holnap lesz a wahringi evangélikus 
jubileumi templom iinnepies fölszentelése, utána pedig 
istentisztelet lesz az uj templomban.

Lajos Viktor főherczeg, az osztrák fehérkereszt- 
cgyesülct védnöke, személyesen adta :ít az uralkodónak 
az egyesület hódoló feliratát, a mely az egyesület hálá­
ját tolmácsolja ö felségének iránta tanúsított kegyéért.

Az alsó-ausztriai kereskedelmi kamara ma díszülést 
tartott és azt határozta, hogy az uralkodó iránt való 
hódolatát kifejezésre juttatja.

Szép kifejezést adtak az uralkodó iránt való ragasz­
kodásuknak az Ausztriában lakó angol alattvalók. Dí­
szes borítékban 210 aláírással ellátott hódoló feliratot 
adtak át ma délelőtt a kabinet-irodának. A felirat az 
angolok szerencsekivánatait fejezi ki és hálát mond azért 
az oltalomért, a melyben minden britt alattvaló részesül 
Ausztria-Magyarországon, a hol második hazájukat lel­
ték. Azután ezt mondja a fölirat: <A midőn teljesen 
megőrizzük kegyes uralkodónkhoz és úrnőnkhöz, Vik­
tória királynőhöz való hűségünket és ragaszkodásun­
kat, szerencsénknek tekintjük, hogy numiképen felséged 
alattvalóinak sorsában osztozunk. Bízvást reméljük, hogy 
a barátságnak az a kapcsa, a mely Ausziriát és Nagy- 
Britár.niát összefűzi, sohasem fog meglazulni és a két 
állam népeinek egymáshoz való viszonya meg fog erő­
södni.»

Este Bécs hadastyán- és tüzolló-egyesülelei nagyszerű 
fákiyásmnnetet rendeztek. A menet este féi 8 órakor a 
városház teréről elindulva, végigvonult az egész kör­
úton, félóra múlva a városház terére ért vissza, a Hol 
a menet feloszlott, Mindenütt óriási néptömeg gyűlt 
össze ; pompás időjárás kedvezett az ünnepélynek. Semmi 
inezidens nem fordult elő. Este 9 órakor az összes 
kaszárnyákban takaródét fújtak. Az ezred-zenekarok 
az összes dobosoktól kisérve darabokat játszva vonultak 
végig az utczákon. Hatalmas emberlömeg kísérte a 
zenekarokat s folytonosan lelkesen éljenezték az ural­
kodót. Számos testület és egyesület nyújtotta at ma 
hódoló feliratát gróf Kielmansegg helytartónak. Az 
ősz Irak allamhivatalnokok egyesülete egy ünnepélyesen 
diszilett teremben hódoló j ünnepet rendezett és hódoló 
leiiratot küldött ó felségének.

A bécsi hivalalos Wiener Abendpost az uralkodó 
jubileumáról a következőket Írja : <A császárt mint fér­
fit és fejedelmet magasztalni, már rég nem előjoga né­
peinek. A föld minden kulturnépe tisztelettel hajol meg 
emberi nagysága elölt; messze a hon határain túl tisz­
telik erkölcsét az erkölcsös nemzetek, mint mindenki. A 
császár nemcsak egy személytelen dinasztikus eszme 
képviselője, hanem minden egyes polgár személyes és 
benső vonzalmat érez iránta. Minden osztrák szivében 
az a meggyőződés él, hogy mindenben és mindenekelőtt 
császárunknak tartozunk hálával azokért a nemzeti ja­
vakért, a melyeket ebben a félszázadban szereztünk. Ez 
a jelentősége a holnapi napnak, ez az oka annak az 
ünnepi érzésnek, a melylyel a nép deczember 2-át 
megüli.»

A Wiener Míg. Ztg. ezt Írja: «Mindig az erők 
egyesítése volt az, a mi Ausztriát hatalmassá tette, 
mindig a császár neve volt az, a mi a szétvált erőket 
egyesülésre és oly sokszor egyetértésre birta. Bárcsak 
mindenki, a ki ma haszontalan, kicsinyes viszályokra 
pazarolja erejét, megértene a császár jelszavának mély­
séges értelmét. A császár jelszava olyan, mint az Útmu­
tató, a mely Ausztriának megmutatja természetes fejlő­
désének és igaz hivatásának útját.»

Prága, decz. 1.
Az uralkodói jubileumot itt az uralkodó kívánságának 

megíelelőleg csakis jótékonysággal fogják megünnepelni. 
Számos intézet és testület nagy összegű alapítványokat 
tett alkalmazottai nyugdíjalapjára. Ugyanilyen intézkedé­
sek hive érkezik a vidéki városokból. A holnapi nap ál­
talános ünnep napja lesz, a melyen a legtöbb irodában 
és számos gyárban és műhelyben szünetelni fog a 
munka. A városi épületeken ausztriai és cseh zászlók 
lengenek. A várost ma este kivilágítják. Gróf Gondén- 
hove helytartónál a tegnapi és mai nap folyamán a 
prágai külvárosok polgármesterei és tanácsosai, továbbá 
a kerületi képviseletek, az itteni intézetek és testületek 
küldöttségei tisztelegtek, azzal a kéréssel, hogy szerencse- 
kivánataikat juttassa a trón zsámolyához.

A külföld részvétele.
A császárjubileum nem szorítkozik csak Ausztriának 

az egyedüli részvételére. Megünneplik azt világ­
szerte, a hol csak osztrák alattvalók vannak és 
résztvesznek a jubileumban távoli ünneplésükkel 
mindenfelé az államfők. Erre nézve a következő távira­
tokat kaptuk :

Berlin, decz. 1.
A Btichsanzeiger a császárjubileumról a követke­

zőket Írja: «0 felsége a szövetséges kormányokkal és a 
német néppel egyetemben szívből vesz részt annak a 
napnak az ünneplésében, a melyen felséges szövetséges- 
társunk, Ferencz József császár ő felsége 50 évvel 
ezelőtt elfoglalta a habsburgi monarchia trónját, T»-*;:

meg a gondviselés még sok eveken át a nemes uralkodó 
drága életét A'usztria-Magyarország áldására és az európai 
béke üdvére.»

Szögyény-Marich osztrák-magyar nagykövet ma 
délután 3 órakor űnnepies kihallgatáson volt a császár­
nál és jubileumi aranyérmeket adott át a császárnak, 
a trónörökösnek és Eitel FrÍQ'Jeá herczegnek. A többi 
porosz herczeg ezüstérmet kapott.

Az uralkodói jubileum alkalmából ma a császári ud" 
var jelenlétében, •> Vilmos császár-fogadalmi templom­
ban orgona-hangverseny volt. Szögyény-Marich osztrák- 
magyar nagykövet és neje Albert Württemberg! herczeg- 
gel és nejével a császár páholyában ültek. Az ünne­
pélyt az osztrák néphimnusz zárta be, melyet állva hall­
gattak végig. Vilmos császár á nagykövetnél holnap 
délután 2 órára jelentette be magát.

Berlin, decz. í.
A A'ordd. Alig. Ztg «Ferencz József császárnak» 

czirnü czikkében a következőket Írja:
Hálás hódolattal tekintenek fel deczember 2-dikan 

Ausztria-Magyarország népei a tiszteletreméltó uralko­
dóra, a kinek bölcs keze félévszázadon keresztül in­
tézte áldásosán sorsukat. Ferencz József császár ő 
felsége uralkodása" alatt a Habsburg-monarchia or­
szágaiban az események minden változása mel­
lett rendületlen maradt a kölcsönös hűség a fe­
jedelem és népei között és az a benső szeretet, 
a.melylyd alattvalói viseltetnek nemeslelkü császáruk 
és királyuk iránt, a legszebb dicsősége a mai ünu- p- 
napnak, a melyre mély fájdalom vetette árnyékát. Az 
agg uralkodó, a kit, saját szavaival élve: «scmm.től 
sem kiméit meg a sors». A fejedelmi köt.lcsségleijes.’.és 
példájaképen tündököl Európa történetében. A szövet­
séges szomszéd birodalom népeivel egyesül Németország 
is abban a szívből fakadó óhajtásban, hogy áid.is le­
gyen császárunk felséges szövetséges társa és hu ba­
rátja életen.

Több esti lap is meleg hangon emlékszik meg F- iei.cz 
József uralkodói jubileumáról. A Post e szavakkal 
végzi ezikket: A munka és kötelességtudás volt .. csá­
szár vezércsiilaga hosszú életutjáu és midőn ho::: ip 
népei forró köszönetét mondanak neki a világbéke erdő­
kében kifejtett hu munkásságáért, a birodalmi németek 
is egyesülnek velők abban az óhajtásban, iiogy az I n 
még sokáig tartsa meg ő felségét az ősi ITusburg-or- 
szágok trónján.

A Kreuzzeitung igy ir: A keresztény a nemes 
ember és a katona erényei diszitiá i. Ferencz József 
császár ü felségét. Császári hatalmának cgv részét al­
kotják ezek, mert nemcsak népeinél, hanem szövetséges 
társainál is, és mindenütt a világon a bizalomnak oly 
mértékét szerezték meg neki, a melynél nagyobbat 
európai fejedelem egyhamar nem élvezeti. Csak így 
magyarázható meg, hogy az ausztriai !,gh .v,.s . nem­
zetiségi és pártharca* közepette is a szeretet és lisadet 
az uralkodó iránt mindig csak növekedett cs hogy biro­
dalmának tekintélye még a sors legkeményebb cs:.pá--ai 
után sem csorbult. A mit emberi erő megtehet, ízt ó u. -g- 
tetle mindig faradhatatianul. Azt az ünnepet, a melvet 
ma a Habsburg-monarchia népei ülnek meg egész csönd­
ben, velük együtt ünnepli a német birodalom is, velük 
van lelkileg a német nép is. Mert iiiszen tudja, hogy 
I. Ferencz József császár ő felsége személyében Cí mzár­
jának, valamint önmagának leghívebb barátját és leg- 
loyalisabb szövetséges társat tiszteli ; mert .iszen tudja, 
hogy ha a béke drága java egy negyedszázadnál tovább 
megóva maradt, ebben kiváló része volt Atrz'ria hatal­
mas uralkodójának.

A Germania kiemeli Ferencz József cs szár ó fel­
ségének Istenbe vetett rendíthetetlen bizalmát és itü'.e- 
lességtudását és szószerint lenyomatja a beszédet, a me­
lyet Kolk páter az innsbrucki ünnepélyen :r< indotí.

Parii- decz. 1.
Holnap Ferencz József uralkodói jubileuma alkal­

mából ünnepi istentisztelet lesz a Xav. Szent Ferencz- 
tempiomban. Ott lesz Delcassé külügyminiszter, to­
vábbá Dupuy miniszterelnök és Freycinet hadügy­
miniszter képviselője.

Szüßa, decz. 1.
A fejedelmi pár hoinap Euxinogiádből ideérkezik, 

hogy a Ferencz József király jubileuma alkalmából 
tartandó ünnepségeken részt vegyen.

Bukarest, decz.. I.
Ferencz József 50 éves uralkodói jubileuma alkal­

mából holnap a Szent József székesegyházban tartandó 
ünnepélyes istentiszteleten részt vesznek: Károly 
király, Ferdinand trónörökös, az egesz tábornoki sár, 
a diplomácián testület, az összes minisztere1, az összes 
polgári hatóságok tejei, valamint az ottani osztrák és 
magyar kolónia tagjai.

Rendj eladomány ozások
Nem volt még olyan rendjeleső, mint a milyen hol­

nap lesz, amikor ezer számra kerülnek adományozásra 
a rendjelek.

Ausztriában két ezég gyártja a rendjelek érméit, 
Rothe és Mayer. Mint hírlik, ezek lázas szorgalommal 
dolgoznak, hogy cl tudják holnapra készíteni a szükség s 
éremmennyiséget, a mi annyival is hajoíabb, mert a 
ezégek a megrendeléseket kissé megkésve kapták. A ki­
tüntetések nagy számát élénken illusztrálja a,:, hagy 
csak a Ferencz József-rendhöl 5000 rendjelet rendeltek 
meg. A készítők annyira el vannak foglalva, hogy még 
vidékre is adtak ki munkát.

Hogy kik lesznek a kitüntettek ? — ez persze teljes 
bizonyossággal csak holnap fog kiderülni. A ma még a 
találgatások napja. Mégis, biztosra veszik, hogy gróf 
Than herczegi rangot kap. 0 ugyanis rendjelet már 
nem kaphat, mert birtokában vau a legmagasabbnak : 
az arany gyapjas rendjelnek. Megoszolnak azonban a 
vélemények Luegerre nézve. Két verzió kering az ö 
kitüntetéséről. Az egyik szerint bárói rangra emeu az 
uralkodó, a másik szerint pedig a Ferencz József-rend 
nagykeresztjét kapja. Hasonlúkép a bárói rangra prae- 
destinálja a fáma Kaizl pénzügyminisztert, másuk 
szerint azonban ö is rendjellel lesz kénytelen megelé­
gedni.

Bécs, decz. 1.
A Fremdenblatt szerint a császár a gyémántos 

katonai érdemkeresztel adományozta a legidősebb 
katonai méltóságoknak, köztük Frigyes, József cs 
Rainer főherezegeknek, gróf Welsersheimb osztrák 
és báró lejérváry magyar honvédelmi miniszter­
nek, báró Bed; vezérkari főnöknek és Wmdink- 
grütz, Beinländer és Waldstattcu táborszerna­
gyoknak. ___

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 1.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknél; előfizetése november 30-án lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani ssweslxdjenel:, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
20 frt 

5 » 
1

krEgész évre........................
Negyedévre........................
Egy hóra......................................... 1 . 80 ,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a . Dient- 
63Mto»t“-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot Ixdvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.
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— Személyi hírek. Gizella főherczegnő teg­
nap délelőtt, fél tizenkét órakor Bécsben a kapu- 
czinusok templomához hajtatott s a sírboltban a 
királyné, valamint Rudolf trónörökös sírjánál, 
soká, csöndben imádkozott. — Miklós nagyher- 
czeg Samnitzból ma Bécsbe érkezett. — Ferenczy 
Ida, Erzsébet királyné volt felolvasónője, holnap 
Budapestre érkezik és a nemzeti szállodában 
száll meg.

— A német császár otthon. Berlinből táviratoz­
zék, hogy a mikor I ilmos császár és Auguszta 
Viktória császárné a közönség zajos óvácziói között a 
brandenburgi kapuhoz érkezett, Kirschner polgármes­
ter a város nevében üdvözölte a császári párt és be­
szédében megemlékezett Vilmos császár békealkotásai­
ról és a császárné működéséről, a ki mint hűséges 
társa megosztotta vele minden fáradtságát. A polgár­
mester azzal a kívánsággal végezte beszédét, hogy min­
den nap, a melyet a császári pár Berlin falai között 
tölt, a zavartalan boldogság napja legyen. } ilmos 
császár kezszoritással köszönte meg a polgármester sza­
vait,- majd elmondta, milyen szép benyomásokat hozott 
ép most befejezett útjáról és végül örömét fejezte ki 
azon, hogy hazajött. Ezek után a császár a testőrség 
sorfala között, a mely hurráhval üdvözölte, átlovagolt a 
brandenburgi kapun. A császárt a zászlós század ki­
sérte. Harangzúgás és a tömeg üdvrivalgása mellett a 
császár lóháton, a császárné pedig kocsin a Lustgar- 
tenbe ment, a hol a császár díszszemlét tartott. Egy 
Berlinből éjjel érkezett távirat szerint Vilmos császár­
nak, mai bevonulás alkalmából, a polgármester üdvözlő 
beszédére adott válassza körülbelül következő, épen 
hangzott:

_ Köszönetét mondok mindjárt a császárné nevében
is, a számunkra rendezett fogadtatásért. Örömömre szol­
gál visszatérni a császárvárosba arról az útról, a mely 
alatt a vallás, a művészet és ipar tekintetében nagy­
szerű benyomásokat nyertem. Egyet ki kell jelentenem, 
hogv minden országban, minden városban a német 
névnek oly tiszteletével és becsülésével találkoztam, mi­
nővel méz soha azelőtt. Reményiem, hogy ez Így is 
marad, s hogy ez az ut hozzájárult ahoz. hogy a né 
met energiának és a német tetterőnek újabb terek nyíl­
janak és hogy hozzájárult a népek békéjének megszi­
lárdításához. A császár végül megbízta a polgármes­
tert, hogv tudassa közönetét a városhatóságokkal.

— Királyi kitüntetések. A király Molnár Béla 
székesfehérvári ügyvednek a dunántúli evangélikus 
reform..1!:« _-vl: "zserület világi főjegyzőjének, az egy- 
V,,, ,, ; I ívd szerzett erdemei elismeréséül a
Ferer z i- ' r-.d lovagkeresztjét. SzöUösi Antal 
mák . evai g ük; s református lelkésznek, a lelkipásztor­
ig s *. . n szer ", érdemei elismeréséül, a koronás 
aran, é; áci.ikerzs. te:: adományozta.

— Zichy Jenő kntató útjáról. Gróf Zichy Jenő, 
a ki ::: . g a magyarok őshazáját kutatja, szor­
galmasán ért siti itthon levő tudóstársait kutatásainak 
ereim- nvéről. Csak a minap közöltük egyik értesítését, 
teenap mát u at b leve’e érkezett távol Pekingbői, a 
honnan már október üd én elutazott. Posta Béla. mú­
zeumi őr, az expediczió hazaérkezett tagja, tegnap a
következe levelet kanta Zichy Jenőtől:

«Peking. 1898. október 14. Kedves Posta barátom 1
—pontból is 
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Örömmel értesítem, 1 < gy archeológiát 
sikerült egy kis gyűjteményt össz-s.er : 
curioknál — Így nevezi a kínai z ódt 
45 darab régi bror.zd , rabot vets m. nv 
pár igen érdekes is, r e yn k rajza P 
előfordul és bizonyos, hogy a szentmiklósi 
emlékeztet 1 Persze, az ivószarvat a b kai, 
de a franczia misszionáriusok feje. kar: 
történész és püspök. Annát nagy in 
tam, abban is le van ez a szarv-pohá; 
mondja, hogy 37 év előtt létezett meg 
Stierkopf-Pokál. Úgy nevezik a Chan dinasztia elején. 
1122-ben létezett (és ez van leírva,a Po-ku-tu-Iuban) és 
Ki-hó mandarin (Khamfungban) birtokában volt po- 
kált; ma nem tudni hová lett! A kínai és mandzsu le­
ír-sokban Se-hung volt e pokál neve. Létezett még 
egy! Ezen, a bika orrán láncz volt; ezt Si-Shon- 
peinek nevezik. Azt mondják a császári kincs­
tár birtokában van. Ott látta harminctól év 
előtt parier atya. és emlékezet után rajzolta 
le és vette fel könyvébe. Állítólag Palikán vitt el egy 
íven Stieraopf-Pokait Francziaországba. Favier azt 

1 "szí, hogy olt kell annak valamelyik múzeumban lenni. 
Az egy begyűjtött 45 drb brouz-darabot a múzeumnak 
logom atadni. Kü.önben a dolgok itt nem mennek 
rosszul. A Czungii-Jamennel tárgyaltam, a császári 
l.erczeggel, £;izi(/-get is. Igen előzékenyek, de mindig 
azt variáljak, hogy midőn a Műig dinasztia a trónra 
lépett, e.tgettek mindent, a mit a mongoloktól talaitak, 
l.ogy nyomuk vagy emlékük se maradjon. Sok szép 
l. in.it hozok a múzeumnak ; reményiem, hogy a hata- 

ne.n fogják kipakolni es elvamolni, mert ez rémítő 
iu.ua: Isten önnel! Barati üdvözlettel, igaz hive 
Zichy Jenőt»

— A belga király balesete. Annak idején meg- 
rtuk, hogy a belga király ez év szeptember havaban, 
a mikor az Alberta yashton az Azori szigetekre uta­
zott, kimarjitotta a lábát. Mint Brüsszelből jelentik, a 
sérülés sokkal komolyabb jellegű, mint eleinlen hittek.
A nah;»et alkalmasai a király ügyet se vetett a do­
logra s a hajó orvosa sem avatkozott bele határozottan, 
:sak a mikor az uralkodó heves fájdalmakról kezdett 
panaszkodni s alig tudott a labára lépni, a hajó akkor 
brduit vissza Ostende felé. A király eleintén egynl- 
.i.aban nem akarta komolyan venni a sérü- 
est, végre mégis kénytelen volt ágyba feküdni. Elkép­
zelhető, hogy az élénk természetű, mozgékony uralkodó­
nak n ilyen nehezére esik a fekvés és hogy mennyire le 
van verve e miatt. A néisül is csekély étv.-gya még 
lábban csökkent s mint a félhivatalos Brüsseler Jour- 
zal a mindenféle hireszteiésekkel szemben jelenti, a 
királynak még legkevesebb hat vagy nyolez heti nyu­
galomra van szüksége, mig teljesen jobban lesz. Sokat 
bíznak Lipot király erős szervezetében, a mely a gyó­
gyulást remélhetőleg eiő lógja segíteni, noha nem egé­
szen bizonyos, hogy nyolez bet alatt fölépül. S épen 
azért a királyné — a ki pedig szívesebben időzik 
Spaaban -- valamint Klementina herczegnő a hirály 
ápolása végett átköltöztek a laekeni királyi kastélyba.

_ A Dunáról. A Duna a földmivelésügyi miniszté­
rium vízrajzi osztályához érkezett jelentések szerint a 
felső szak szón, s lent a Szávánál áradásnak indult. 
Budapestnél is emelkedett a viz 5 centiméterrel, s mai 
magassága 67 cm., de a folyam többi szakaszán egyre 
t;,rt az apadás. A mai vízállások a következők voltak : 
Schärding 38. Passau 110. Linz —110, Stein —79, 
ÍJécs —170, Pozsony 68, Komárom 107, Paks —14, 
Baja t,d. Mohács 61 Gombos 186, Újvidék 80, Pan- 
csóva 66. Báziás 43, Drenkova 50, Orsóvá 112 cm. 
Most már valószínű, hogy rövid idő múlva a Duna el­
éri rendes magasságát, mert mindenfelé tartós esőzés 
állt be. különösen a Szava mentén, a hol az esőzés 
következtében a viz rohamosan árad.

— Amsterdámi tüsoltók Budapesten. Kiváló 
vendégei voltak e héten a budapesti tűzoltóságnak. Az 
amsterdámi városi tűzoltóság feje, Merer főparancsnok 
és mérnök ig izgató érkezett ide segédtisztje kíséretében, 
tiogv a ui d pesti, mintaszerűnek elismert tüzoltó-intéz- 
mérivt tai u mányozza. Az amsterdámi tűzoltók apróra 
megnéztek mindent a Kuu-utczai kaszarnyáoan és a 
kerületi őrsegeken s a látottak fölött legmelegebb elis­
merésüknek adtak kifejezést.

— Ebéd a miniszterelnöknél. Báró Bánffy Dezső 
miniszterelnök ma délután 3 órakor ebédet adott, a 
melyre hivatalosak voltak : Szilágyi Dezső, a képviselő­
ház elnöke, Jókai Mór, Gyulai Pál, Mikszáth 
Kálmán, Rákosi Jenő és Kenedi Géza.

— Herezeg Auersperg orvos. A Bécsből eltűnt 
herczeg Auersperg Ferencz, a ki 600.000 forint adós­
ságot hagyott hátra az osztrák fővárosban, a hitelezőit 
tegnap meglepetésben részesítette. Az érdekeltek ugyanis 
egy nyomtatott körözvényt kaptak Brooklynból, a 
melyben a herczeg arról értesíti őket, hogy a brooklyni 
sLong island college hospitaU-ban orvosi állást 
nyert el. De ez még nem minden. Herczeg Auersperg 
az egyik hitelezőjének azt is megírta, hogy a jövő év 
márczius, vagy április havában vissza jő Bécsbe, hogy 
adósságait rendezze, mert — úgymond — senkit sem 
akar megkárosítani. A herczeg két évi szorgalmas tanu­
lás után megszerezte az orvosi oklevelet és szanató­
riumot fog nyitni Brooklynben. Kompanistája is lesz, a 
ki a dr. herczegnek pénzt fog adni adósságai kifizeté-

Tudvalevőleg, a herczegnek eleintén nagyon 
rosszul ment sora az újvilágban. New-Yorkban sokáig, 
mint liftkezelő inas, később pedig mint sorházi pinezér 
tengette életét. — A bécsi hitelezők elképzelhető érdek­
lődéssel várják a herczeg bejelentett látogatását.

— Mozart nagy rekvteme. A főváros egykori dús­
gazdag polgára, Kasselik Ferencz halálának évforduló­
ján deczemner 6-án Mozart híres nagy rekviemét adják 
elő a belvárosi főplébánia-templomban. A templomot erre 
az alkalomra gyászpompával ékesítik. A gyászünnepélyen 
zászló alatt testületileg megjelenő jótékony egyesületek 
közt ezen a napon osztják ki a Kasselik-alapitvány 
kamatait.

— Házasságok szaporodása. Francziaországban a
házasság csődjéről beszélnek és a házasodási kedv ha­
nyatlásáról panaszkodnak. Hogy nálunk az ilyen ijede- 
zés még nem aktuális, arról nyomósán tanúskodik a 
ni. kir. központi statisztikai hivatalnak az október hó­
napban kötött házasságokról szóló kimutatása. E szerint 
Magyarországon ez év október hónapjában 11.035 há­
zasságot kötöttek, 1700 zal többet, mint a múlt év októ­
berében és 5000-re 1 többet, mint szeptember hónapjában. 
Az egyes országrészek közül aránylag a legtöbb házas­
ságot a Duna-Tisza közén kötötték, a legkevesebbet a 
Duna jobb pariján. Aránylagosan a legtöbb házasság 
Békésmegyében jött létre, a legkevesebb Árvamegyében, 
a hol mindössze 17 házasságot kötöttek. Törvényható­
sági városaink között a házasságok számaránya tekinte­
tében Selmeczbánva és Zumbor állanak első helyen, az 
utolsón Fiúmé és Hódmező-Vásárhely. Vegyes házasság 
volt 1453, az összes házasságok 13%-a. Ebből keresz­
tény-zsidó házasság 25; és pedig 7 esetben zsidó vő­
legény vett el keresztény leányt, 18 esetben zsidó meny­
asszony lépett keresztény vőlegénynyel házasságra. A 
születendő gyermekek vallása iránt 267 esetben jött 
létre megegyezés, az összes vegyes házasságok 18°/u-ábaD, 
még pedig az esetek többségében az apa vallásának ja­
vára. A legtöbb megegyezés (számszerint 176) a róm. 
kath. vallásnak kedvez; a református fél javára 48, az 
ágostaira 24, a görög-katholikuséra 13 és a görög­
keletiére 6 megegyezés létesült. A 25 keresztény-zsidó 
házasság között 9 esetben jött létre megegyezés, mind a 
9 esetb n a keresztény fél javára.

Neumann JakabNévmagyarosítások. jaras-
birósági Írnok, deési lakos, valamint kiskorú gyermekei 
Nándor és Marton vezetéknevének «Nemes»-re, Blei- 
reis Lajos m. kir. adótiszt erzsébetvárosi lakos, vala­
mint kiskorú gyermekei János és Julia vezetéknevének 
<Barta»-ra, Lancsarits Mária bélabári illetőségű buda­
pesti lakos vezetéknevének «Roui»-ra, Altman Sámuel 
debreczeni illetőségű budape-ti lakos, valamint kiskorú 
gyermekei Endre és István vezetéknevének <Aczél»-ra, 
Spitzer Mihály budapesti illetőségű ugyanottani lakos 
valamint Bertalan kiskorú fia vezetéknevének «Salgó»-ra, 
pityert Gyula monori illetőségű ugyauottani lakos, 
valamint Gyula nevű kiskorú tia vezetéknevének «Bur- 
ján»-ra. ft eisz Benő szt.-endrei illetőségű budapesti 
lakos vezetéknevének «Kaimar»-ra, kiskorú Schwarcz 
Jakab kétegybázai iiie-tősvgi aradi lakos vezetéknevének 
*Sugár»-ra," Gucsik Ferencz maholányi illetőségű 
ugyanottani lakos vezetéknevének <Nagyhegyi»-re, Haas 
Béla trencsém illetőségű budapesti lakos vezetéknevének 
<Horvat»-ra, kiskorú Modern Gyula budapesti illető­
ségű ugyanuttani lakos vezetéknevének «Gerő»-re, 
Grosz Marton budapesti illetőségű ugyanottani könyv­
kereskedő segéd, valamint kiskorú István fia vezeték­
nevének «GaU-ra, Rosenzweig Zsigmond szolnoki ille­
tőségű bécsi lakos vezetéknevének <Róna»-ra, kiskorú 
Héber Béla abad szalúki illetőségű miskolezi lakos 
vezetéknevének <Halasz»-ra, Trgina Antal selmecz- 
bányai hentesmester vezetéknevének «Teleki»-, e, Chvala 
Vilmos máv. kalauz pozsonyi lakos, valamint kiskorú 
fia Viimos vezetéknevének «Dicső»-re kért átváltoztatá­
sul a belügyminiszter megengedte.

_ Az egyetemről. A tudományegyetemen most
nagy a csend. Az előadások az összes fakultásokon szü­
netelnek s csak 5-én, hétfőn kezdődnek meg újra. Mi­
után a lefolyt tüntetések miatt az előadások szüneteltek, 
ezek pótlására a rendes szünidőt használják fel s való­
színűleg a tanács legközelebbi ülésén ezzel foglalkozni 
is fognak. A karácsonyi szünidő deczember 20-tól január 
4-ig szokott tartani, de ezidén valószínű, hogy csak 
három napig tart. — Az egyetem tanácsa e hó 3-án, 
szombaton délelőtt 9 órakor ülést tart, a melyen a 
magántanári képesítések, valamint utazási ösztöndíjak 
ügyén kívül a rendes folyó dolgokat intézik el.

— Tűzoltó-jubileum. A fővárosi hivatásos tűzoltó­
ság őrparancsnoka, Patuky Endre most töltötte be 
szolgálatúnak huszonötödik évét. A tüzoltőtestület ebből 
az alkalomból jubileumi ünnepélyt rendezett ma délelőtt 
a Kun-utczai lüzoltókaszárnyaban. Az ünnephez kivonult 
a tisztikar és a legénység. Sczerbovszky Szaniszló 
főparancsnok szép beszéddel üdvözölte a derén tűzoltót, 
a kinek kartársai jubileumi ajándékul pompás arany­
órát nyújtottak át.

_ Cselédek otthona. A magyar főváros társadalma
egy olyan intézménynyel gyarapodott ma, a melynek 
hiánya szinte szégyene volt eddig a mi fejlődő metropo­
lisunknak. Azok a cselédeit, a kik helyükből kiléptek, a 
helyszerzők és kvártélyos-asszonyok kénye-kedvére vol­
tak eddig bízva. Zsarolták s a legkülönbözőbb üzel- 
mekbe vitték őket bele. A Márta-egylet, az egyetlen 
olyan társadalmi intézményünk, a mely a cselédek 
ügyeivel foglalkozik, hosszas fáradozás után ma átad­
hatta rendeltetésének a Cseléd-Otthont, a hol a hely­
nélküli cselédek napi negyven krajezárért lakást és 
teljes ellátást nyernek, azonkívül pedig az egy­
let ingyen szerez nekik állást is. Az áldásos 
intézet a Szabolcs-utcza huszonkettedik szám alatt 
van teljesen fölszerelve. A nemes eszme létrehozásában 
legtöbb érdeme van báró Dániel Ernőnének, Ziper-- 
novszky Károlynénak, Popper Kamillának s még 
néhány jótékony emberbarátnak. Az intézetet már ma 
átadták a forgalomnak, de az ünnepélyes megnyitás 
e hó végével lesz.

— Széchenyi busa balesete. Konstantinápolyból 
jelentik, hogy Széchenyi basa tüzoltó-föparancsnok 
egy tüzeset alkalmával oltáskőzben jelentékenyen meg­
sérült.

- Pestis-eset Szuezben. Londonból táviratozzak,

Ihogy a Caledonia gőzös fedélzetén, mely Bombayból 
érkezett Szuezbe, egy benszülött pestises tünetek között 
megbetegedett.

— Borhamisítók. Székesfehérvári levelezőnk egy 
nagy borhamisításról küld értesítést. Az eset következő : 
Még tavaszszal történt, hogy a jó hírnevű Armuth 
Lajos hornagykereskedő pinezéjében — egy alkalmazott­
jának feljelentése folytán — megjelent egy hivatalos 
bizottság, Polczer Péter alkapitány vezetésével. A pm- 
ezében foglalatoskodó Armuthot felszólították, hogy 
mondja meg, hol vannak a hamisított borok. Armuth 
kijelentette, hogy pinezéjében hamis bor nincs. Mint­
hogy azonban ellenmondásba keveredett, a bizottság 
elrendelte a pinezék átkutatását. Ez alkalommal vagy 
8 nagy hordó bort gyanúsnak találtak s mind­
egyikből mintát vittek magukkal, a hordókat pe­
dig lepecsételték. A bormintákai vegyelemzés végett 
Budapestre az országos vegyelemző intézetnek küldték. 
Az eset akkor városszerte nagy feltűnést keltett, A las­
san húzódó vizsgálatot a városi közgyűlések alkalmával 
többszőr meg is sürgették, azzal az indokolással, hogy 
ne hagyják a közönséget oly soká tájékozatlanul és 
hogy a valósiig mielőbb kiderüljön, nehogy a fehér­
megyei bor jó hírneve az egész ország előtt csorbát 
szenvedjen. Néhány héttel ezelőtt érkezett vissza az or­
szágos vegyelemző intézetből a vizsgálat eredményéről 
küldött jelentés, mely szerint a borok legnagyobb 
része hamisított volt. Az első fokú hatóság a vizs­
galat érdekében a tárgyalást többszöri elhalasztása után 
végre tegnap befejezte es ítéletet hozott. A három napig 
tartó tárgyalás iránt, melyet Béé István tőkapitány ve­
zetett, nagy volt az érdeklődés. Sok tanul megidéztek, 
a kik. egy kivételével, mindnyájan terhelőleg vallottak. 
Armuth védőügyvéddel jelent meg, de hasztalan volt 
minden védekezés, mert az elsőfokú hatóság a vádlot­
tat mesterséges borkészítésében és annak forgalomba 
hozatalában vétkesnek mondta ki és ezért egy havi 
elzárásra, valamint 1S20 forint pénzbüntetésre 
ítélte. Az ítéletet városszerte megelégedéssel logadtak.

—. Serák Károly negyedszázados Jubileuma.
Huszonöt eszteudő óta igazgatója a budapesti állatkert­
nek Serák Károly, a ki ezen idő alatt igazán fel­
virágoztatta és a közönséggel megkedveltette az ál­
latkertet. Igazgatóságának negyedszázados évforduló­
ját most ünneplésen készül megülni az állat- 
és növényhonositó-társaság, a mely Seráknak élet- 
nagyságú képét is megfesttette erre az alkalomra Vastugh 
Géza lestőmüvészszel. A jubileumot deczember 4-én, a 
jövő vasárnapon tartják meg. Az állat- és nővéuyhono- 
sitó-társaság délelőtt 11 órakor az állatkert tanácskozó 
termében rendkívüli közgyűlést tart, a melyen a 
választmány a 25-ik évforduló alkalmából különféle 
javaslatokat terjeszt a közgyűlés ele. A közgyűlésnek e 
javaslatok fölött hozandó határozatait hivatalosan közük 
a jubilánssal. Az elnök alkalmi beszéde s az ünnepelt 
igazgató arczképének ünnepies leleplezése következik 
erre. Délben, a közgyűlés után, nagy ünnepi lakoma lesz.

— Szoczlallsta választó-gyűlések. A budapesti 
szoczialistak nagyóan készülnek a deczember 25-én, 
26-án és 27-én Czegléden tartandó kongresszusra és 
mát- megkezdték a kongresszusra a kiküldöttek válasz 
tusát. Vasárnap ismét két helyen tartanak választó- 
gyűlést : a Ylll-ik kerületi munkások az örömvölgy-uteza 
9/b. szám alatt levő Pze&er-vendéglőben délelőtt 10 
órakor és a IX-ik kerületi munkások Telepy-utcza 2/b. 
szám alatt levő S/Deger-vendeglöben délután fél 4 órakor 
Különösen nagyszabásúnak Ígérkezik a \ 111-ik kerületi 
gyűlés, mert ebben a kerületben a legtöbb \ szoczia- 
lista-munkas és itt van a magyar állami gépgyár és a 
belga-gyár.

— A vörheny hava. Ez a czim fejezi ki legjobban 
annak a statisztikai kimutatásnak a tartalmát, melyet a m. 
kir. központi statisztikai hivatal az október hónapban e 6- 
fordult fertőző betegségi esetekről «Havi közleményed­
nek legújabb füzetében összeállított. Mert bár nem ez a 
betegség pusztított a legnagyobb mértékben, de ennek 
áldozatai szaporodtak meg leginkább. A vörheny 
október hónapban közel háromszázzal több halált oko­
zott, mint szeptemberben — összesen 1053 élet esett 
áldozatául. Ezek közölt a legtöbb — 266 — a Duua- 
Tisza közére esik (magára Budapestre 38), a legkeve­
sebb — 53 — Erdélyre. Jelentékeny pusztítást vitt 
végbe egy másik gyermekbetegség : a kanyaró. Ebb en 
a betegségben 351 gyermek halt meg, 70-nel több, 
mint szeptember hónapban. A többi jelentékenyebb fer­
tőző betegség statiszkája a következő adatokat tünteti 
föl: A gümökórnak októberben 3648 halottja volt,— 
szeptemberben 3734,^Ebből a számból magára a fővá­
rosra 151 esik — szeptemberben 174. Legtöbb áldozatot a 
Duna-Tisza közén követelt, a hol 671 halálesetet oko­
zott a gümőkór, mig az e tekintetben legkedvezőbb 
színben mutatkozó liszáuinneui megyékben csak 342-öt. 

A szamárhurut áldozatainak szama 617 ; szeptember­
ben 776 ot — tesz ki. Legerősebben most is a Tiszántúl 
pusztított, a hol 144 áldozatot szedett, legjobban 
Tisza-Maros szögét kímélte meg, a hol csak 50 áldó. 
zata akadt. Torokgyíkban 998-an haltak el — szeptem­
berben 818-an. Legmagasabb számmal (208) a Dunán 
túl szerepel, a legalacsonyabbat (93) a Tisza-Maros 
szöge mutatja. Hasi hagymázban 864 ember hunyt 
el (szeptemberben 6S3), vérha.-ban 191 (szeptember­
ben több, mint kétszerennyi: 397). A veszettségnek 
azonban most 5 áldozata volt, mig szeptemberben 
csak kettő.

— Egy asszonyért. Egy nő szerelméért — mint 
Pécskáról Írják — tegnap két férfi akarta eldobni 
gától az életet. Szerencsére, mindkettőt megakadályoz­
tak végzetes szándékában. A nőt Szűcs Juliskának 
hívják, a két versengő lovag Kovács Sándor és Loria 
Sándor. Kovács már jegyben járt a szép asszonynyal, 
de ekkor közbelépett Loria s az asszony elfordult tőle. 
Azonban, úgy látszott, még sem tudta feledül előbbi 
szerelme emlékét s az idősebb Loria sem tetszett neki,

— Utazás a ládában. A hires Zeitung példáját
akarta követni egy Seiper Ferencz nevű ember : ládá­
ban utazott. Nagy ládába bujt, melyre reá íratta: Vi­
gyázat ! Törékeny ! — és megkezdte útját, melynek 
Pétervár volt a végczélja. Ámde csak Brünnig utaz 
hatott, mert az ottani állomáson addig kiabált a ládá­
jában, mígnem észrevették és kibocsátották. A furcsa 
utazó elég kényelmesnek mondta az alkalmatosságot, . a 
minek kiváltkép az olcsóság az előnye és csak^ azért 
állt meg feleuton, mert néhány vizes flaskája összetö­
rött és 6 már nem bírta tovább állani a szóm- 
juságot.

Rövid hírek. Szabadkán Kulcsár Aranka 
fiatal leány a fölött való bánatában, hogy a sze­
retője elhagyta, gyufaoldattal megmérgezte magát. 
— Aradon Germán Jócza ötven éves vasúti 
munkást a vonat elgázolta. A szerencsétlen em­
ber szörnyet halt. — JMLáyoki pusztán Kis János 
béreslegény részegségében fölakasztotta magát, 
de észrevették és visszaadták az életnek. — Becs­
ben Bertanek Karolina varrónő, a szeretője laká­
sán agyonlőtte magát.

— Titokzatos haláleset. Titokzatos, okaiban még 
ki nem derített haláleset történt ma délben a főváros­
ban. Hirtelen halállal múlt ki egy úri ember, lehet, 
hogy öngyilkosságot követett el, lehet, hogy szivszél- 
hüdés ölte meg a szerencsétlent.

Ifj. Gaál Gyula majthényi születésű, 28 éves mű­
szaki gyakornok, ezelőtt két nappal eltávozott ovoda- 
utcza 28. szám alatti lakásáról. Hol, merre járt, se 
feleségének, se vele együtt lakó szüleinek nem mon­
dotta meg. Hosszú elmaradásán aggódó édes anyja ma 
délelőtt felkereste, Teréz-körut 54. szám alalti hivatalá­
ban, s ott meg is találta fiát, a ki még ekkor is erősen 
mámoros állapotban volt. Két nap, két éjszakán át 
dorbézolt néhány ismerőse társaságában. Édes anyja 
szép szóval kérte, menjen haza vele, s a kimerült 
ember nem is ellenkezett. Mielőtt azonban kocsiba ült 
volna, bánatos mosolyiyal mondta anyjának :

— Beszedtem, édes anyám !
Azt hitte a szegény asszony, hogy italt szedett be 

fia s nem tulajdonított nagyobb fontosságot e vallo­
másnak. Otthon ágyba fektették ifj. Gaál Gyulát, 

ki erős fej- és szívfájásról panaszkodott. Hideg 
vizes ruhával borogatták, de hiába, mert ifj. Gaál 
Gyula alig egy óra leforgása alatt a mérge- 
és tünetei között kilehelte lelkét. Az előhívott rendőr- 

orvos megvizsgálta holttestét, de a halál okát egész 
biztossággal nem tudta megállapítani. Véleménye oda 
konktudál, hogy vagy szivszélhüdés, vagy mérgezés 
okozta a halált. A holttestet bevitték a boncziani inté­
zetbe, hol holnap ejtik meg a bonczolást, mely hivatva 
lesz felderíteni, hogy természetes halál, vagy öngyilkos­
sá esete forog e fenn. A rendőrség kihallgatta ifj. 
Gaál Gyula édes anyját és feleségét, a kik azt vallot­
ták. hogy az elhunyt olyasféle nyilatkozatot is tett előt­
tük, hogy porokat vett be főfájása ellen. Lehet, hogy 

porok mérgezték meg. Ifj. Gaál Gyula nemrégiben 
nősült csak meg, mi vitte volna végzetes tettére, hozzá­
tartozói nem is sejtik.

A pallér halála. Stodola Ádám 38 éves pallér 
ma estefelé a Batthyány-utcza 52. szám alatt épülő 
háromemeletes ház első emeleti állványáról vigyazatlan- 
saga következtében lezuhant s oly súlyosan megsérült, 
hogy nehány pereznyi kínos vergődés után meghalt. A 
mentők holttestét a bonezoló-mtézetbe szállították.

Öngyilkos napidíj as. Schrendt Ferencz ötven­
egyéves nyugalmazott hivatalnok, a ki legutóbb az ál­
lamvasutaknál volt alkalmazva, mint napidijas, tegnap­
előtt sorok-ári ut 96. szám alatti lakásán fölakasztotta 
magat. Hozzátartozói nincsenek, taharitónője miután két 
napig hiaba zörgetett, ma rendőrrel felnyittatta az ajtót, 

ablakra akasztva találta Schrendt Ferenczet. Az 
asztalon levelet találtak, melyben azt Írja, hogy azért 
lett öngyilkossá, mert megunta az életét. Holttestet, 
mely már oszlásnak indult, bevitték a bonezoló intézetbe.

== Eredeti Mikulások Kertész Tódornál.
= Gazdátlan főnyeremények. .Alig hinné az em­

ber, hogy mialatt milliók és milliók lázas türelmetlen­
séggel várják Fortuna istenasszonynak egy-egy főnyeremény 
alakjában megnyilatkozó kegyét, addig akadnak olyanok 
is. kik a sorsjegyeikre esett főnyereményeket fel sem 
veszik. Es tényleg közel 20 millió forint hever ily 
módon gazdátlanul. Ezen szám csökkentésére van hivatva 

«Mercur Évkönyve». A «Mercur» hiteles sorsolási 
és pénzügyi szaklap ugyanis az idén ismét Évkönyvet 
ad ki, mely hivatalos adatok alapján állíttatott össze s 
a melyből megtudhatni vájjon bármely sorsolásnak alá­
vetett értékpapír a kibocsátás napjától fogva az 1898. év 
végéig egyáltalán kisorsoltatott-e vagy sem. Az Évkönyvet 
melyet a «Mercur» minden előfizetője megkap, Berger 
Mór, a Mercur szerkesztője állította össze. Bolti ára 
2 írt lesz.

színház és művészet.

mert némi habozás után, ezt is a faképnél hagyta. A 
márvánvkeblü hölgy hidegsége annyira hatott a szerel­
mesekre, hogy ma (külön külön) véget akartak vetni 
életüknek. Kovács hat csomag gyufa oldatát itta meg, 
Loria pedig le .kart ugrani a nagykorcsma emeletéről. 
Éppen a mikor le akarta vetni magát, megcsípték a ka­
bátjánál, Kovácsot pedig Reitter Ödön járási orvos 
segítsége mentette meg. Délután már mindkettőt kihall­
gatták a szolgabiróságnál.

— A móze.hetek alatt. Bécsben tegnap a rendőr­
ség letartóztatott egy Ekker Ferencz nevű korcsmárost. 
Ekker, a ki vagy három hete volt házas, vőlegény ko­
rában viszonyt kezdett egy cselédleánynyal. Hogy a 
szony következményét elmulaszsza, reábirta a szeretőjét 
valami patikaszer bevételére, a mit . leány néhány 
nappal ezelőtt meg is tett és a melynek hatása követ­
keztében most súlyos betegen fekszik a bécsi közkór­
háziján. Ekkert álszolgáltatták a büntető bíróságnak.

— Halottégető kemenoze Sopronban. Egy kül­
földi vállalkozókból álló társaság abban fáradozik, hogy 
Sopronban halottégető kemencze fölállítására engedélyt 
kapjon a kormánytól. Mint Sopronból írják, a kemen- 
ezét eredetileg Bécsben akarták felállítani, de ott a ha­
tóság nem engedélyezte. Megkérdezték tehát Perczel 
belügyminisztert, a ki állítólag úgy nyilatkozott, hogy 
neki a terv megvalósítása ellen érdemleges kifogása nem 
lesz, ha a halottégető intézet felállítására valamelyik 
város hatósági engedélyt ad. így jutottak a vállalkozók 
arra a gondolatra, hogy Sopron városában tesznek lé­
péseket, nem lehetne-e itt a hatóság engedélyét kieszkö­
zölni. A Sopronban felállítandó halottégetőnek jobbára 
az volna a czélja, hogy a Bécsből odaszállított holttes­
teket égessék el benne. Ha a terv sikerül, ez volna az 
első holttestégető kemencze Magyarországon.

muzeum kiállítása. Az
verseny kitüntetett pálya-

— Az Iparművészeti
18^6-ik évi angol nemzeti 
müveiből rendezett, rajzokat, tervezeteket s különféle 
mintákat magában foglaló kiállítás, vasárnap, deczember 
hó 4-én nyílik meg az iparművészeti múzeumban. A kiállí­
tás a maga nemében páratlan, mert kizárólag kitűnő 
munkákat foglal magában. Ennek jellemzésére elegendő 
annyi, hogy 1012 londoni és vidéki iskola 101.492 
különféle bejelentett munkáiból, csak 6515 munkát 
találtak méltónak arra hogy a nemzeti versenyben 
részt vegyen. Jutalmat pedig mindössze 1259 dolgozat 
nyert; és ezekből került ki a kiállítás, a mely, miután 
Bécsben is ki lesz állítva, csak rövid három hétig lesz 
megtekinthető. A deczember 4-én megnyíló kiállítást, 
deczember 3-án délelőtt 10—1 óra közt mutatja be 
Radisics Jenő, az iparművészeti muzeum igazgatója, 
a fővárosi sajtó képviselőinek.

— A nemzeti színházban ma, Vörösmarty szüle­
tésnapjának évfordulóján a költő Áldozat czimü tra­
gédiája került színre és a negyedik felvonás után olyan 
tapsvihar tört ki, a minőre csak ritkán ragadtatja ma­
gát a közönség. Vagy tízszer kellett felhúzni a függönyt 
és a taps alig akart megszűnni. Szólt 'pedig ez a lelke­
sedés — nem a költőnek, még kevésbbé a darab­
nak, hanem — Jászai Marinak, a ki a darab fő 
női szerepét játszotta. A művésznő alakításával, mintha 
egy darab Shakespeare szakadt volna ebbe a csupa da­
gály tragédiába, a melynek előadását azonban érdemessé 
tette Jászai művészete. Indulatának ereje és panaszának 
zenéje megkapta a nézőket és feledtetett meg kárpótolt. 
A többi szereplő közül Márkus Emilia vált ki gyen­
géd és poetikus játékával a környezetből, melynek kere­
tében Ivánfl épp oly túlzó pathoszszal játszott, mint 
a mily üres volt a szerepe, mig Pálfl csöndesen gyö­
nyörködött hangjának skáláztatásában.

— Látcső-automaták a diliházakban. A nem­
zeti színházban és az operaházban közelebbről auto­
mata-készülékeket helyeznek el, a melyek két 20 filléres 
bedobása után látcsővel fogják ellátni a közönséget. 
Az újítást egyelőre az operaházban léptetik életbe és 
azután szerelik fel a készülékkel a nemzeti színház 
nézőterét.

- Dalnoki Béni Jubileuma. A magyar királyi 
operaház derék tenorbuflbja ma ünnepelte 40 éves mű- 
vészi jubileumát. Ez alkalommal Smetana «Az eladott 
menyasszony» czimü bájos operáját adták, a melyben 
Dalnokinak van a legjobb szerepe. A nagyszámú közön- 
ség lelkes ovácziókkal fejezte ki rokouszenvét a művész, 
szel szemben, a ki mindenkor hasznavehető, derék tagja 
volt az opera ensemblejának. Dalnoki a kötelességtudis 
mintaképe, a ki odaadó szorgalommal és ambiczióval 
felel meg kötelességének. Az előadás előtt a színpadon 
ünnepelték a művészt. Káldy igazgató az opera igaz- 
gatósága nevében babérkoszorút nyújtott át a művész­
nek, Várady az opera magánénekeseinek ezüstkoszo. 
ruját adta át és Császár a nemzeti színház koszorúját 
hozta el. A művész meghalottan válaszolt. Az előadás 
után a VI —VII. kér. kör földszinti termében banket 
volt, a melyen Káldy igazgató szellemes beszédben 
köszöntötte föl a művészt. Még számos más felköszöntőt 
is mondtak. A banketten az összes fővárosi színhazak 
tagjai képviselve voltán.

— Hangverseny. A Royal szállóban ma este Ke­
mény Rezső hegedűművész rendezett iínailú hangver­
senyt. Kemény Rezső már hal év óta kész művész. 
Néhány évig külföl lön működött és miután most az 
országos magyar királyi zeneakadémia tanárává lett ki­
nevezve, be akarta mutatni művészetét a közönségnek 
is. Kitűnő hegedűst ismertünk meg benne, a ki miha­
marabb számottevő tényezője lesz zenei életünknek. 
Minden izében alapos muzsikus. Nyugodtan, biztosan 
játszik, tónusa széles, meleg, intonacziója tiszta, techni­
kája bravúros, ízlése finom. L -gjobban játszotta Bruch 
hegedűversenyét, a melynek minden egyes tételéből egy 
igazán tehetséges, tartalmas művész játék a nyilatkozott 
meg. A nagyszámú közönség minden sz mi ul.m lelke­
sen tapsolt a művésznek, a ki ma nem mindennapi ké­
szültségének legjobb oldalairól mu atkozott be. (e. á.)

— Gyermekszinház. beid Zsigmond kedvelt gyer- 
meksziuházaban lelt házak mellett folynak le az elő­
adások. Vasárnapon kerül negyedszer színre a «Kolo.u- 
bus Kristóf» czimü látványos varázsrege, legközelebb 
pedig a «Piroska és farkas» czimü varazsregét adjak. 
Az «Ezeregy éj» czimü keleti varazsrege, a melyre most 
készülnek, karácsonykor kerül szmre. A nagy tetszés 
mellett előadott «Csipkerózsika és a tündérek» valamint 
a «Piripócsi katonasuiozas» czimü boiiuzat, továbbra u 
a műsoron marad,

— Elárverezett színház. Nyíregyházáról távira- 
tozza levelezőnk, hogy az ottani színházat a város ma, 
árverésen huszonötezer forintért megvette.

— Wagner cziklus Prágában. Vasárnap ért végei 
a prágai «Königlich Deutsches LanJestheater» Wagner- 
cziklusa, melyet Markus Dezső, a színház első kar­
mestere dirigált, az «Istenek alkonya» előadásával. 
A színházat zsúfolásig megtöltő közönség tizenhatszor 
hívta ki a zseniális karmestert, a ki gyönyörű babér­
koszorút is kapott. Az előadás végén pedig megtörtént 
az a páratlan dolog, hogy az egcsz zenekar együtt 
tapsolt a közönséggel, mely a harmadik felvonás után 
is hatszor hívta ki Márkust. Neumann Angelo, a 
színház tevékeny igazgatója legközelebb Kienzl Don 
Quijotte-ját és Goldmark Bryseisét (A hadi fogoly) 
adatja elő Ezeket is Markus tanítja be és dirigálja.

— A kolozsvári plágium. Nagyon érdekessé vá­
lik a Gyalul Farkas(által elkövetett plágium. A mig 
Gyalui egyre azt hajtja, hogy tisztességesen járt el, ad­
dig a kolozsvári lapok egymás mellett közük a kél 
darabot s mindenki láthatja, hogy a két darab bizony 
egyezik, még pedig jelenetről-jelenetre. S a mig a vita 
folyik, addig a kolozsvári nemzeti színház könyvtárából 
előkerült egy darab, a melynek szerzője szintén plagizált 
A dologban az a nevezetes, hogy a plágium ötven él 
előtt történt s elkövetője: Diód, ugyanazt a da 
rabot csente el, mint Gyalui Farkas. A «Magyar Poi 
g.ir» a nevezetes esetről a következőket Írja :

Mind jobban «bonyolódik az affér». Mind jobban ki 
tűnik, hogy Gyalui Farkasnak kár volt provokálnia, 
hogy «darabirasa» szelesebb körű érdeklődést támasz 
szón. Must azt m egyre szaporodik a baj. A színház ső 
reben fölfedeztek, hogy az «Urasagod idegen ?» czimü 
darab más czim alatt mar egyszer szerepeit a 
magyar színpadon. Ma aztán előkerült maga a 
darab is a színházi lomtárból. Körülbelül ötven -,sz:en 
dós lehet. Mindenestől ugyanaz a inü, a melyet mar 
mint Mejo és Gyalui darabját volt szerencsénk ismer­
tetni. És fölötte érdekes körülmény, hogy az akkkori 
magyar «szerző» épen úgy járt el a szegény franczia 
Író darabjával, mint ötven évvel később Gyaiui. El­
hallgatta az igazi szerző nevet és magyar ne­
veket tett a francziák helyébe. De az «eiod» meg 
azt sem tette meg, hogy ennyit jelezzen : «tranczia 
tárgy után». Hanem «becsületes és nyílt eljáras»-sal 
odatette : « . . . irta Diósi». Átolvasva ezt a reri dara­
bot, konstatálhatjuk azt a meglepő körülményt, uogy: 
a különbségek, a melyek a «földolgozás» ual M-jo «= 
Gyalui közt megvannak — azok Diosi es Gyalui közt 
nincsenek meg. A mi azt bizonyítja, hogy Gyalul a 
legapróbb részletekben is hivebben ragaszkodott ai 
eredeti franczia szöveghez, mint Mejo. Mejo tény 
leg «átdolgozott» valamit, Gyalui ellenben lényegileg 
semmit.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Pályázat. A tanács a következő állások betöltése 

czéljából nyilvános pályázatot hirdet és pedig: Eg; 
kerületi orvos (1200 frt fiz.. 400 frt lakbér); három 
közvágóhíd! és marhavásári állatorvos (12'JO frí fiz-, 
400 Irt lakbér) ; egy kerületi számvevőségi li. o. szám- 
tiszt (1000 frt fiz., 350 frt lakbér); két adószamviteli 
lii.atali számsegéd (SuO Irt fiz., 350 frt lakuér); két 
vámfelügyelői állásra (800 frt fiz., 350 frt lakbér és nap 
1 frt élelmezési dij); közp. fertőtlenítő intézeti g- pesz 
(800 frt fiz., 350 frt lakbér és 200 frt évi külön muci • 
díj); egy közp. vásárcsarnoki segédgép-.sz (80U frt tíz. 
300 frt lakbér) ; egy írnok (700 frt fiz., 300 irt lakúéi i; 
egy statisztikai hivatali írnok (700 frt fiz., 300 frt lak­
bér) ; egy vízvezetéki segédraktárnok (700 írt fiz. es 
természetbeni lakás); egy Szt. Janos-kórhazi 1. o. segvd 
,1000 frt fiz., 350 Irt lakbér); egy Szt. Janos-Lórházi 
raktárnok-felügyelő (900 frt fiz., 350 frt lakbér); egy 
Szt. János-kórházi írnok (700 frt fiz., 300 frt lakbér), 
egy Szt. László-kórházi Írnok (700 frí fiz., 300 Irt lak­
bér) ; egy Szt. János kórházi kezelő-gyakornok (600 írj 
fiz.); egy Szt. János-kórházi gépész (1000 frt tíz, tér- 

. mészetbeli lakás, fűtés és világítás); egy gépész-seged 
(420 frt fiz., természeti éli lakás, fűtés, világítás és élel­
mezés). — Pályázati határidő 1898 deczember hó 25. 
déli 12 óra. Kérvények a polgármesteri hivatalban, régi 
városháza, I. em. 18. ajtó nyújtandók be.

A főváros költségelőirányzata.
A főváros közgyűlése.

A közgyűlés hangulatából Ítélve, alig hihető, hogy • 
költségelőirányzattal egyidejűleg előterjesztett adója-as- 
latokat a közgyűlés elfogadja. A szavazástól ugyan meg 
sok minden választ el bennünket, de a körűimén; 
olyanok, hogy feltevésünkben aligha fogunk csalód 
Az általános vita még nincs befejezve és tekintva a fel­
iratkozott szónokok nagy számát, alig hihető, hogy 
két nap alatt végezni fog a közgyűlés a budgets-
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A mai vitát Del Medico Ágoston vezette be, majd 
dr. Vázsonyi Vilmos tartott egy igen alapos és nagy 
figyelemmel hallgatott igazi budget beszédet. Nem kriti­
zálta a múltak bűneit, hanem egyenesen rámutatott a 
bajok forrásaira és igen czélszerű javaslatokat tett a 
jövőre vonatkozólag. így javaslatba hozta az egyenes 
adó reformjára vonatkozó tárgyalások felújításának ké­
relmezését, valamint a községi örökösödési illeték és 
végül a telekáremelkedések arányos megadóztatását, 
vagyis az úgynevezett szabályozási adó behozatala mel­
lett hozott fel igen hatalmas érveket. Alapos tanulmányt 
eláruló beszéd volt a Weisz Bertboldé, a ki erős kritika 
alá vette az egész pénzügyi rendszert és a budget egyes 
tételeit. Szavait gyakran kisérte helyeslés a közgyűlési 
terem minden oldaláról. Kasics Péter szintén hosszasan 
beszélt az uj adók ellen, és ezúttal azonban nem kel­
tettek szavai ellentmondásokat. Az uj adókat nem tartja 
helyesen megválasztottaknak és terjedelmes indítványban 
mondja el a maga reformterveit. Végül dr. Löw Sámuel 
igen meggyőző indokolás kíséretében beszélt az ásvány­
vizek megadóztatása ellen.

A közgyűlésről részletes tudósításunk a következő:

A költségvetésnek általánosságban való tárgyalása volt 
napirenden és ez a tárgy elég nagy számban gyűjtötte 
eevbe a varos atyait, a kik még utótag is számosán 
iratkoztak fel a vitában való részvételre.

Az első szónok Del Medico Ágost nem valami nagy 
figyelem mellett vedte a közgyűlést ama vád ellen, 
hogy a közgyűlés oka a rossz adnuuisztracziónak. Hely­
teleníti, hogy az egyen! felelősség elve epen csak elv­
ben létezik. Ha a főváros adminisztracziójat bérbe 
lehetne adni, a bérlő bizonyara fényes üzleteket csi­
nálna, míg a főváros ráfizet Nincs kellően ellenőrizve 
a szemé.yzet, sajat tapasztalataiból állíthatja, hogy 
egyes hivatalokban munkálkodás helyett mulatnak 
a ' tisztviselők. Az uj adókra áttérve, megszavazza 
az iskolaadót, de azzal szemben az elemi isko­
láknál az általános tandíjmentesség kimondását 
óhajtja. A szikviz-adót már öt évvel ezelőtt be­
hozta a főváros, de a belügyminiszter megsimmisitette 
ezt a határozatot. A pezsgő-adót nezete szerint aligha 
fogja a pénzügyminiszter engedélyezni, az asvanyviz-adót 
behozni nálunk, a hol az ivóvíz ellen annyi panasz 
van, szinten nem tartja helyesnek. Ellenben javaslatba 
hozza a legszesz- és a villamvtlágilas megadóztatasat. 
Végül kijelenti, hogy a költsegvetest néni togadja el.

Dr. Vázsonyi Vilmos azt latja, hogy négy évvel 
ezelőtt epen ilyen jelentektelen dolgokkal akartak 
a haztart sban az egyensúlyt visszaállítani. Örömmel 
üdvözli Szilák Imrének a választási jog kiterjesztesere 
vonatkozó (ejtegetéseit. A komunnalts politika tekinteté­
ben helyes, ha partok alakulnak es helyes, ha nem a 
kerülete, érdekei szerint szavaznak a pihanatrol-pilla- 
Eatra aiaku.ó többségek szerint. Mert mindenki tudja, 
hogy a közgyűlések második napj.iu, a legfontosabb ja­
vaslatok sorsat, egy véletlenül összeverődött többség 
intézi el. Ennettogva javasolja, hogy a községi választói 
jvguas noveílarts utón való reformaiasa iránt a lo- 
v.ros intézzen felterjesztest a kormányhoz. A 
mostani vagyoni czenzus már azért sem he- 
Íves, mert számos olyan választó van, a kik a 
közterhek viseléséhez semmivel sem járulták hozzá. 
Áttérve az uj adókra, az iskoiaadóroi kijelenti, hogy az 
Lem n.ae, mint a községi adónak -.V, 0-rul 30°/o-ra való 
S-.mermeteS emelése. Ezt az adut nem lógjak fizetni a 
jövőben sem azok, a kik must mentesek a községi adó 
"fizetésé alul. Nem járul tehat hozza az iskolaadu betio- 
zatalaboz, hanem be akarja várni az egyenes adók re­
formját, a melyről Wekerle óta elhallgattak, inuit- 
v.nyozza, hogy írjon lel a közgyűlés az egyenes adók 
reiormja tárgyanan a kormányhoz es a kepvis-.lőt.ázhoz. 
H.-.yesit a kü.ön községi jövedelmi adó létesítései. A 
k.egészítő jövedelemadóra vonatkozó előtérj-sztésböl 
hiányzik a progresszió elve. Pedig ezzel a to varos pet­
ti..t statuálhatna az egész ország elölt. Azonkívül be 
leiietue hozni az állami örökösödési illetik mellett a 
koi.segi örökösödési illetékét is, a melyből szinten jelen­
te.vuy összeg jutna a tóval OS terheinek fedezé- 
senez. A te.kék ertékemeikedcseuek megadóztat.isat 
sz.nten a megvalósítandó reformok köze sorolja. 
A.talatios heiycsiosek között fejtet.e ki azt, hogy addig 
Lem szabadna egyetlen uj közmunkát sem végrehajtani, 
ir .g szabályrendelet nem készülné arról, hogy azok az 
true.ehe., a kiknek telkei a szabályozások es az uj köz- 
H-unko. által értekeikben emelkednek, arányosan hozzá 
járuljanak a költségekhez. Amerikában mar 2U0 eve 
érvényűén van ez a szokás, Európában pedig legutóbb 
Londonban érvényesítettek, a hol a Towerhez vezető 
hatalmas uj ut menten levő telkek tulajdonosai mind 
hozzájárulták a szabaiyuzasi költségekhez. Érvényre keli 
uttatm azt, hogy azt, a mit az egesz varos küzködese- 
vel IS munkajavai szerez, hogy az egesz varos ter­
jeszkedik cs emelkedik, ne csak néhány telelepeku 
lans erezze meg, hanem legyen belőle haszna a köz- 
nek is.

R eisz Berthold tartalmas beszédben kritizálja a fő­
város pénzügyi gazdálkodását. Hive annak, hogy a kö- 
zönseg ne legyen túlságosan megterhelve a közvetett adók- 
k .. de az egyenes adók terhére sem szeretne mindent tolni. 
Hibáztatja a tanácsot, a miért folytonosan csak arra hi­
vatkozik, hogy a kiadások emelkedni fognak, de a 
kiadások maradnak a regiek. Hiszen ez annyit jelent, 
hogy a fővaros egész lakossága bocsássa rendelkezésre 
az összes vagyonát. A föladat pedig - legalább rész­
ben az volna, hogy mutassa meg a tanács az utat, 
a y a pénzügyi bonyodalomból kivezet. Budapesten 
az utiz-ak tisztogatása csaknem S00.000 forintba kerül 
s hány utcza van még.s, a mely nem tiszta. A szóló 
sokat jar-kel, de a tisztogat-st netn igen latja. Mondha­
tom, sehol annyit ar nv!a? nem költenek el ezen 
a czimen, mint L udapeste i. A közvágóhidnul, 
a bevételek emelkedett • « rögtön emelkednek a 
kiadások is, úgy, h cry noha megtakaritas — 
legalább számításba vehető — nincs. így van ez 
a Rókus-kórháznál, a hol a kiadások egy pár év alatt 
60 százalékkal emelkedtek. Kérdi a tanácsot, mit tesz a 
szükség-s ta rekosság behozatala érueheben. A rend­
szeriéit:.;. g ív büntetésére előhozza, hogy a szomszédos 
kerületekben a kavics es kőanyag ara tetemesen kü­
lönböző, u.j nnyira, hogy köbméterenkint 2 — 2.20 írt 
árkülönbség is mutatkozik. Óriási nagy a népneveles 
köitsége, a mennyiben erre a főváros 3,6CU.OOO 
forintot fordít; tehát egy egy főre 6 forint esik. Ez 
oiyan óriási összeg, a milyet gazdagabb országok sem 
fordítanak erre a czélra. A népnevelés fontos tényezője 
előtt koránt sem akar szemet hunyni, de ezen a* téren 
is — mint mindenütt — szükséges a takarékosság. De 
szükséges a tárgyilagosság a fővárosi bizottsági tagok 
körében is. Pedig egy idő óta azt tapasztatja, hogy ez 
a tárgyilagosság hiányzik a közgyűlésen. Akárhányszor 
előfordu . hogy egy-egy utcza újítást, valamely építke­
zést, vagy kerületi érdeknek szolgáló beruházást csak azért 
szavaznak, meg, mert arra az illető kerületbeliek fölkérik a 
többi bizottsági tagokat. Ezt meg kell szüntetni. A ki a 
közgyűlési terem ajtaján belép, az tegyen le minden 
más bcíolyá-t s egyedül a közérdeket viselje a szivén. 
(Eijenzvs. Taps.) A tervbe vett adók közül a szóda viz­
adót nem fogadja el, mert az a kisebb vagyonú közön­
ség egyik napi szükséglete. Indítványozza, utasítsa a 
közgyűlés a tanácsot arra, hogy a jövő év junius hó 
3U-ikaig tegyen előterjesztést azokról a módozatokról, a 
melyek segélyével az észszerű takarékosság meghonosít­
ható a főváros háztartásában.

Hosszas helyeslés kisérte Weisz Berthold fejtegetéseit, 
a mely után a két nagy beszédtől elfáradt városatyák 
öt perez szünetért folyamodtak a polgármesterhez, Ámde 
a főpolgármester ma nem volt hajlandó erre és átadta 
a szót nagy zajban

Boross Somának, a kit azután, mivel a részletekbe 
bocsátkozott bele, meg is intett azzal, hogy a költség­
vetés általános tárgyalása lévén napirenden, maradjon 
az általános kérdéseknél. Ennek daczára Boross Soma 
elmondta, hogy olyan gazdálkodást óhajtana, mint az 
államvasutaknal van. Ott is nagy tömegekben szerzik 
be a kellékeket, de az egyes tisztviselők abból csak 
utalvány alapjau kapják meg a szükségletet s ha meg­
takarítást emek el, prémiumban részesülnek. Indítva-
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nyozza, vessenek ki pótadót az összes állami tisztvise 
lökre. Indítványozza, adják vissza a költségvetést a ta­
nácsnak, azzal, hogy a kiadás tételeit szállítsa le.

Kasite Péter nem a személyeket, hanem a rend­
szert hibáztatja Nem helyesli, hogy mindenki a mos­
tani vezetőket támadja a régi mulasztásokért. Az elmúlt 
negyedszázad legyen a rossz gazdálkodásé, a jövő pedig 
legyen a rendszeres, jó gazdálkodásé. De ez a jó gaz­
dálkodás csak a fővárosi törvény revíziójával együtt kö­
szönthet be. Elvárja, hogy akad a főváros országgyűlési 
képviselői között egy, a ki a fővárosi törvény revízióját 
a képviselőházban megsürgeti. Részletezi, hogy milyen 
sok jövedelmi forrásról mondott le a főváros a múltban, 
a melyek pedig igen tekintélyes összeggel járultak 
volna a főváros pénzügyeinek rendezéséhez. Mindezek­
nél fogva indítványozza, hogy határozza el a közgyűlés,
1. hogy .a rendkívüli bevételek czimén felvett és ren­
delkezésre álló 677.705 frtnyi készlet az 1899. évi költ­
ségirányzatból kivétetik és az 1899. évi költség- 
előirányzat hiánya ehhez képest állapítandó meg.
2. A közgyűlés jóváhagyja a rakpartépitési munkák 
első csoportjába : a vaczi-ut egy részének és a Margit- 
rakpart felső síkjainak burkolásara vonatkozó pro­
gramme!. Elfogadja azt a javaslatot, hogy ezen összeg 
az 1900-ik évtől kezdődőleg a költségvetés keretében 
téríttessék vissza. 3 A közgyűlés elveti a szikviz-adót, 
4. elveti az ásványviz-adót, 5. függőben tartja határo­
zatát a kerékpár-adóra nézve, 6. függőben tartja az 
50°/0-al tervezett iskola-adót. 7. a közgyűlés elfogadj« 
elvben a progresszív községi jövedelmi adó behozatalai, 
8. elfogadja a közgyűlés elvben a pezsgő, kártya és 
maganfogatadót, 9. nem fogadja el a közgyűlés a pénz­
ügyi bizottság előzetes javaslatait a költségelőiránjzati 
hitelek és póthitelek kezelése es nyilvántart.tsa tárgyú­
ban, hanem elvárja a tanacs javaslatát az egész szám­
viteli és pénztárkezelési rendszer revíziója tárgyúban. 
10. Sürgős fölterjesztést határoz a kormányhoz, a kí­
vánatos alapelvek előadása mellett a) a fővárosi tör­
vény, b) az 1870. évi X. t-czikknek a fővárosi köz­
munka tanácsra vonatkozó része revíziója iránt.

Dr. Löw Sámuel úgyis mint orvos, úgyis mint a 
balneologiai egyesület főtitkára szükségesnek tartja sza­
vat felemelni a tervezett ásványvizadó behozatala ellen. 
Az ásványvizek nem élvezeti szerek, hanem gyógyítás 
czéljaból használjak, épen ezért nem volna helyes 
intézkedés, ha ezekre is adókat rónának ki. Minden 
módon meg kellene könnyíteni az ásványvizek forga­
lomba hozatalai és így a kövezetvám alól is fel kellene 
menteni, csakhogy a közönség mennél olcsóbban jut­
hasson hozzá. Konkrét indítványt terjeszt a közgyű­
lés elé.

A minden oldalról hangzó helyeslésből bizton lehet 
következtetni, hogy az ásványvíz nem lesz megadóztatva 
a fővárosban.

Miután még a szónokok egész sora van feliratkozva 
az általános vitához, a főpolgármester a közgyűlés foly­
atását hétfő délutánra tűzte ki.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budai dalárda ünnepe. A budai dalárda de- 

czember hó 10-én, a jövő szombaton ünnepli alapításá­
nak évfordulóját és ebből az alkalomból jubileumi hang­
versenyt rendez a fővárosi vigadóban.

— Á magántisztviselők országos nyugdljegye- 
sülete alapító tagjainak sorúba legutóbb belépett a 
bécsi Rothschild-féie ezég is. Az utolsó napokban na­
gyobb összegeket adományoztak az egyesületnek: dr. 
Samassa József egri érsek, a zirczi apátság, Sárkány 
S .muel ev. püspök, dr. Zalka Janos győri püspök, 
Metianu Janos aradi gör. kel. püspök, a vaczi káptalan, 
Szabó Janos szamosujvári püspök, báró Harkányi 
Frigyes, Károly és János, gróf Kornis Károly, báró 
Inkey József, Lukács Antal főrendiházi tag, dr. Wein- 
maun Fülüp kir. tanácsos, osztrák-magyar bank stb.

— A magyar történelmi társulat e hó 3-án dél­
után 5 órakor a magyar tudományos akadémia üléster­
mében valasztmanyi ülést tart.

— Ax or zágos köeegeezi égtigyl egyesület a 
tudományegyetem élettani intézetében (Vili. Eszterházy- 
utcza 5.) e hó 7-en és e hó 11-én népszerű előadá­
sokat tart, melyeken dr. Vamossy Zoltán tart fel­
olvasást.

— A pesti első bölcsöde-egylet s a budapesti 
első gyermek-menhely-egylet e hó 2-an délután fél négy 
órakor választmányi ülést tart az uj városhaza első eme­
leti termeben.

— A magyar természettudományi társulat ál'
lattani szakosztálya e hó 2-an este 6 urakor ülést tart 
az egyetem állattani intézetében.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A bíróság köréből. Az igazságügyminiszter 

Kulin Janos beregszászi kir. törvényszéki aljegyzőt a 
beregszászi kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki, dr. 
MIIhlsseuits S tndor pancsovai kir. ügyészt a balassa­
gyarmati ügyészséghez helyezte át. dr. Schobeln Károly 
nagyszebeni törvényszéki albirot a nagy>zebeni dr, 
Németh Rudolf szegedi kir. törvényszéki albirót pedig 
a szegedi kir. járásbírósághoz mint végleges székhelyükre 
rendelte ki, dr. Kiss László beregiz szi kir. törvény- 
széki. .Mauer Karoly perlaki kir. j rashirósági és Steiner 
Dezső nagykanizsai kir. törvényszéki aljegyzőket ideigle­
nesen viselt ebben az állásukban végleg megerősítette.

— A baranyai pénzhamisítók. A csendőrség ve­
szedelmes pénzhamisító bandát fogott el a nyáron 
Mohácson, a mely az egész Dunántúlt elárasztotta meg­
lepő ügyességgel készített hamis egyforintosokkal. A 
banda tagjai valamennyien a sokácz-parasztok sor iból 
kerültek ki. Ma foglalkozott ügyükkel a budapesti kir. 
törvényszék, a mely a főkolompost; Vemanácz Györ­
gyöt öt évi, Bertics Gyakát két évi egyházzal sújtotta, 
a többieket: Fischer Hermann korcsmárost, Popuvics 
Svetozár, Utjeszanovics Száva, Zelindán Joczó és 
Szrnaic8 Szava mohácsi parasztokat pedig fejenkint 
másfél évi börtönre Ítélte el. Az elitéltek feteb- 
beztek.

— Klrálysértö zsákhordó. Az egész ország a 
királyné tragikus halálának hatása alatt állott akkor, a 
mikor együtt ültek borozgatva egy nagyh ízai korcsmá­
ban a politikus parasztok. Berkovics B- la egy napi­
lap szeptember 17-iki szamából olvasta fel a királyné 
temetéséről szóló híreket, a mikor Dögös György zsák­
hordó napszámos öklével az asztalra vágott és igy 
kiáltott:

— Nem volt kár a királynét megölni! M- gölném én 
még ezt vén királyt is, miért nem hord
zsákot, úgy mint ? !

Az ivók rátamadtak a garázda emberre és elhallgat­
tatták, de valaki feljelentette az esetet. így aztán Dó^-os 
a törvényszék elé került. Esetét ma tárgyalta Haupt 
Albin a budapesti büntető törvényszék bírája. A vádlott 
azzal védekezett, hegy a mikor a királysértő szavakat 
mondotta, ittas volt. A tanuk vallomásából azonban az 
tűnt ki, hogy Dógos éppenséggel nem ivott annyit, hogy 
attól becsiphetett volna. A törvényszék királysértés miatt 
3 havi fogházra Ítélte a zsákhordót. A kir. ügyész 
felebbezett, az elitéit szintén.

—- A csizmadia szerelme. Pátkai Elek csizmadia 
legény beleszeretett Mózes Zsófia cseled leányba, de 
nem sokáig éltek együtt, mert a leány, a ki nagyon» 
csapodár teremtés volt, ott hagyta szeretőjét. Erre a 
csizmadia elhatározta, hogy agyonlövi szeretőjét, azután 
magát. A golyó a leányt szivén találta s a legény a 
bíróság elé került szándékos emberöies büntette miatt. 
Elitélték nyolez évi fegvhátra. A vádlott, a mint az 
Ítéletet kihirdették, áinltait rogyott nesze a törvényszék 
előtt s nagynehezen tudták eszméletre kelteni. A királyi 
tábla ma megerősítette az »Mbhcság Ítéletét.

— Pelmentett szocilallsták. A rendőrségnek a 
szoczialisták ellen indított hajszája miatt indulatba jőve, 
mérges közleményt irt Tóth Imre. többszőr büntetett 
szoczialista izgató a szoczialisták újságában, s a hara­
gos kifakadásokat Reisz József nevű elvtársa német 
nyelvre is lefordította. A kir. főügyészség osztály ellen 
való izgatást látott a szoczialista czikkben és sajtópörbe 
fogta Tóth Imrét is, Reisz Józsefet is. A mai esküdt­
széki tárgyalásra csak Tóth jelent meg, s az esküdtek 
verdiktje alapján a sajtóbiróság felmentette.

MULATSÁGOK.
— A medikus táncieetély rendező bizottsága meg­

alakult s mai ülésében 60 koronát szavazott meg a 
«Hírlapírók nyugdíjintézete» javára. A rendező bizottság 
a következő tagokból áll: Elnök László Ödön, alelnö- 
kök Eutiray-Lukácsy József és Nawratil Dezső, 
titkár Groó Béla, pénztáros Marsowszky Pál, ellenőr 
Schulek Alfréd, főjegyző Dudutz Gerő, jegyzők 
Mihálkovi-cs Elemér és Babarczi-Schwartzer Ottó, 
háznagy Mészáros Béla.

— A protestáns bál az első, melyre már megkez­
dik az előkészületeket, a mennyiben a bálbizottság 
tegnap tartotta alakuló-ülését. Elnök lett: Béldi László 
országgyűlési képviselő, alelnökök : gróf Vigyázó Fe- 
reuez, Földoary M ihály cs. és kir. kamarás, dr. Ba­
lassa Jstvan és dr. Szelényi Aladár; pénztáros : dr. 
Szedenics Zoltán ; ellenőr : Oyöry Lóránt; jegyző : 
dr. Pokorny Sándor. A bál 1899. évi január hó 
30-án lesz a vigadó összes termeiben.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Dr. Dabasi Ödön pestmegyei járási 

orvos, tegnap vezette oltárhoz Monoron Fuchs Margitot, 
dr. Fuchs Jenő Monor város t. orvosának leányát. Az 
esküvőn, a vármegye számos bizottsági tagjain kívül, 
Monor város előkelősége is részt vett

GYÁSZROVAT.
Özv. Schlesinger M. L.-né szül. Hermann Jetii 

Baján hosszas szenvedés után jobb létre szenderiilt 84 
éves korában. Temetése ma ment vegbe a bajai izraelita 
sirkertben. Elhunytat nagyszámú rokonsága, gyermekei, 
unokái és dédunokái gyászolják.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. Az igazságügyminiszter Zakariás 

Gyula ideiglenes minőségű szamosujvári orsz. fegyinté­
zet*! tiszti írnokot ezen állásában véglegesítette, — a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Kerekes István okle­
veles tanítót az apáczai állami elemi népiskolához ren­
des tanítóvá, Bodó Sándor okleveles tanítót a fekete­
mezői állami elemi népiskolához rendes tavitóvá, — a 
kereskedelemügyi miniszter Diick Andrást, a budapesti 
m. kir. fővamháznál alkalmaott napidijas szolgát, a 
budapesti m. kir. aliami órásipar: iskolához ideiglenes 
minőségű szolgává nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Bécs, decz. 1. A kiegyezési bizottság ma folytatta a 

vámszövetség Yll. cziftének tárgyalását. Steinwender 
ellenzi a Duna Odera-csatornara vonatkozó határozati 
javaslatot és .óvast emel az ellen, hogy Csehország és 
Morvaország képviselői a csatornák kérdését vessék föl 
a lauerni vasút ellenében.

Kaftan előailó szintén azt mondja, hogy a szállítási 
adó szedése Magyarországon ellenkezik a Duna hajózá­
sáról szóló törvény rendelkezéseivel. A kormánynak e 
k« rdés kedvező megoldására kell törekednie. Az aldunai 
pvage-illetékek kérésének tárgyalásánál föl lehet vetni a 
szállítási adó kérdését is.

A VII. czikket erre változatlanul elfogadják, Schwe- 
gelnek és Mauthnemek azt az indítványát pedig, hogy 
a Dunán szüntessék meg a szállítási adó szedését, 26 
szavazattal 18 ellenében elvetik.

A Vili. czikkhez hozzászóltak : Steinwender, Schwegel, 
Kaiser, Lecher, Schlesinger, Cliiari, Jax, Lorber, Ver­
kauf, Gross és Menger.

A vita folyamán W'ittek vasút ügyi miniszter fejte­
gette a Vili. czikk eddigi és uj szövege közt levő kü­
lönbségét, a mely a vasúti jogi fonnák és fogalmak 
fejlődéséből természetszerűleg eredt, és rámutatott külö­
nösen arra a haladásra, a melyet az uj tarifa a lor- 
galom módja és a tariía-ügy megegyezése tekintetében 
mutat. A miniszter megadta a választ a vita folyamán 
tett több kérdésre.

Kaftan előadó zárszava után a Vili. czikket válto­
zatlanul elfogadtak Kaftan határozati javaslatával, mely 
szerint a kormány felhívandó, hogy tegye meg a lépé­
seket az osztrák észak-nyugati vasút és az al iám vasút­
társaság államosítására, valamint Kern határozati javas- 
lat ival a di li vasút államosít isa iránt.

Erre az ülést bezárták. A legközelebbi ülés hétfőn, 
dec/ember 5-én lesz.

Paris, decz. 1. A szenátus mai ülésén elfo­
gadta Cönstuns szenátornak azt az indítványát, 
hogy az 1897. évi törvény, a mely a titkos vizs­
gálat megszüntetéséről szól, a katonai bíróságokra 
is alkalmaztassák.

Marcére szenátor indítványt nyújtott be az iránt, 
hogy a titkos vizsgálat nemzeti veszedelem esetén 
főntartassék.

Freycwet hadügyminiszter ellenezte ezt az in­
dítványt, a melyet nem helyénvalónak mondott. 
Az indítványt a szenátus 196 szavazattal 52 elle­
nében elvetette.

Waldeclt-Rousseau szenátor azt indítványozza, 
hogy változtassak meg a büntető perrendtartás 
445. czikkét és adjak meg a sernmitőszéknek azt 
a jogot, hogy elhalaszthasson minden oly üldö­
zést, a mely akadályt gördíthet valamely reví­
zió elé.

Waldeck-Rousseau indítványára nézve a sür­
gősség kimondását kérte, de ezt a ház 113 sza­
vazattal 113 ellenében elvetette.

Paris, decz. 1. A semmitőszék folytatja és 
valószínűleg még ma befejezi Picquart kihallga­
tását.

Pétervár, decz. 1. Minta* -Adr tegnap jelen 
volt Sebastopolban a Nachimov tengernagy em­
lékszobának leleplezésénél s aztán visszatért Li- 
vadiaba. — Miklós czár a vereskereszt-egyesü- 
letnek fél millió ruhe t adott a rossz termés által 
sújtott vidékek segélyre szoruló parasztjainak 
részére.

A közönség köréből
NAPONTA merülnek fel uj meg uj 

szerek a bőr ápolására, a melyek 
azonban leggyakrabban csak arczíesték- 

számba mehetnek. Egyedül a párisi SIMON- 
féle crime az, mely az arcznak üde és ter­
mészetes szépséget kölcsönöz, s> a mely a számos 
utánzat daczára immár 35 év óta közkedvelt­
ségnek örvend az egész világon. A Simon-fóle 
risspor és szappan kiegészítik a créme 
hygienikus hatását. 34758

Látványosságot képező
kerékpár, és sportcsarnok
megnyitása decz. 3. és 4-ikéu VI., Révai-atoza 18. ín m. kir. opera 
mellett). Lawn-Tennis, kerékpár, kerékpar-korcsolya (skating ring), czél- 
lövészet es athletikai gyakorlatok. Legnagyobb kényelemmel berendezve, 
külön férfi és női ruhatár, öltöző, buffet és szalonnal. Vendégek szívesen 
láttatnak. Megtekintését kérik
35088 Fodor Károly és Társa.

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, decz. 1. A közúti vasúttársaság rendkívüli köz­

gyűlése túlnyomó többséggel elfogadta az igazgató- 
tanács indítványait, hogy a társaság likvidiáljon és adja 
át vállalatait egy Bécsijén létesítendő városi közúti vasút 
épitö és üzemtarsasagnak, az ismeretes föltételek mellett. 
A vita folyamán, egy részvényes kérdésére dr. Feiszt- 
mantel igazgatótan,icsos kijelentette, hogy az igazgató- 
tanács a kormány mérvadó tényezőivel érintkezésbe lé­
pett s ezek nyilatkozatai szerint biztosra vehető, hogy a 
kormány a Bécs község és a Siemens & Halske ezég 
közti szerződést jóváhagyja, s az újonnan alapítandó 
társulatnak az engedélyt megadja.

Newyork, decz. 1. Liszt 2.65. Busa deczem- 
berre 73e/s. márcziusra 75, májusra 711/». leiigeri 
deczemberre 39*/8-

Chikágó, decz. 1. Buta deczemberre 66. 
Tengeri deczemberre 33V..

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Megszűnő hajózás A rendkívül alacsony vízál­

lás miatt — mint nekünk Bajáról táviratozzák — a 
személyszállítást a Dunán jobbára megszüntették s az 
útközben levő gabonával megrakott huszonöt uszály hajót 
a vizokozta közlekedési akadályok miatt téli szállításba 
vontatják. Igaz ugyan, hogy a Száva áradása javított a 
helyzeten a Vaskapunál; de a Duna felsőbb szakaszain 
állandó az apadás s egyelőre nincs is kilátás a vizállási 
viszonyok kedvezőbb alakulására; pedig másrészt a hő­
mérséklet emelkedése kedvező jelenség volna. Nem le­
hetetlen, hogy a melegebb idő talán tartós lesz s bő­
vebb csapadékot hoz a mellékfolyók völgyeire. Ez eset* 
ben még a deczember egy része is kiegészíthetné a ha­
józási idényt. Másrészt azonban el kell készülve lennünk 
arra is, hogy 24 óra alatt fordul az időjárás s telelőbe 
űzi a hajóinkat a jégzaj.

* Nemzetközi tarifa-konferenczla. A deczember 
hó 7-én Nizzában tartandó tarifa-konferencziín a ma­
gyar államvasutakat Csakányi-Marx János, a kassa- 
oderbergi vasutat pedig Ráth Péter országgyűlési kép­
viselő, a kassa-oderbergi vasút vezérigazgatója fogja 
képviselni. Mind a ketten már ma elutaztak Nizzába.

í Magyarország őrlés-klkószltósl forgalma. A 
m. kir. központi statisztikai hivatal adatai szerint a 
magyar korona országaiba október hónapban 83.773 
mm. búza hozatott be előjegyzés mellett, az év első tiz 
hónapjában pedig 983.746 mm. A múlt év megfelelő 
időszakaiban előjegyzés mellett behozott búza mennyi­
sége 119.784, illetőleg 651.351 mm. volt, miből látni 
való, hogy ez évben a behozatal kevesbedett. Ellenkező 
jelenség mutatkozik a viszontkivitt búzalisztnél, a mennyi­
ben itt a folyó év első tiz hónapjában kivitelre került 
mennyiség 464.340 mm., az 1897. év január—október 
hónapjai alatt kivitt mennyiség pedig 643.788 mm. 
volt. Az előjegyzés mellett behozott búza legnagyobb 
része Romániából, kisebb része Szerbiából eredt, a 
viszontkivitelre bejelentett búzaliszt pedig tulnyomólag 
Nagybritanniába, Németországba és Francziaországba 
irányult.

I Fiume tengeri áru- és hajóforgalma. Á m.
kir. - özponti statisztikai hivatal által most közzétett ada­
tokból azt látjuk, hogy Fiume tengeri áruforgalma ez 
évi október hónapban jóval élénkebb volt, mint a múlt 
év megfelelő hónapjában, mert a behozatal mennyisége 
az idén 360.9S3 mm., tavaly októberben 309.363 mm., 
a kivitel mennyisége pedig ez évi októberben 548.182 
mm., tavaly 383.336 mm. volt. A forgalom növekedése 
tehát főleg a kivitelnél jelentkezik, mert a kivitelben 
szereplő iontosabb áruink, igy a nyers ezukor, bab, liszt 
és különféle nyers és fűrészelt faáruk jóval nagyobb 
mennyiségben kerüllek kivitelre, mint a múlt év meg­
felelő hónapjában. Az adatukat az év elejéig visszamenő­
leg tekintve, azt látjuk, hogy a behozatal mennyisége 
körülbelül négyszázezer métermázsával emelkedett, a ki­
vitel mennyisége pedig körülbelül a múlt évi magas­
laton maradt. A hajóforgalomra vonatkozó adatok sze­
rint a fiumei kikötőbe ez évi október hónapban érkezett 
hajók szama 908 volt, melyek közül 883 rakománynyal, 
83 pedig üresen érkezett. Az üres hajuk kózütt 29 gőzös, 
54 vitorlás, a rakott hajók között pedig 690 gőzös és 
190 vitorlás volt s a gőzösök tonualartalma 114.449 
tonnát, a vitorlásoké pedig 9948 tonnát képviselt. Az ev 
első tíz hónapjára vonatkozó adatok szerint a január — 
október hónapok alatt érkézéit gőzösök száma az idén 
7255, tavaly 7190, a vitorlásoké pedig ez évben 1871, 
1897-ben 1751 volt. Látnivaló az adatokból, hogy a 
hajóforgalom eleukebb volt ez évben, mint a közvet­
lenül megelőző esztendőben. A hajóforgalomnak a hajók 
nemzetisege szerint való megoszlását vizsgálva, meg­
említjük, hogy a folyó év első tiz hónapjában érkezett 
gőzösük közül 6562 magyar, 211 osztrák, 154 olasz, 
110 angol, 8 nemet, 9 görög nemzetiségű voit, a vitor­
lásuk közül pedig 139 magyar, 736 osztrák, 448 olasz, 
20 görög lobogót viselt.

I A budapesti közúti vaspálya-társaságnak
november havaban 241.412 írt 80 kr beveteie volt. Az 
összes bevetel ez évi január 1-től november hó 30-ig 
2,693.605 fit 57 kr volt, a múlt év megfelelő idősza­
kában pedig 2,078 556 Irt 02 krra rugóit.

* A budapesti villamos városi vasút rész­
vénytársaság vonalain íoiyo évi nvember hó havaban 
összesen 1 lü.4u2 frt 66 kr bevétel éretett el. A múlt 
év ugyanezen hónapjában 119,604 frt 06 krt tett ki. 
Az ez évi január 1 -tói az összes bevétel 1,318.463 frt 
01 krra rúgott, a múlt év ugyanezen időszakúban el­
ért, 1,375.655 frt 52 kr bevétellel szemben.

* Díjszabási pótlék. Az osztrák-magyar vasúti kö­
telék díjszabás II. rész 2. füzetéhez 1899. január l-ével 
az I. pótlék lep életbe következő tartalommal: I. A cs. 
kir. szab. kassa-oderbergi vasút Krompach állomásá­
nak bevonása. 11. Díjtételek megváltoztatása a cs. kir. 
szab. kassa-oderbergi vasút magyar vonalainak és az 
annak üzemében levő helyi érdekű vasutak állomásai­
val való forgalomban. Ili Állomásnevek megváltozta­
tása. IV. Díjtételek helyesbítése. A mennyiben egyes 
viszonylatokban díjemelések állnak be, a felemelt díjté­
telek csak 1899. évi február 1-től nyernek alkalmazást. 
E pótlék példányai a részes vasutak igazgatóságainál 
kaphatók.

* Állomásnévváltoztatás. A magyar kir. állam­
vasutak igazgatóságának értesítése szerint a kereskede­
lemügyi magyar kir. miniszter rendeletéből a tótmegyer- 
nagybiliczi vonalon fekvő Sarluska-Ürbégh állomás neve 
<Ürbégh>-re változtattatok

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Uj gazdasági tudósító. A földmivelésügyi minisz­

ter itj. Velits György tótpróna. lakost Turócz vármegye 
mosócz-zniói járására nézve a gazdasági tudósítói tiszttel 
bízta meg.

* Az 1898 évi október havi állat vásárok. A
m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása szerint 
Magyarországban október hónapban 448 országos állat- 
vasár tartatott, szemben az előző év megfelelő idősza­
kának 413 állatvásurjával. Ez ,-illatvásárukra felhajtatott 
415.035 szarvasmarha, 141.661 ló, 200 012 juh, 
92,134 sertés (1897. évi októberben 407.051 szarvas­
marha. 133.146 lo, 193.562 juh, 63.016 sertés). Elada 
tott 137.529 szarvasmarha, 31.335 ló, 73.289 juh, 
39.354 sertés (1897. évi október havában 141.356 
szarvasmarha, 31.700 ló, 74 713 juh, 30.375 sértés). 
Legtöbb szarvasmarhát a mára maros-szigeti, nagyenyedi, 
debreczeni, Csáktornyái, szászrégeni és kőhalmi vásárra 
hajtottak fel, legtöbb lovat Szegedre, Debreczenbe és 
Csáktornyára, legtöbb juhot Debreczenbe és Szabadkára, 
legtöbb sertést Szegedre és Szamos-Ujvárra.

IPARÜGYEK.
— Az építőiparosok követelései. Ray Rezső fő­

városi műépítész indítványt tett az országos iparegyesü­
letben az építőiparosok követelésének biztosítása érdeké­
ben indítandó akczió iránt, a mire az építkezéseknél 
gyakran előforduló visszaélések, az építőiparosok gyakori 
károsodásai adtak okot. Az indítványozó olyan törvényes 
rendelkezést kíván, a mely az építkező iparosoknak a 
kincstárt is megelőző zálogjogot adna az épületre. Ezt 
az indítványt az igazgatóság kiadta az építő- és müipari 
szakosztálynak s ezenkívül jogi véleményt kért dr. 
Bamberger Béla szakelőadótól. Az építő és müipari 
szakosztály ma tartott ülésére azonban indítványozó be­
tegsége miatt nem jelenhetett meg, ezért az ügyet egy 
későbbi ülésre halasztották.

SORSOLÁS.
— A* 1864-ea osztrák állami sorsjegyek mai

húzásánál, mint Bécsből táviratilag jelentik, a következő 
sorozatszámok huzattak ki: 175 320 370 473 518 550 
668 754 805 874 892 1498 1643 1787 1855 1890 
1938 1980 2096 2207 2259 2392 2403 2407 2409 
2596 2643 2907 3072 3110 3168 3241 3271 3311

3353 3361 3443 3579 3677 3694 3822 3912 ér.
3954. Ezek közül nyertek : 150 000 frtot 3694 sorszám 
63 sz., 20.000 frtot 1890 sorsz. 13 sz , 10 000 frtot 
3694 sorsz. 16 sz., 5000 frtot 473 sorsz. 50 sz. éí 
1890 sorsz 4 sz., 2000 frtot 874 sorsz. 83 sz. és 3311 
sorsz. 83., 1000 frtot 320 sorsz. 80 sz., 892 sorsz. 75 
sz. és 3579 sorsz., 93 sz.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Magyarország külkereskedelmi forgalma

A m. kir. központi statisztikai hivatal adatai szerint z 
magyar korona országainak területére október hónapban 
30.127 darab és 3,397.763 mm. áru érkezett, mintegy 
11 ezer darabbal és 30 ezer mm.-val több, mint a múlt 
év megfelelő hónapjában. Ez adatokból látni való, hogy 
a forgalom ez évi október havában emelkedett. Még fo­
kozottabb mértékben mutatják ugyanezen jelenséget az 
év első tiz hónapjára vonatkozó súly szerinti adatok, 
melyek szerint ez évi január—október hónapjában 
208.851 darab és 34,806.609 mm. áru jött be hozzánk 
holott a múlt év megfelelő időszakában behozott áruk 
mennyisége 231.974 darab és csak 29,505 295 méter­
mázsa volt. A két időszak eredményei közt jelentkező 
nagy eltérés főleg onnan ered. hogy az idén október 
végéig körülbelül négy millió mm.-val több gabonát 
hoztunk be, mint tavaly a megfelelő időszakban s emel­
kedett a kőszén behozatala is. Kivitelünk mennyisége ez 
évi október hónapban 482.430 darab és 6,004.421 mm. 
volt, tavaly októberben pedig csak 430.811 darab és 
4.897.636 mm. A nagy emelkedést itt is a gabonane- 
müek forgalmában beállott föllendülés magyarázza. Ez 
az emelkedés azonban csak legújabban észlelhető; ha 
az adatokat az év elejéig visszamenőleg tekintjük, azt 
találjuk, hogy ez évi kivitelünk mennyisége a múlt 
évi a súly szerint kimutatott kivitel mennyiségének 
alatta maradt. A múlt évi január—október hónapok 
alatt ugyanis 3,953.282 darab és 40,673.563 mm. árut 
vittünk, a folyó év megfelelő időszakában pedig 
4,460.721 darabot és csak 39.394.993 mm.-t, a súly 
szerint kimutatott áruknál tehat a csökkenés körülbelül 
egy millió és 280 ezer mm.-t tesz. Pedig a különféle 
nyers faárukból és kőszénből körülbelül két millió 
mm.-val többet vittünk ki az idén, mint tavaly s az 
ásványok kivitele is emelkedett csaknem egy millió 
métermázsával. Ámde a gabonanemüek kivitele oly 
kedvezőtlenül alakult, hogy az ennek révén mutatkozó 
nagy csökkenést a föntjelzett emelkedések is csak rész­
ben képesek ellensúlyozni. A gabonanemüek összes ki­
vitele ugyanis ez évi október hó végéig nem tesz ki 
tői bet, mint 14.316.236 mm.-t, holott a múlt év első 
tiz hónapjában — a mikor pedig a kivitel szintén na­
gyon szűk korlátok között mozgott — 18,144,244 mm.-t 
exportáltunk. A folyó évi kivitel eredményét a behoza­
tali adatokkal szembeállítva, kitűnik, hogy a kiviteli 
többlet eddigelé nem több mint 8*2 millió mm., s igy 
az év végéig sem fogja a 10—11 millió mm.-t meg­
haladni, holott a korábbi éveknél mutatkozó kiviteli 
többlet 17 — 25 millió mm. között mozgott s még a 
műit évbeu is meghalauta a 18 millió mm.-t. Az egyes 
árunemeket tekintve, nagyon csökkent az ez évi kivitel 
a búzánál, árpánál, kukoriczánal és lisztnél, viszont a 
búzából és kukoriczából sokkal többet hoztunk be ex 
évben, mint a műit év első tiz hónapjában.

** Az aranykivitel Londonból. Az angol bankbó1 
tegnap, mint Londonból jelentik, 728.000 font értékű 
aranyat vontak el. Az angol bank aranykészlete a leg­
utóbbi kimutatás szerint 32 9 millió font sterlingre 
rúgott, azóta azonban folyton vontak el belőle, úgy 
hogy a bank aranykészlete most legfőlebb 32 millió 
font steilingre rúghat. Az elvont arany nagyobb része 
Németországba vándorolt, mert a német birodalmi bank 
aranykészletét kiegészíteni igyekszik s ebben a tö­
rekvésében a 2%-os kamatlábkülönbözet, mely Berlin 
és London közt van, jelentékenyen elősegíti. A tegnap 
elvont aranyból egy negyedmillió font New-\orkba ván­
dorol, miután a sUrlingárfoIyam 4*86 százalékról 4 85 
százalékra esett. Pénzkörökben ennek következtében 
azzal a kérdéssel foglalkoznak, hogy az angol bank 
nem fogja e kamatlábat felemelni. Úgy látszik azonban, 
mint Londonból jelentik, hogy maga a bank erre a 
rendszabályra még nem gondol, mert a további arany­
elvonást az idegen érmék eladási árának felemelésével 
is megnehezítheti. A jövő héten nagyobb összegű arany 
érkezik Londonba, de ezt már tepnap árulták szabad­
kézből Németország számára 78 sh. és z/2 d. árfolya­
mon, tehát ugyanazon az áron, a melyen a bank arany- 
rudjait arulja. Londonban a magánkamatláb tegnap 
3y2—3"VS százalék volt, mindennapi pénz 3—4°/0.

** A német birodalmi bank helyzete. A londoni 
Financial Times berlini levelezője meginterviewolta dr. 
Kochot, a német birodalmi bank elnökét a bank hely­
zetéről. Dr. Koch azt mondta a tudósítónak, hogy a 
magas bankkamatláb nem szüntette meg a kibocsátá­
sokat s ha e tekintetben a helyzet nem változik, a 
bank kénytelen lesz a kamatlábat újra felemelni. A 
bank elnökének nyilatkozata, mint Berlinből jelentik, 
megfelel a valóságnak, csakhogy akkor tette, a mikor a 
bank kamatlába még 5!á százalék volt. Az angol lap 
szerint pedig az a látszata van a dolognak, mintha a 
bank kamatlábát 6 százalékon felül akarnák emelni. A 
bank helyzete az utóbbi napokban könnyebbült, a mi 
annál feltűnőbb, mert éppen most volt az ultimo, mi­
dőn nagyobb igényekkel szoktak a bank ellenében fel­
lépni. A napokban ki is lépett már az adókötelezettség­
ből, de valószínű, hogy a legújabb kimutatásban ismét 
fognak adóköteles bankjegyek is szerepelni. A nyílt pia­
cion javult a helyzet, a mit különben a kamatlábnak 
5 százalékra való leszállása is mutat s minthogy a 
bank aranykészlete külföldi aranynyal szaporodik, a 
bank igazgatóságának állítása szerint igen rendkívüli 
viszonyoknak kellene bekövetkezniük, hogy a kamatlá­
bat, mely amúgy is túlságosan magas, még feljebb 
emeljék.

** Szelvénylevonások. A budapesti áru- és érték­
tőzsde tanácsa elrendelte, hogy a Franklin társulat 
részvényei szelvény nélkül (16 frt) és a brassói cellu- 
lose-gydr részvényei szelvény nélkül (6.50 frt), de az 
utóbbi az 1898. szeptember 1-től folyó 4%-os kamatok­
kal áruitassanak és jegyeztessenek a tőzsdén.

** A kolozsvári keresk. és iparkamara novem­
ber 29-én tartott közgyűlésén a következő határoza­
tokat hozták: A kamara felterjesztést intéz a miniszter­
hez annak kieszközlésére, hogy állami az ipari szakiskolák 
arra minősített növendékei számára az egyéves önkén­
tesség, habár altiszti rangra való pályázattal,Jtétessék le­
hetővé. A kamara ez intézkedésről a szakiskolák és a 
ha°ai ipar fellendülése érdekében sok jót vár. A vasúti 
menetrend módosítása czéljaból a kamara javaslatba 
hoz'a, hogy Kolozsvár és Budapest közt indittassék egy 
gyorsvonat, a mely Kolozsvárról délben indulna s este 
9—10 óra közt érkeznek Budapestre; onnan pedig indittas- 
sék reggel 6—7 óra közt egy másik gyorsvonat, a mely 
a bécsi és budapesti postával már d. u. 3—4 óra közt 
Kolozsvárra érkezzék. Az éjjel közlekedő gyorsvonatok zsú­
foltságán már ezen intézkedéssel is segítve lenne, de 
még tovább menve úgy is lehetne e túlzsúfoltságon se­
gíteni, ha e gyorsvonat Kolozsvár és Rév közt a hegyi 
és kanyargós részén két vonatra osztatnék. Egy további 
módosítás lenne, ha az éjjeli gyorsvonat Budapestről 
nem 9 óra 15 perczkor, hanem a kolozsvári indulásnak 
megfelelően 11 órakor indíttatnék. Kívánatos lenne
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még, hogy az 562. sz. -t. v. Báeffyhwnyadról korábba» 
indíttatnék el, Sárdon nemcsak, feltételesén alle a-tu eg 8 
Kolozsvári az innen lefelé induló U v. kapcsolatba jönne. 
A kamara készséggel fogadja a- miniszter^ azon megbízá­
sát, bogy Torda. 4rapyosnoegye területére ..a székely 
közgazdasági érdekek, gjpipozditása coljából, javasolt 
bőr- és keményítő gyárak alapítása érdekében. jn«at 
az érdekeltekkel érintkezésbe tegye, azok létesítését le. 
hetöleg előmozdítsa s ily módon alkalmat nyújtson arra, 
hogy a miniszter által kilátásba helyezett támogatásban 
részesüljenek. A kamara zz ipartanaiba képviselőül Ki­
jelöli Gdmdn Zsigqtond titkárt. .A kgpesk, miniszter a 
kamaranak hozzá intézett felterjesztésére a megyei 
távbeszélő dija mérséklése ügyében kijelenti, bogy 
a távbeszélő Szolgálat és díjszabás egyöntetűvé tétele 
érdekében már elrendelte a reformot és a kamara által 
hangoztatott közgazdasági érdekek szempontjából figye­
lembe kívánja venni a .tett javaslatokat és akként intéz­
kedni, hogy a törvényhatósági és helyközi tarifa revízió­
jánál úgy allam, mint a közérdek igényei kielégittesse- 
nek. A soproni társkamarának a fogyasztási szövet­
kezetek üzletkörének megszorítására vonatkozó 
felterjesztését a kamara a maga részéről annyiban pár­
tolja, hogy a jogegyenlőségnél- fogva a verseny föltételeit 
úgy a magánvállalatokba, mint a szövetkezetekre nézve 
egyenlőknek kívánna látni. Ugyancsak ezen kamara fel- 
terjesztését a magyarosított .exégek újból való be 
jegyzésűnek megkönnyebbítése tárgyában a közgyűlés 
helyeselte. A magyar országos, iparegyesület , 
ipari és iparpártoíási szakosztályainak felhívását az 
együttes működésre a kamara a legmelegebben fogadja 
t:s készségét jelenti ki egyetértő közreműködésre. A 
n-.varadi .társkamara javaslatot IM a fogyasztási adó 
természetű városi jövedelmek kezelésének moaozata 
iránt A közgyűlés elvben hozzájárult azon óhajtáshoz, 
hogy a fogyasztási adók és pótlékok beszédesének módja 
a forgalmat ne akadályozza.

V* Deltgynmölci aukozló. A magyar kereskedelmi 
részvénytársaság a tegnap tartott aukczuíjan 6000_ láda 
narancsot cs ezitromol adott el a következő prak 
mellett: .Varanes: UiO-as 4 írttól 4.25 felig. 200-as 
-2 — feltől 3.50 írtig, 300-as 2.25 feltől 3.75 frtig. 
360-as 2.25 írttól 3.75 frtig. Oeitrom: 300-as i.50
feltol 4.50 Írtig. 360-as 2.50. feltől 4.50 írtig. A leg­
közelebbi aukezió szerdán, -deczember hó 7-én lesz, 
a mely. alkalommal 5000 láda narancsot es ezitromot 
kmálnak eladásra.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi CreditorenA erem
a következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Zucker 
Leib norinbergi áru kereskedő Sanokon, Mini A. keres­
kedő Fiume ben, Braun Izidor ruhakereskedő Bécsben, 
Ornstein Samu kereskedő *\IunJciícson. Büchler Fe- 
rencz kereskedő Füleken, Braun Simon kereskedő 
Pozsonyban, Rohacs Jakab vaskereskedő Apatinban, 
Bialta Rikárd kereskedő Rozinkun.

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 1. —

Gabonatőzsde.
A készáruüzlet forgalma ma is nagyon nehézkes 

volt, minthogy malmaink, melyek különben is a liszt- 
fogyasztás megakadása miatt panaszkodnak, daczára a 
gyenge kínálatnak, legnagyobbrészt nem vásárolnak. A 
buzaíorgaíom mintegy 12.000 métermázsára tehető, 
melyiö'krig olcsóbb arakon kelt el. A legmagasabb 
eladási ár 10.72' , fel volt 81 kilós tiszavidéki búzáért, 
míg a legalacsonyabban, 9.70 írton. 75*7 kilós becské­
nt, kelt el. Idegen áruban nem volt forgalom. Rozs­
ban a forgalom mérsékelt és az árakban^ alig mutat­
kozik változás. Fizettek helyben 8.40—8.47'/, frtot, mig 
paritásban 8.35 Irt erbető el. Takarmányárpa ar- 
tartu. helyben 6.30-6.50 frt között jegyez. Finomabb 
árpára azonban hiányoznak a vevők. A magyar kü- 
zépminőségü árpánál sókkal olcsóbb az amerikai úgy­
nevezett montana-chevalier-árpa, melyet mint jó, feldol­
gozásra nagyon is alkalmas fajt most Németországban 
forgalomba hoznak és így a mi árpánkat kezdik kiszo- 
r.taui az ottani piaczokról. Zab gyenge kínálat és 
ugvanolv vételkedv mellett 5.80—0.02'/, írt között kelt 
el. Tengeri. Ú áru 5.50 frt. Uj tengeri azonnali át­
vételre 4.20 frt budapesti paritásban, januárra pedig 
4.30 frtou kelt el szinten budapesti paritásban.

Hivataiosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek :

Búza. Tiszavidéki : 100 mm. 81 k. 10.72'/, 
írton. 100 mm. 81 k. 10.70 frton. 100 mm. 80 k. 
10.70 felon. 300 mm. 80 k. 10.75 Irton, 300 mm. 
72 5 k. 10.65 frton. 100 mm. 79-5 k. 10.60 _frton, 
100 mm. 79-5 k. 10 57'/, frton, 200 mm. 79 k. 
10.65 frton. 300 mm. 78'5 k. 10.62'/, frton, 10O 
mm. 76-3 k. 10 60 frton, 100 mm. 77 k. 10.45 frton, 
mind bírom hónapra.

PestvUléki: 200 mm. 78'5 k. 10.55 frton, 200 
óra. 7S-5 k. 10.35 frton sárga, 300 mm. 77 k. 10.30 
Irton, mind latrom hónapra.

Tolnai : 2200 mm. 75 7 k. 10.20 
hónapra.

tíec>keereki: 4100 mi 
barom hónapra.

Róza: 200 mm. 8.40
írton, készpénzen.

Zab 1U0 mm. 6.u2> ,2 frton, 200 mm. 5.95 frton 
150 mm. 5.80 frton, készpénzen.

Hivatalos eftelctiv-áraJc:
‘ írtig

75-7 k.

frton, három 

9.70 frton,

frton, 100 mm. 8.471

3a«» bánsági uj . ... 75—8C ti;. 9.75 - 10.50
tiszavidéki uj ... 75 80 9.35—10 70

_ nestvideki uj .. 75—íü 9 90— 10.65
_ feiiérm. uj . .. 7ö—60 9 95 —10 70
— bácskai uj .. 75-78 IC 20—10 50
— román aj ... 77—79 * — .----- .—
— szer:' uj 77 * -- ——.--
— bolgár uj

Rose elsőrendű uj ... 70-72 8 50—8.55
— luisodr. uj -- .--- 8 40-8.(5

Árpa takarri.any űj 60—62 6 $0—6.50
— égetni való uj ... 62—64 6.80—7.50

sörfőzdéi uj . 64—66 7.8C-8.70
Z*k — uj ... 39—41 5.75—>6.10
Tengeri bánsági ó ......... —.— 5.5L—ő.őű

másnemű ó ... w —. - 5.15—5.50
Repcze káposzta uj ... íai ... — r,

bánsági uj ........ —.— --.-------- .---
Köles “j —•— » 4.30— 4.70

Határldotizlet. Az árak New-Yor libán ismét V,

Siokványbuza márcziusra mintegy 15.000 mm. 
9.76, 9.73. 9.7-8, 9.71 forinton.

-Szokványra««: jpárcfiuara mintegy 4000 mm. 8.54, 
8.53 forinton. • , : uj, , ;■

Tengeri májusra mintegy 10.000 mm. 4.91,4.90, 
4.89 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan táródnak :
Szokványbuza 1899. márcziusra................... ht 9.71— 9 73
Szokványbuza áprilisra ... ..............— — frt 8.63— 8.55
Szokványrozs 1898. márcziusra.........— — M 8.64 rr 8.66
Tengeri _1§9? májusrg r....................... JÓ *-f£— 4,?0
Szokványzab (899 márcziusra .................. frt 5.98— 5.99
Káposztar'epcze 'augusztus-— szeptembsrrs ttt 1146-11.35

i / . Délntinl forgaldm. "<
A külföldi szilárd jelentések piaczunkon élénkséggel 

egybekötött kismérvű hausset idéztek elő. Az emelkedés­
ből minden ezikluiek kijutott. — Köttetett:.

Szokványbuza márcziusra mintegy 40.000 mm. 
9.71, 9_.72,_9J3, 9.74, 9.75, 9.76 forinton.

Szokványbuza áprilisra mintegy" 8.000 mm.
9.56, 9.57, 9.58 forinton.

Szokvinyrozi márcziusra mintegy 
8.55, 8.56, 8.57 forinton.

Tengeri májusra mintegy 20.000 mm.
4.92, 4.93, 4.92 forinton.
. Szokványsab mároziusra mintegy 5000 
5.99 forinton. •

9.54,

centtal csökkentek, jóllehet a kiviteli kereslet igen élénk, 
de a hausse realizálásai ennek hatását ellensúlyozták. 
Chikágóban búza" V2 centtel, tengeri '/4 centtel csök­
kent. Liverpoolban gyenge forgalom mellett nyugodt az 
üzlet. Londonban a molnárok vásárján úgy amerikai, 
mint dunavidéki búza 6 pennyvel emelkedett. Párisban 
novemberi fedezések némi szilárdságot okoztak, de utóbb 
elbágyadt az üzlet. A mi hatándő-piaczunkon most 
tengeri dominál es a fokozódo véleményvásárlások foly­
tán annak ára elhagyta az eddigi legmagasabb árállá- 
sát. Hogy mi oknál fogva, azt talán maga a spekulá­
ció sem tudja, igaz, hogy a fogyasztás jobban érdek­
lődik a készáru iránt, de viszont a kínálat is annak 
n-egfelclően alakul. Búza egészen a háttérbe szorul, az 
a f.lyamok azonban a többi czikkekben is néhány krral 
emelkedtek. — Köttetett :

Délelőtt,
Szokványbuza márcziusra mintegy 40.000 mm.

9.67, 9 68, 9.69, 9.70, 9,7),.9.72, 9.71, 9.70, 9.72, 
9.73, 9.72 forinton.

Szokványba»* áprilisra mintegy 12.000 mm. 9.50,
tibi, 9.52 forinton.

Szokványbuza októberre mintegy 4.000 mm. 8.42, 
s.4a forinton.

Szokványra«» márcziusra mintegy 15.000 mm. 
8.50, 8.51. 8.53, 8.54 forinton.

Tengert májusra mintegy 20.000 mm. 4.8b, 4.86, 
4 88,- 4.89, 4.90, 4.91, 4.92; 4.91 forinton.

Szokványzab márcziusra mintegy 5.000 mm. 5.97, 
ö 93 terinton. - '

Hivatalosan felmondatott 500 mm. káposztarep- 
cze deczember: 6-én történendő átvételre.

„ tőznóte. . „ ,
A déli tőzsdén az irányzat gyenge volt. Tengeri 

visszaesett, mert arbitrage eladásokra leginkább ki volt 
téve a lanyhulásnak, — Köttetett -.

Szokványbuza márcziusra..............................
Szokványrozs márcziusra...............................
Tengeri 1894) m’ójúsra ................................
SzokványzaJ) márcziusra...............................
Káposztarepcze lS9w augusztusra ..............

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk csak kis tételek­

ben köttettek változatlan árakon, lanyha irány mellett. 
Szilva és szilvaiz változatlan maradt és üzfettelen. 

Szea^ jegyez pyersáru 17'/,—17'/2 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata állandóan szilárd. Sem a külpoli­

tika, sem a belügyek válságos helyzete, de még az 
Amerika számlájára' történt londoni aranylevonás se 
képesek a spekuláczió újból feléledt vételkedvét lelő- 
basztam. A bizalom a pénzviszonyok javulása iránt ren­
díthetetlen s az árfolyamok szilárd visszaesések után 
ismét elérik előző legmagasabb jegyzéseiket. Így" történt 
pia is. A nemzetközi játékpapirok s a magyar bankok 
a rimamurányi vasművel egyetemben a realizálások^ el­
múltával, közel 1 frttal emelkedtek. A helyi piaczon 
fokozódott az iparértékek iránt nyilvánuló keresleti ér­
deklődés. Valuták és érczváltók feszesen záródnak.

Elötözide,
Az előtőzsdén a külföldi esti tőzsdék alacsonyabb zár­

latai daczára az irányzat tartott s a csekély forgalom 
mellett is a magyar hitelbank s az osztrák-magyar 
államvasut megjavítják jegyzéseiket. — Köttettek : Osz­
trák hitelrészvény 358.50—359.20-lg, magyar hitelbank
388.25— 38880-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 
246.75—247.—ig, osztrák-magyar államvasut 357.75 —
358.60- ig, rimamurányi vasmű 276.50—277.—ig, városi 
villamos vasút 226.50—226.75-ig.

II óra 15 peroxkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 358.70—358.80, magyar hitelbank 388.30—388.40, 
osztrák-magyar államvasut 357.90—358.10.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a vasértékek emelkedése előnyösen 

hatott vissza a piacz hangulatára. Magyar bankok 
emelkedők. A helyi piaczon Ganz-részvény s a 
Weitzer-féle waggongyár favorizállattak. — Köttet­
tek : Osztrák hitelrészvény 358.30—358.60-ig, magyar 
hitelbank 387.50—387.90-ig, magyar leszámítoló- és penz- 
valtóbank 259.50—259.75-ig, magyar ipar- és kereske­
delmi bank 101.------101.25-lg, magyar jelzáloghitelbank
1L kib. 246.75—247.—ig, osztrák-magyar allamvasut
357.60— 358,25-ig, déli vasul 68.----- 68.2ü-ig, rima-
murányi vasmű 276.25—277.—ig, magyar koronajára­
dék 97.60—97.65-ig, magyar aranyjáradék 119.30—
119.85-ig, közúti vasút 372.75—373.—ig, városi villa­
mos vasút 226.90—226.75—ig. — Helyi értékekben 
a következő kötések jöttek létre : egyesült fővárosi taka- 
rékpénzlár 1168—1175, Lujza-malom 190—190.50, 
Drasche-részvények 340—341, Ganz-részvények 2200— 
2215, Weitzer-féle waggongyár 257—262.

I óra 30 perczkor záródnak : Osztrák Intelrészvény 
359.------359.10, magyar hitelbank 388.40—388.60, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 259.50—259.75-ig, ma­
gyar ipar- és kereskedelmi bank 101.—-—101.25-ig, ma­
gyar jelzáloghitelbank II. kib. 246.75 —247.—ig, osztrák- 
magyar államvasut 358.-----358.20, déli vasút 68.------
68.25- ig, rimamurányi vasmű 276.75—277.—ig, ma­
gyar koronajáradék 97.60—97.65-ig, magyar aranyjaradék 
119.80—119.85-ig, közúti vasul 372.75—373. —-ig, 
városi villamos vasút 226.50—226.75-ig.

Primlumtiilet. Osztrák hitelrészveny holnapra 2.—
—2.50 frt, nyolez napra 4.----- 5.— frt, deczember hó
végére 8—9.— frt.

ütótözsde.
Az utótőzsdén a nyugoti piaczok szilárd be­

hatása alatt az árfolyamok ismét emelkedésnek in­
dultak s a zárlat a nap legmagasabb jegyzé­
sein megy végbe. Köttettek: — Osztrák hitelrészvény 
358.40—359.20-ig, magyar hitelbank 387.75—388.40-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 259.50—259.75-ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.----- 101.25-ig,
magyar jelzálogbitelbank II- kib. 246 75—247.—ig, 
osztrák-magyar államvasut 357.50 —358.30-ig, déli vasút
68.----- 68.25-ig, rimamurányi vasmű 276.75—277.75-ig,
magyar koronajáradék 97.60--97.65-ig, magyar araijy- 
járadék 119.80—119.S5-ig, közúti vasul 372.75—373-ig, 
városi villamos vasút 226.50—226.75-ig.

4 érakor záródnak; Osztrák bitelrészvény 359.10 
—359.20, magyar hitelbank 388.40—388.60, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 259.50 -259.75,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.----- 1C1.25-ig,
magyar jelzáloghitelbank. U. kib. $46.75—247.—, 
osztrak-magyar allamvasut 358.30—358.50, déli vasul
68.----- 68.25, rimamurányi vasmű 277.75—278.—,
magyar koronajáradék 97.60—97.65, magyar arany­
jaradék 119.80—119.85, közúti vasút 372 75—373.—, 
városi villamos vasút 226.50—226.75.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 1. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400. kilogrammon 
felüli súlyban) 47'/.2—48 kr. 2. Öreg közép (párontmt 300 
—400 kilogramm súlyban) 46—47 kr. 3 Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogr. felüli «ulyban) 481,',—49'/, kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251—310 tígr. súlyban) 49— 
50 Kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 50— 50'/, ír. 0. Magyar szedett: 6. 
Nehez ípáronkint 280 klgr.-on felüli súlyban) —kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. fii. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —kr. fi. 
Könnyű (páronkint $50 kilogrammig terjedő súlyban) 
—.— kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): 12 Nebéí 
(páronkmt 240 kilogrammon felüli súlyban) — —
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjed# sutyJ 
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
klgrsmmon felüli súlyban) 47'/2 >-48 15. Középfpárom 
kint 220—260 kilogramm súlyban) 47—47*/, ér. 16 
Könnyű (páronkmt $40 kilogrammig terjedő súlyban) 
*5—46 <r.

• Megjegyez. A lent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokáaazem. levonások mellett, egy kilogram* súlyra kraji 
czárukban értendők. Szokásszerül eg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 46 klgr. vonandóle 
A sértését vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó ie. 
— A sertések osztályozásánál wjjTteljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétsxam: 1898. év nov. 29. napján volt kész­
let 38.240 drb, nov. 30. napján felhajtatott 251 drh, 
nov. 30. napján elszállíthatott 283 darab, decz. 1. 
napjára maradt készletben 38.208 drb. k hitott sertés 
üzletirányzata: változatlan.
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Budapesti aertés-konzumváaár. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodónái levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár áljegyzése november >80«án- Előző "napról-vissza­
maradt ?í3v ■ Uj felhajtás 625; őssses felhajtás 1338. 
Budapesti fogyesztásra- élszállittatott- 620,' eladatlanul 
visszamaradt 816.: Napi árak :120—180 kilogé.’Sülybau 
444-45 kr:-ig. 220-286 klg. sulfban 44~U6v kn-ig. 
320-380 klg. súlyban 44-46‘/f kr.dg. Öreg nehéz 45— 
47 kr.-ig. Malaczek 38—40-fcr.-ifj. k' «»ár Vhangulata 
lanyha.•

Gabonaforgalmi kimutatás.
A m. kir. központi ‘statisztikái hivatal kimpíátása az 1898- 
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Kfllföldl értöktoxed* zárlata
a- *r(oivamot azillrlß helyi szokványok szerint készpénzben, medióvagy 
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illetőleg ultiméra értendő. A 
az ultiméra O-val vermag

ivKuyaari* n.u tn * «.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötózade.

Becs, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) Az angol 
bankból történt nagy aranyelvónások hatása alatt és a 
nyugoti tőzsdék tegnapi lanyha zárlati árfolyamai követ­
keztében az itteni spekuláczió teljesen tartózkodó volt, 
minek következtében a mai előtőzsde gyengébb irányban 
és csekélyebb forgalommal nyílt meg. Később az alpesi 
bányarészvéayek és a bustiehradi vasút részvényeinek 
árfolyam-emelkedésére javult a hangulat, a vételkedv 
kissé megélénkült és az irány ismét megszilárdult. Vas­
utak és hajózási részvények emelkedtek. Valuták válto­
zatlanok.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 358.75, 
magyar hitelbank 387.50, Länderbank 230.75, osztrák­
magyar államvasut 358.—, buvchtieliradi 654.—, alpesi 
bányarészvények 188.—, brüxi kőszénbánya 364.50, 
német birodalmi márka 59.05.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kevéssé változott árfolyamokkal és igen 

gyenge üzlettel indult. Jegyeznek: Osztrák bitelrészvény 
358.62, magyar hitelbank 387.25, Lánderbank 231.50, 
unionbank 295, anglo-bank 156.25, bankegyesület 267, 
Tramway-részvények 556.—, osztrák-magyar államvasut
357.75, déli vasul 6$.—, elbavülgyi vasút 257.75, 
észak-nyugati vasút 243.—, dohány-részvények 127 50, 
alpesi bányarészvények 188.10, rimamurányi vasmű 
277.—, prágai vasipar 928.—, májusi járadék 101.15, 
magyar koronajáradék 97.60, török sorsjegyek 58.70, 
német birodalmi márka 59.—.

Később a spekuláczió tartózkodó magatartása követ­
keztében jelentéktelen maradt a forgalom, de az ár­
folyamok változatlanul tartva voltak. Valuták megszilár­
dultak. , ,

2 óra 30 pereikor záródnak : Osztrák bitelrészvény 
358.87, magyar hitelbank 387.50, anglo-bank 155.75, 
union-bank 294.50, Lánderbank 230.75, bankegyesület 
266.—, osztrák-magyar államvasut 357.75, déli vasút 
68.—, elbavülgyi vasút 258.50, dunagőzliajózási rész­
vény 441.—, alpesi bányarészvények 188.40, má­
jusi járadék 101.15, osztrák koronajáradék 101.20, 
török sorsjegyek 58.50, magyar koronajáradék 97.20, 
uémet birodalmi márka 59.—. A londoni bankkamatláb 
változatlan.

Béos, decz. 1. (Magyar értékek zárlata.) á’/g-os 
aranyjáradék 119.85. tiszaa és szegedi kölcsönsorsjegy
138.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—, magyar 
kel. vasút áll. kötvény 120.— , magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveny 258 —, magyar kereskedelmi bank 
1419, magyar koronajárad. 97.55, 4°/ll-os mag;, löld- 
teh er mentesítési ) ötv. 95.60, magyar hitelbank-részvénvek 
387.— , magyar nyeremény-k.-sorsjegy 158—, lass»- 
oderbergi vasut-r. 188 —, rimamurányi vasmű 272.50.

Béos, decz. 1. (Osztrák értékek zárlata.) I Vj0-os 
papir-járadek 101.15, 4°/g-os osztrák aranyjaradék 
119.95, 1860. sorsjegy 140.—, osztrák hitelsorsiegy 
203.25, angol-osztrák bank 155 90, bécsi Bankverein 
266 50, osztrák-mag»ar bank 913.—, déli vasút rész­
vény 68.—. dunagöinajózási társulat 439.—, áoháuv- 
részvény 125.50, cs. és kir. vert arany 5.71, német 
bankváltók 59.— , 4"2“/1-06 ezüstjaradék 101 05,osztrák 
koronajáradék 101.20, 1864, sorsjegy —.—, osztrák
hitelintézeti részvény 359 —, anion-bankrészvény 294.50, 
osztrák Lánderbank 230.75, osztrák-magyar államvasut
357.75, elbavülgyi vasút 258.50,alpesi részvények 189.50, 
20 frankos arany 9.56, londoni váltóár 120.60. — 
Bécsi Tramway 552.—. Meglehetősen szilárd.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, decz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának távirata)

Az amerikai piaczok lanyha jelentései nem voltak ha­
tással az itteni piaczon ; az irány teljesen tartva ma 
radt. Tengeri ismét szilárdabb, mert ennek a czikknek 
a helyzete a világpiaczon kedvező. — Köttetett: búza 
tavaszra'9.58—9.61 frton, rozs tavaszra 8.64 frton, 
zab tavaszra 6.24 frtou, tengeri május—júniusra 5.17 — 
5.21 forinton.

Szesz élénkebb vételledv mellett ma jelentékenyen 
emelkedett. 600 hektoliter kész kontingentált szesz 18, 
18.10 ésl8.20 frton adatott el és maradt készáru 18.20 
— 18.40 forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 1. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 

224.—. osztrák-magyar áHamvasut 15L.75,-osztrák déli 
vasút 29.75. Szilárd.

Frankfurt, decz. 1. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész 
vény 303.37, alpesi bányatársaság 160.—. Szilárd.

Hamburg, decz. 1. (Zárlat) Magyar aranyjáradék 
101.70, osztrák aranyjáradék 101.30, osztrák ezüstjá 
radék 85.—, osztrák hitelrészvény 303.—, osztrák, 
magyar államvasut 753.-, osztrák déli vasút 143.50, 
olasz járadék 94.05. Szilárdabb.

Hamburg, decz. 1. (Esti tőzsde,) Osztrák hitelrész- 
vény 303.35. Szilárd.

Párta, decz. 1. (Az Egyetértés tudóeitőjáBak táv. 
irata.) 3 óra 1(0 peretkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 102.67, 3'/2%-os járadék 104.70, törleszt-
hető járadék 101.20, magyar. aranyjáradék 103.10, 
psztrik aranyjáradék IPltoO,, olasz járadék • 95.30, 
ositrák földbitelrészvény 1260-, osztrák .Länderbank 
505.—, török dohányrészvény 280.—, Banque de Perig 
946.—, ottojnán bank 548.—. Szilárd.„•---------------- .............................................

gondon, deqr- 1. (Megnyitás). 2%%-«i »ngD1 consol
* * London, dee*. í. (&lat)." gaWar aranjjáradék 
101.—, osztrák déli vasút 6'/4, váltó Béesre 12.24 
ezüst 27Vi6, 2V/0-os angol consol Hl "Ad, 
járadék 41 */8, olasz járadék 94.—, ^X-os nipia fiS /s, 
V,—Paciflh-vastit 87 %. Magánkamatltt 31/.°/„

béczember 1-
^Ar-

7 .i-r 7 v-tri PÁR** s*' *?T ■ :>
Osztrák-magyar 411*«vasút — — ^ 
Osztrák déli vasút .... — — — —8 Magyar 4*/0-o«‘afánv)(Lradék — — Ll 
Osztrák aranyjáradék — — — —

BERLIN.
Osztrák 4-Z°/,-os gapirjaradék _ _.K

, 4'$*/»'Og ezüst járadék - K„ 4®/e-38 aranyiaradék „ —K
Magyar 4e/e-os arany]6radó,k k„ 4%-qs koronajáradék —U
Elbavölgjn vasút... ... — — U 
Osztrák hilelrészvény — — — —öOsztrák-magyar allamvasut _ _ U 
"Déztrák déh'Asut '.:. — — — —U
'Károly-Laios • vatgit — — U
Kassa-oderbergi vasút _ — — k
•Orosz bankjbgy /... — — — — 
Váltó béési ptacznu— — — — —

• x FRANKFURT.
Osztrák A’VIrce papirjáradék ._ _.K„ A-talp-oa .ezüstjáradék___ K

, ' 4*/e-09‘a^anyijáradek ____K
Magyar 4e/e-oa »raqyjáradék „ -. U, 4e/0-os koronajáradék ___ U
Osztrák hitVlrészvény    _ Ö
Osztrák-migyas bank ... — _ _KOsztrák-magyar államvasut _ _ U
•KároTv-Laios vasút _ _UOsztrák dél| vasút ___ ^ _ U
Váltó bécsi piaczfa— _ _ _C Bionbank _ _ _ _ _
ViUamossagi részvény ^ _ _ „ü
^lpesi bányatársaság — — — K
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, decz. 1. Nyersezukor készáru Aussigban 

13.17 frt, januárra 13.22 írt, finomított elsőrendű kész­
áru Pcágábnn 36 frt.

Trieszt, nov. 30. Czukor nyugodt, készáru 14V, 
— 14'/t frt áru, november—márcziusra 14*/4—143/s frt 
áru. Rió-kávé 37—46 frt, Santos 35—47 forint. Szesz, 
magyar és román novemberre 12 forint áru; cseh 
november—deczemberre 11 forint pénz, 11 ’/4 forint 
áru. Bors (Singaporei) 58—59 forint. Zsír 35—36 
forint.

Hamburg, deőz. 1. JVyersezukor deczemberre 10.22, 
januárra 10.30, februárra 10.35, márcziusra 10.40, 
áprilisra 10.42, májusra 10.50, júniusra 10.97, jú­
liusra 10.62, augusztusra 10.70, szeptemberre 10.40, 
októberre 9.77, novemberre 9.70 márka 50 kilonkint, 
Hamburgban.

Hamburg, decz. 1. Kávé deczemberre 31 '/4, már­
cziusra 32'/4, májusra 32'/2, szeptemberre 33y.2 fillér 
fontonkint.

Hamburg, nov. 30. Petroleum helyben 6.75 márka. 
Nyugodt.

Párta, nov. 30. JVyersczukor azonnali átvételre 
30.25—31.25, nyugodt, fehér czukor folyó hóra 31.62'/2, 
deczemberre 31.87’/,, állandó; négy első hónapra 
32.37inárcziuslól négy hónapra 32.87'/, frt; finomított 
készáru 1ÖC.----- 10G.50.

Párta, decz. 1. Búza, liszt, olaj és szesz nyugodt.
Idő : eső.

London, nov. 30. A gabonaüzlet irányzata általában 
szilárd, tengeri 6 pennyvel, árpa 9 pennyvel, zab 3 
pennyvel drágább. Liszt 26—31 sh., repczeolaj 21 sh. 
3 d., tengeri 19 sh. 6 d. — Behozatal: 20,000 q 
búza, 20.000 q. zab.

Bréma, nov. 30. Petroleum helyben C.90.
Berlin, decz. 1. Szesz 38.80.
Stettin, decz. 1. Szesz 37.70.
Köln, decz. 1. Olaj 54.

Külföldi tratösadék sétlaCdé*
Stámtliai árlolyam nemet piaczokra 100 márka vista — $9 frt — kr 

100 írc vista = 47 frt 60 U.

Deczember 1.
egyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz kepast 
osztr. er lekben

PARIS.
Bozk folyó hóra____ _ 21 45 10.21 0.03

— januárra ____ ___  _ 21.20 10.03 0-21
— 4 első hóra 21.33 10.14
— mámiiistó! 4 hóra 21 40 0.01

Llazt folyó hóra ... _ _ 46.25 1377 0.33
— januárra ... ... ._ _ 45.85 15.65 0.24
— 4 első hóra ... 45.83 13.83 U.i)9
— márcziustól 4 hóra 45 85 13.65

Olaj folyó hóra _ __ _ 51. 24.04 0 92
— januárra _ ól 25 24 IC -h 0.14
— 4 első hóra _ „ 51.75 24 1 ) 0 02
— májustól 4 hóra _ _ 52.25 21.64 0 26

Bzeax folyó hóra _ _ 13. — 22.63 0.25
— januárra_ _ _ _ 4$ 25 22.32 + 0 01
— 4 első hóra _ _ _ 43 5J 23 03 4- 0 14
— májustól 4 hóra _ _ - - 43.51) 23.08 + 0 14

BOROSZLÓ.
Bora helyben uj _ _ __ 1'- — 10.03 0 05
Sárea búza helyben uj _ _ _ 16 30 9.Í7 O.u'.
Bora helyben _ _ _ _ 14 SO 8.73 4- 0.3C
Zab hetyben — _ _ — _ — 12 70 7.49 + P.V1
Bepozo helyben — — — 21.60 12.74 0 01
Szesz (50-es) deczemberre _ 55.70
Szesz t7U-es) deczemberre _ SC 40 21.48 -h 0 01
Tengeri (100 kilónkmt)._ _ j 13- 7.67 eie
Olaj - - - - - — 1 — ” ** —

Sárga

Tej és tejtermékek: tej 8—9, tej lefölözött 
6—7 tejföl 20—30 kr literenkint, tehénvaj (tea) 9ú_
1 lö’ I rendű 85—90,11. rendű 50- 60, tehénvaj, 
olvasztott 60—60, tehéntúró 10-16, juhturó 45-48, 
liptói turp 48—GCk trappista 90—1.—, ementhah sajt
I. 10—1.10, groji sajt 45—65, juhsajt 48 - 60 krajezár 
kilőnkint.

Kény érnemű: monori fehér kenyér 14—14, barna 
tla-11, rozs 11—ti, soroksári fehér kenyér 14-15, 
barna 12—13, helybeli fehér pékkenyér 13-18, 
barna 11—14 kr kgrkint.

Hüvelyesek i lencse magyar /• 9, stockeraui 
24—35, borsó héjas magyar 7 —15, borsó koptat, ci..- 
fyar'13—15, borsó külföldi 17—22, bab, fehér aoró 
7«-8, bab fehér nagy 7—9, szines 7-10, 
kása 10.—10 frt mmkint.

Tojás : Friss 1. oszt. 1 láda (1440 drb) 39.-----4L—,
II. oszt. tojás (1 láda) 36.----- 37.—, apró tojás (1680
drb) 26.----- 28.—, teatojás (100 drb) 3.80—3.90 frt.

Zöldség-, sárgarépa Iáidéi 1.60—4.—, sárgarépa lia
80—1.— kr 100 kötés; sárgarépa 2.----- 3.-- frt l. q,
petrezselyem la idei 1.40—4.—, petrezselyem lla 80—1.40, 
-letrezselyem 2.50—3.— frt, zeller la 70—1.50, zeller lla
10— 70 kr 100 drb, kalarábé la idei 1.----- 1.80, kalarábé

fla 30— 80 kr 100 darab, vöröshagyma la idei
2.-----4.—, vöröshagyma lla 50— 80 frt 100 kötés,
vöröshagyma 3—5.50 frt, foghagyma la 12—16 nt 
100 köles, foghagyma 16—20 frt 1 q„ vörüsrépa 40- 
0.60, fejeskáposzta la 1.50—3, kelkáposzta la idei 1 — 
1.50, kelkáposzta Ha 40—80, vörös káposzta la 2—6 
fejes saláta la80—1.40 frt 100 drbk.nt, burgonya rózsa 1-a 
1.60—1.80, waggouáru 1.50—1.70, frt, waggonára
11- a 1.—1.30, waggonáru sárga 1.80 — 1.90, burgonya
fehér 1.20—1.35," burgonya kifli 3.----- 6.—, 3 q. fekete
retek 80—1.80. tök sülő 8—15, gomba champion
I. 80—2.50, karfiol 2.50—8.50, torma nürnbergi |. 
To—16 frt 100 drb, torma magyar 8—IS frt 1 q.

Gyümölcs: Fajalma la 10.----- 20.—, fajalma [la
6.-;—10.—, közönséges alma 3—6.—, fajkörte 15—
25, közönséges körte 8—15, szilva aszalt, 12.-----15.—,
szőllő la —.40—.50 kr kilőnkint, dió (faj, papir- 
héjú 18—24 kr kilőnkint, dió (közöns.) 13.50—16.—,
mogyoró 24—32, mogyoró .11. rendű 6.-----10.—,
narancs, pugliai 1 —1.40, czitrom 0.80—1.20, füge 
hordós 18—20, füge koszorús 20—22 frt 1 q., datolya
40—50, mazsolaszőlő 48—60, gesztenye olasz 12.----
16.— frt 1 quarter.

Fűszerek és italok : paprika I. r. 30 -60, paprika
II. r. 20—30, paprika szegedi különl. 80 — 1.—, mák 
25—30 frt 1 q., méz csurgatott 30—45 kr klgkint 
szappan szín 20—25 frt 1 q.. fehérbor asztali paiaczk- 
ban 40—50, vürösasztali palaczkban 4u—50 krajezár.

Marhavásár.
Budapest, decz. 1. (Braun József és fia ezég jelen, 

lése az Egyetértés számára.) Felhajtatott n.agvai 
ökör 1094, magyar telién 339, szerbiai ökör 1193. szeroiai 
tehén 292, bika 122, bivaly 70, összesen 3110 drb 
vágómarha. A húsnak gyenge kelendősége folytan a 
mészárosok tartózkodtak a vásárlástól, vidéki vevők pe­
dig csekély számban jelentek meg, ennélfogva az üzlet 
ismét lanyha irányzat mellett nehézkes hangulatban 
folyt le. Körülbelül 150 darab eladatlanul maradt. — 
Kővetkező árakat jegyeztünk:

Jőmin. elsőrendű magy. hiz. ökrükért
Középminőségü magyar ökrökért .
Alárendelt min. magyar ökrükéi t.
Tehenekért (tarka) .....
Jómin. szerbiai ökrükért ....
Alárendelt min. ökrükért . . .
Bikákért..........................................
Bivalyokért..................................... 16

métermázsánkint, elevensuly-mérték szerint.

Jnhvásár.
Budapest, nov. 28. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) A vásár nagyon kedvezőt! n 
irányzat mellett folyt le. Következő árakat jegyeztünk: 
Elsőrendű iirü birkákért 13—16.— frtig. Jó minőségű 
(anya) birkákért S—13 frtig. Középminőségü (anya) 
birkákért 7—9 frtig, páronkint. Jó minőségű (urü) 
birkákért 16—18 krig. Középminőségü (ürü) birkákért 
15—16 krajezárig, kilogrammonkint, elevensulymérték 
szerint.

Becs (St. Marx), decz. 1. (Távirat.) Felhajtatott 
1152 birka. Változatlan irány melleit jegyeznek kllókint: 
elsőrendű birka 21—22'/2 kr, legelő juhok 12—15 frí 
páronkint.

Paris (La Viliette), decz. 1, (Távirat.) Felhajtatotl 
13.242 birka. Az irány jó.

Szurómarhavásár.
Becs (St.-Marx), decz. 1. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatott: 3331 borjú, 1256 élő sertés, 1960 leszúrt 
sertés, 445 leszúrt birka és 501 bárány. A borjuvásá- 
ron lanyha irány mellett 2 krajczárral csökkentek az 
árak ; sertések változatlan árakon jól kerestettek. Elada­
tott : leszúrt borjú 32—42 kr, elsőrendű 44—50 kr. 
legjobb 54—56 kr, süldő 33—43 kr, leszúrt nehéz 
sertés 44—50 kr, elsőrendű malacz 44—52 kr. könnyű 
serlések 40—44 kr, leszúrt birka 24—36 kr kilőnkint, 
bárány 5—12 frt páronkint.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A székesfővárost vásárcsarnok árjegyzései.

Napi jelentés a központi vásárcsarnokban nagyban (en gros) 
eladott élelmiczxkkek árairól.

Budapest, decz. 1. (A székesfővárosi vásárcsarnokok 
igazgatóságának jelentése az Egyetértés számára.) A 
vásári forgalom: Hnsnál forgalom lanyha, árak csök­
kentek. — Baromfinál lanyha, árak szilárdak. — Halban 
lanyha, árak változók. — Tej és tejtermékeknél lanyha, 
árak változatlanok. — Tojásnál lanyha, árak szilár­
dak. — Zöldségnél lanyha. — Gyümölcsnél lanyha, árak 
változatlanok. — Fűszereknél csendes. — Időjárás: 
derült, enyhe. A mai árak következők forintokban:

Hús : marhahús hátulja 1. oszt. 52—54, II. oszt. 48—52, 
III. oszt. 42—44, vidéki 40—46, marhahús elejei, oszt. 
48—50,11,oszt 44-7-48, 111. oszt. 4U—44, vidéki 25—36, 
borjúhús hátulja 1. oszt. 55—60, II. oszt. 50—55, borjú­
hús eleje 1. oszt. 40—45,11. oszt. 30—35, borjú nyuzallan 
budapesti 50—56, vidéki nyuzatlan 44—50, birka­
hús hátulja I. oszt 38—40. II. oszt. 34—38, birkahús 
eleje I. oszt. 34—38. II. oszt. 30—34, birka egészben 
36—40, birka vidéki 0.20—0.30, sertéshús sza­
lonnával, a) elsőrendű 48—50. b) vidéki 36— 
46, sertéshús szalonna nélkül a) elsőrendű 46—52, b) vidéki 
36—46, sertéshús pörkölt 36—46, sonka nyers 70—90, füs­
tölt belföldi csonttal 70—1.—, csont nélk. 1,10—1.20,
sonka prágai csonttal 1.----- 1.20, sonka füstölt vidéki
csont nélkül 60—80, vidéki füstölthus 0.50—0.80 fit
(kg.-kint), szalonna sózott 50.----- 52.—, füstölt 54.------
56.—, sertés-zsír hordóval 57.----- 58.50, hordó nélkül
55.50—56.— frt, vidéki 54—56 forint métermázsán­
kint, kolbász füstölt 50—80, szalámi belföldi 1.80—1.90, 
malacz tisztított 0.70—0.75 forint klgrkint.

Baromfi: a) élő: tyuk 1.----- 1.30, csirke 60—1.20,
kappan hízott 1.30 — 1.80, récze hízott 1.80—2.60,
récze sovány 1.20—1.60, lúd liizott 4.----- 6.—, lúd
sovány 1.80—3.—, pulyka hízott 2.80—4.50, sovány 
2.20—3.— forint páronkint. — Tisztított: tyuk 50—70,
csirke 40—60, récze hizott 1.-----1.50, récze félkövér 90
— 1.20, lúd hízott 2220—3.— frt darabonkint, lúd 
hízott 44—52 kr kifogramqionkint, lúd félkövér 1.— 
—Í4iQ, pulyka hizott idei 1.80-2.— dbkint, pulyka 
bízott 0.48—0.54 klgrkint, pulyka félkövér 1.——1.50, 
Iudmáj 10—80 kr darabonkint, ludmáj 1.20—1.50, 
ludzsir 0.80—1,10 klgr.-kint.

Vad: Szarvas egészben 30-—35, őzbak egészben 40— 
60, vaddisznó 40—60 dámvad 35—40 kr klgkint, vadlud 
0.70—1.—, yadrécze íO—60, fáczán 1^—1.50, szalonka 
vízi 40-1-60, nyúl 80—1.05, fogoly 60—75, császár- 
madár Ö.ßO—1.20 kr. feoyvesmadár 0.15—OÜÓ da- 
rabonkint.

Sul; a) élő: harcsa 80—1,—, psuka 80—1.—:, ponty 
dunai apró 50—60, nagy 80—1.—, máma 50—60, 
ezompó 40—50, apró kevert 16—25 kr kilőnkint, rák 
5—15 kr drbonkint, tengeri 1.60—2.5Q frt kgr.-kint. 
deptU. (nem élő) harcsa 40- 50, csuka 39—40, 
ponty kisebb, 25-,§5, ponty, n»gy 40—50, sülq kisebb 
50—60, nagy 80—1.40, viza 70—80, kecsege 1.20—1.60, 
fajtok 1 —1.40, ezompő 10—20, apró kevert 14—20 kr. 
kilogrammonkint

30 írttól 31 frtig
25 > 28
21 > 24
Qr) > 28
24 » 28
18 > 22
0 ot » 30
16 > 18

Napirend 1898. deczember 2.
Naptár Péntek, decz. 2. Rém. kalb. Bibiana -z — 

Prot. Bibiana. — Görög-orovz: ínov. 2U.) Ahdiász. 
— Zsidó: Kislev 18. — Nap Kél: 7 óra 13 perczkor reg­
gel, nyugszik 3 óra 53 perczkor délután, Hojd kel: 
óra 4ti perczkor délután, nyugszik: 10 ura h perczkor 
délelőtt.

A miniszterelnök fogad d. u. 4—töl 5-ig.
A horvét miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának iilese

d. u. fél 5 órakor a régi városházán.
Művészeti boneztani előadás az ültői-uti I. boneztan:

intézetben d. u. 3 órakor.
A király 50 éves uralkodói jubileuma alkali -■ - 

haiaadó istentiszteletek az összes templomokban. Dcieiu.. 
10 órakor a Mátyás templomban és a budavári helyvr^-gi 
templomban hivatalos istentiszteletek. Az összes kn-zar- 
nyákban misével egybekötött ünnepélyek és jubileumi 
érmek kiosztása.

Az orsz. magyar vadászati védő-egyesület igazgató--
gának ülése d. u. 5 órakor. VIII. Gyongytyuk-utcza 1 -• -• 
I. em.

A magyar lovaregylet választmányi évi közgyűlése 
10 órakor a nemzeti kaszinóban. .

A nemzeti museum : régisegtára nyitva d. e. 9* * 
d. a 1 óráig. — Többi tarai megtekint ietók )0 -;r. lö
mellett

A nemzeti museum néprajzi osztálya nyitva —M2- 
Téli kiállítás a képzőművészeti társulat városligeti mű­

csarnokában. . t. q, I
Országos képtár az akadémiában nyitva délelvn *- 

d. u. 1-ig. «
Deák-mansolenm a kerepesi-uti temetőben nyitva a u. 

órától 5-ig.
As 1848—49-iki esabadsagharcsi emlék gyűjtemény 

és Kosenth-musenm: Stefánia-ut 51. sz. a. deleim: 
9—11-ig.

.Hodoló diszfel vonulás" Eisenhut Ferencz óriási ko-A „Hodoló diezfelvonulás Eisenhut terencz oiia=t ^ 
képe látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel y* 0 
eetp t/.n óráié Relénö dii 50 kr.. gyermekjegy .3u ki.

iparművészeti társuiat 
péntek kivételével

este 7,5 óráig. Belépő dij 50 kr..
Iparművészeti museum és az 

állandó bazárja az üllői-utón hétfő és 
naponkint 9—1-ig. .

M. kir. gazdasági museum. Városliget Széchenyi-szigss 
történelmi épületcsoport. Április hótól novemberig 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d. e. 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Hétfőn egész napon zarva 
van. A muzeum látogatási mindig ingyenes.

Magyar kereskedelmi museum. llandó kiállítás. 
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az ua.- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 2—5-íg. Az -raz* 
gatóság hivátalos órái ugyanott 9 órától d. u i-Jg. "" 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz_ I. ®in*. 
let d. e. 9-tól déli 1 óráig és d. u. 3-tól esti > oialc- 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi- 
ÍO. sz., i. em. d. e. 9— 12-ig és d. u. 3—6-i

Kivonat a Mv. lap decz. 1. számából
. Árverések a fővárosban. Steingassner Sándor 578 írtra 
beés. ingós. deczember 3. IV. kér. régi posta-uicza - 3 a 
Hidegkúti mészkőbánya 14S3 frtra becs. ingós deczemDe. 
2. IV. kér. azerb-uteza 9. sz. Steiner Antal 1044 frtra bee- 
ingós. deczember 2. V. kér. sas-uteza 29. szám. ; 
József 160.000 frtra becs. ingatl. deczember 19 
alkotniány-uteza 22. sz. Dr. Csillag Adolf 1438 frtra - 
ingóé, deczember 3. VU. kér. kertész-uteza 51. sz-

Wcülenfdd János 
kér. akáczfa-utcza 49| 
becs. ingós. deczembi 
szám. Haroßka Feren 
január 7. V. kér. alkl 
423 frtra becs. ingór 
62. szám. Pachler Rl 
3. H kér. Batthyányi 
becs. ingós. detzemb 
Weisz Mór 1933 frtr 

külső kerepesi-ut 30.1 
Árverések a vic 

becs. ingatl. deczen 
frtra becs. ingatl. deL 
Sanka Vilmos 22.51 j 
Borosjenő. Nedics B 
bér 15. Beregszász, 
deczember 24. Fazel 
8000 frtra becs. ind 
szeghy Zsigroond 15.1 
16. Torna. Czukor VI 
bér 21. Napkor. (Na| 
frtra becs. ingatl. de! 
nosy Imre 2805 frtrd 
Jíicskei Antal 5000 | 
gitta. Rudolf József I 
Visegrád. (Szent-EM 
ingatl. deczember 2j1 
becs. ingatl. deczeml 
forintra becs. ingós.l 
2588 frtra becs. ini 
König Miksa 4869 T 
Verebélv.

Csödmegnyitás. 
az első tovarisovai 
Galamb Zoltán törvé 
Leó n.-palánkai, hell 
ügyvédek neveztettem 
lü! — A budupesti 1 
budapesti lakos ellel 
vényszéki biró. tőm« 
séül dr Dömötör La 
Bejelentési határidői 

C s ö dm egs züntetj 
Köszler Jakab pécsi 
tettetett

Szer
Sinns. A villan 

Crookesnek lapunk! 
salétromsavnak le« 
szintézis. Érdekes 
alá villamáram hat; 
egyik érdekes példa 
annál világosabban I 
találmány. A levegői 
zelében különösen a 
gyújt isj lecsap egyl 
salétromsav keletke| 
niákkal. Ha a viliár 
bele, akkor az amn 
levegőből. Kisriienrj 
vizekben ezt a sót 
folyamok eredményi 

S. Z. A villamos | 
rásokon kivül még 
Zeitschrift für ange| 
hat adatokat.

N. N. Brassó, 
a Fallas Naey Lexi| 
dalmát is közli s ig 
adatokhoz juthat 

Z. M. Eddigelé 
melyek segélyével 
az egyiket az ivienil 
drótok izzitásával. 
Ivekkel a villamoss^ 
korlatilag is értéke:

Tu . " i K Az 
sikerült forrasztani, 
nium forraszt és 
czink. foszfor és a'i] 
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phér kenyér 14 — 15, 
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„j. Az Összes kaszár- 
■rrsTrifek es "uhileiimi

»-egyesület 2=razg3'ö?--
11v ,r.i-.*-;uk-níaa 13. sz.

t • e"»‘. -x jziVtAiese €=--

1-a nyitva d. c. 94^ 
fcte<int -*t3í >0 'r
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Le.'.'mrr 'ardor 57$ frtr« 
K-gi postM-.cz* 2.
|evs ingű- decxemoe- 

Ai.túl 1044 írtra be-'- 
ívta jy. szám. 
»vzember 19. V. ke-* 
Ixdolf 143$ írtra be^- 
lartesi-utcia 51. s»1

1898 EGYETÉRTÉS, FENTEK, DECZEMBER 2.
WaUenftld János 354 frtra becs. ingós. deczember 2. VII. 
kér. akáczfa-utcza 49. szám. MuMbacher István 416 frtra 
becs. ingós. deczember 2. VIII. kér. népszinház-uteza 34. 
szám. Earoslca Ferenci 29.650 frtra becs. ingatl. 1899. 
január 7. V. kér. alkotmány-uteza 22. szám. Szabó Lajos 
423 írtra becs. ingós. deczember 2. VEŰ. kér. József-körut 
62 szám. Pachter Róza 573 írtra becs. ingós. deczember 
3. n. kér. Batthyány-ntcza 3. szám. Müller Lajos 359 írtra 
becs. ingós. debzember 3. VIII. kér. kerepesMit 19. szám. 
Weisz Mór 1933 frtra becs. ingós. deczember VII. kér. 

külső kerepesi-ut 30. szám.
Árverések a vidéken. Micskai Karolina 2540 írtra 

becs. ingatl. deczember 22. Margittá. Pusztai Ádám 3053 
frtra becs. ingatl. deczember 30. Tótbánhegyes. (Battonya.) 
Sanka Vilmos 22.515 írtra becs. ingatl. 1899. január 25. 
Borosjenő. Nedics Matea 3782 forintra becs. ingatl. deczem­
ber 15. Beregszász. Ritz János 4572 írtra becs. ingatl. 
december 24. Fazekas-Boda. (Pécsvárda.) Lónyay Géza 
8000 írtra becs. ingatl. deczember 16. Beregszász. Dió- 
szeghy Zsigroond 15.000 írtra becs. ingatl. 1899 márczíus 
16. Torna. Czukor Vilmos 3860 írtra becs. ;ngós. deczem­
ber 21. Napkor. (Nagv-Kálló.) TuJcomanovics Mária 2520 
írtra becs. ingatl. deczember 19. Pancsova. Idősb Marto- 
nosv Imre 2805 írtra becs. ingatl. deczember 17. Facset. 
Micske1 Antal 5000 frtra becs. ingatl. deczember 20. Mar­
gittá. Rudolf József 2383 frtra becs. ingatl. deczember 29. 
Yisegrad. (Szent-Endre.) Hach József 9985 írtra becs. 
ingatl. deczember 27. Csákóvá. Forgács József 7324 írtra 
becs. ingatl. deczember 5. Kassa. Hoffmann M. L. 11.000 
forintra becs. ingós. deczember 2. Hatvan. Keller Sándor 
25SS írtra becs. ingós. deczember 15. Kulin. (Mátészalka.) 
Kernig Miksa 4869 forintra becs. ingós. deczember 10. 
Verebek.

Csödmegnyltáa. Az újvidéki kir. törvényszék részéről 
c: első tovarisovai segély szövetkezet ellen. Csődbiztosul 
Galamb Zoltán törvényszéki biró. tömeggondnokul dr. Róth 
Leó n.-palankai, helyetteséül dr. Kleiszner Gusztáv újvidéki 
ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 1899 január 
Ív. — A budupesti kir. törvényszék részéről Géber Mór 
budapesti lakos ellen. Csődbiztosul Lauffer Gyula kir. tör- 
vt-nxszéki biró. tömeggondnokul dr. Győry István, helyette­
séül dr Dömötör László budapesti ügyvédek neveztettek ki. 
Bejelentési ha'aridú 1b99 február 15.

Csodmegezüntetée. A pécsi kir. törvényszék részéről 
Koszler Jakab pécsi pékmester ellen a csőd megszün- 
tettetetL.

Szerkesztői üzenetek*
Sinus. A villamos szintézis újabb keletű találmány. 

Crookesnek lapunkban nemrégiben közölt találmánya, a 
salétromsavnak levegőből való előállítása is villamos 
szintézis. Érdekes tünemény az. mikor a levegőből só hull 
alá vi lamáram hatására. Mivel épen a villamos szintézis 
egyik érdekes példája ez a tünemény, álljon itt leírása, hogy 
anrál világosabban lathassa ön. miben áll ez az nj keletű 
taiaimánv. A levegőben mindig van ammóniák. Istállók kö­
zeiében különösen sok van. Ha a tüzes villám fa melyik 
gyű t is) lecsap egy istálló körül, akkor a Crookes-íéle 
salétromsav keletkezik a levegőben s keveredik az ammo- 
makkal. Ha a villám most már ebbe a keverékbe csap 
bele. akkor az ammonium-nitrit nevű só fog aláhullani a 
levegőből. K:s:i ennyiségben gyakran lehet istálló körüli 
vizekben ezt a sót találni, a mi épen a fentemlitett vegy- 
folvamok eredménye.

S Z A vil.amos szódagyártásról a levélben felsorolt fór­
rá- < n kívül meg az Elektrochemische Zeitschriften és a 
l e s drift für angewandte Chemie czimü folyóiratban talál­
hat adatokat.

N N. Brassó. Kérdezett tárgjról bő felvilágosítást nyújt 
a Pallas .N y Lexicona, a mennyiben a papírgyártás iro­
dain a*. is közli s igy ott ön minden tekintetben kielégítő 
adatokhoz juthat.

Z M Eddigelé csak két módszert ismer a technika, a 
nv .vek segélyével hot fejleszthet villamos utón. Ezek közül 
az egyike! az ivfénynyel allit a elő. a másikat a vékony 
dr : k izzitásával. Ezeken kívül más módszer nincs, a me­
lyekkel a villamosságot at lehetne alakítani, legalább gya­
korlatilag is értékesíthető utón.

Tn , i K. Az alumíniumot csak a legújabb időben 
sikerűit í rrasztaui. Richard készítette meg az első alumi- 
r .; m tArraszt és valószínűleg szabadalmaztatta is. Zinn. 
c::nk. foszfor és alumíniumból ál!.

Foldbirvokos Nem a szerves trágya táplál, mint azt a 
legtöbben tévesen hiszik, hanem az ásványvilag sói. A trá­

gya is először hamuvá ég a földben • az igy Keletkezett sói 
adják meg a földnek a tápanyagot. 2. Az az állítás, hogy a 
föld a természetes trágyától több erőt kap, mint a mester­
ségestől, csak részben igaz, mert a tapasztalat azt mutatja, 
hogy a mesterséges trágya magában is elegendő a föld ter­
mékenyítő képességének a fokozására — egyes helyeken. 
Ezt a dolgot egy példával jobban meg lehet világitni. Van­
nak erős gyermekek, a kik anyatejet soha sem szívtak 
magukba, mégis erősek, míg másrészről van rá eset, hogy 
az anyatej hijján egyes gyermekek elvesznek. Ilyen a föld 
is. Egy helyen föltétlenül a természetes trágya kell neki, 
másutt a mesterségessel is szép eredményt mutat fel. Ezért 
kell megvizsgálni a műtrágya használata előtt a földet.

Silvester. Az 1898-iki évre kiadott budapesti czim- és 
névjegyzékben nem található kérdezett társulat, tehát egé­
szen uj lehet a budapesti fiókja s igy adatok nincsenek 
róla V. nevű társaság van, de ennek meg nem a Kossuth 
Lajos-utczában van a fiókja.

IDEGENEK NÉVSORA
Orient szálloda. Mocsáry M„ B.-Szem ere. — Karcsay L.. N.-Lél. 

Kormo» K., K.-Szt-Mártoo. — Mezibrodazky k., P.-Homok. — Daniel A.,
H. -M.-Vasárhely. — Nagy B„ Saodorfalva. — Szilváesy L., Melechegy. 
Bauer K.. Nyitja. — Lemberg K., Rékai. — Bendek F., Leszkovac. 
Steinfeld £.. Eger — Pfeifer G., Zsambék. — Nagy F.-né, P,-Ladany. 
Kovács A.. Szolnok. - Takács G.. Zernest. — Bek D., Kolozsvár. Káldy 
J.. Kavna. — Juszt G., Szarvas. — Tauber G., Arad. — Litlman A., 
Bécs. — Kramer J.. Temesvár.

IQ Major József Erzsébet királyné szállodája. Kosár D..
Komarom. — SJarosy F , Szászsebes. — WeLlner tiy. Pozsony. - Turczer 
J., Veszprém. — Bécsely J., Pozsony. — Hátnáliás L., Himaszorobat. 
Kellemen Gy., Lagos. — Kietz E., Eger. — tiregorits M., Fajszról. \éges 
I . Szeged. — Kalnay G., Igló. — Csikós R., Haifa.

Pannónia szálloda. Csiffárv 1.. Szt-Tamás. — Zimerer M., 
Temesvár. — Ltiwy A.. Deégh. — Landesman F., Vukovár. — Szeles I., 
Kecskemét. — Ivaukoviss 1.. K.-i ombovar. — Kovács L., Turkeve. 
Haebler F.. Kosoncr. — Kim K.. Miskolcz. — Benyacs I.. Vekerlefalu. 
LSwy E., Páca. — Szekér L., Pa.-Poó — Dr. Seb K.. Pécs. — Keller 1.. 
Zavoj. — Dr. A bei E., Naubauer. — Handlery U., Tapolcza. — Thaly F.. 
tiv -Szt-Márton. — Dr. Bugdan P., Szépéry L.. Kolozsvár. — Szekesvary
I. , KűbMkut. — G'.Ock S . Zágráb — Klein I., Bécs. — Rémeuyik I., 
Hatvan. — Wolf 0.. Revber — Folly 1., Kaposvár. — Szabd S.. Eger.

Hungária szálloda. Exc Bende E. püspök és kísérete, Nyitra. Exc 
Djeleb I. bey es kiserete, Konstanlinápoly. — Fass-Abul H.. Teherán. 
S.ern S és neje, Berlin. — Nordahl I., Chri-tiánia. — \ erole P.. Milano. 
Lovlie M.. Jöuköping. - Bucket 0., RömeratadL — Maas 1.. Hamburg. 
Eggenhofer F._ Grácz. — Ramor R., Arad. — Atkinson F., London. 
>chwarz I.. Rosenwald A., Temesvár. — Guttmann I., Riamszombat. 
Skrivan A., Újvidék. — Sebének F., Lar.dau. — Schreiber G., Székee- 
Febérvár. — Blumenfeld B.. Bukareezt. — Engel M.. Fécs. - Bézier G„ 
Kisvarda. Leipnik M.. Sziszek. — Brichta 1., Diószeg. — Seubek 1., 
Pozsouy. — Junkers T , Berlin. — Grantham 1-, Lincoln. — Scarlatti S„ 
Roma. — Bvrer M.. Chicagó. — Stevens M., Paris. — Hutters H., 
Hanau. — Strobl M.. Lemberg. — Jacks n M., London. — Plavik B., 
Bore>ch C.. Pragu. Ledermaon A., Stettin. — Walhach B.. Wallisch 
A.. Rosenthai I., Zewv C. es neje, W'allentin I. es neje. Kohn E.. 
Kollmann A.. Kheruy V., Fircher M.. Stembof C. F., Landau F., Freund
I. . Brunner H.. kiőse L., Münzer I.. Bécn

Vadtwszkfirt szálloda, tír. Laszberg R., Győr. — Pantossek J., 
Pozsony. — Toth N., Pecs. — Dr. Kola J., Debreczen. — Peterfy A., 
Gyöngyös. — Mercur B.. Bécs. — Sebcsy 1., Paks.

Europa szálloda. Batisti I, Baja. — Lőwy A.. Uj-Verbáez. Spitzer
E. . Arai. — Rónai P., Kassa. — Piringer A., Manchen. — Klein F , 
Weisz A.. Pozsony. — Petrovits K., Belgrad. — Robner S., Oppenheim
F. , Malouschek F.. Glader A.. Becs.

Royal szálloda. Br. Inkey L. é* kísérete, Páris — Gr. Plater M. 
kiserete, Kolozsvár. — Lvg Welbérsheim K.. Stoheran. — Wolff P. C., 
Lindsay V.. Pittsburg. — Niddeodorf C.. Köln. — Cruger A , Diewre. 
Schmidt E.. Drezda. — Langstein A., Praga. — Re»ek E., Ebenste 
Popper A., Brudy. iohn. Karcrag J.. Chandoir G.. Deutsch. Dr. Popper 
H.. Dr. Sanmely 0., Marner E. es neje, Eberhardt V. es neje. Becs. 
Dacsó M.. T.-Tovaros. — Kerpely A. es Kohlmann. Pozsony. — Gömyer
J. és A.. F.-Földvár. — Sckwahach. Pecs. — Mautner M., Paks. — Grosz 
M., K.-Semlye. — Hagenne, Szeged. — Pálmái E., Módos. — Dr. 
Rosenthal Z.. Debreczen. — Winkler I.. Brassó. - Brokóvitz es 
Hri'chinanne. Győr. — Rosenbe^gné, S.-A -Ujhely. — Rokornyi es neje. 
Kapos var - KrUtzer i.. Újvidék. — Winter A., Szeged. — Spitz I. es 
tirosz J., N.-Lonya.

színházak és mulatságok. Somossy Mulató
KIR. OPERAHÁZ,

Elhaltak névsora 1898. decz. 1-én*
Suján I., 25 é VIII. Tömő-u. 32.
Meleg J.. 18 e. X Kapolna-u. 33.
Egri I . 76 e. Vili. kö is-u. 23.
Német F.-né. 67 é. V. Visegrádi-u. 4,
Balog M.-ne, 29 e. Útról.
Royer sz Neufeld, 88 é VII. K.-Diófa-U. 3a.
Heiimann S.. 47 e. 1. Kékgolyó-u 5 
Politzer I.. 62 e. Yll. Alsoerdösor 32.
Reich sz. Engelmann 36 e. VT. Terez-körut. fOk 
Stränye F., 42 e. I. Kekgolyó-u. 5.
Praitmayer A., 82 é. I. Zugliget-ut 10.
Sz-ndres Zsóha. 50 é. I. Fó-n. 43.
Gurtuer Anna. 4 é IX. Gat-u. 10.
Hornstein P.ula. 36 e. VII. tí^ray o. 24.
Le;tl ez. Húsa. 81 é. IX. Csillag u. 10.
Wiiialik Maria. 25 é \ II. Nefelejt- u. 11.
Szőke Anna. 25 e. IX. Ferencz-kőrút 23.
Schvnberg Anna, 2 e. VI. Hajo-u. 5.
Toropek A.. 26 e. VI. Szondy u 38.
Kovalcze Franciska, 2 e. X. tíyőmröi-ut 7979.
Miteoa sz. koncz, 74 e. V. Viscgradi-u 26.

Budapest, 1898. decz. 2-án. 
Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. decz. 2-án.

Fekete vér# 
Dráma 5 felvonásban. Irta 

Jókai Mór.
Személyek:

Anna Lendvayné
Bárdy Pálffy
Lenke Császár
Corinna P. Márkus E
Barkó Pali Mihályfi
Czitera K. Hegyesi
Pali Ujj S.
Peti Ujj L
Manga Boér H.
Lebegut Vízvári
Fruzina Györgyné
Mikulaj Latabár
Vasdinnyei Szigeti L
Ágnes Lányiné
Kürtösy Faludi

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. decz. 2-án.

A krokodilus.
Operette 3 felvonásban. Irta: 
Walther Oszkár. Fordította: 
Faragó Jenő. Zenéjét szer­

zettet Ferron Adolf. 
Személyek:

Ozv. Möllerné Kővesi A.

népszínház.
Budapest, 1898. decz. 2-án.

AZ EBES.
Népszínmű 3 felv. Irta és 
zenéjét szerzé ifj. Bokor J. 

Személyek:
Pörgéné * Blaha L.
Sárika Blaha S.
Bezzeg Szabó
Galamb Ferkó Vidor
Huszthy Benő

34630
bérlő#

Mándrucz Á. 
Fürge Péter 
Pillangó 
Guzsaly 
Kókler Pista 
Egy legény

Tollagi
Solymosi
Lubinszky
Marton
Hillei
Újvári
Bombái

Kezdete 7 órakor.

víg-színház.
Budapest, 1898. decz. 2-án.

A tekenősbeka.
Boh. 3 felv. Irta L. GandilloL 

Ford. Fái J. Béla. 
Személyek - 

Champalier Góth
Léonie Lánczy
Lemarquisné Nikó
Briguet 
Jumard 
Adolphe 
Giboulean 
Gibouleauné 
Juliette 
Angéle 
Signol 
Charbouin 
Rendőrbiztos

Gál
Hegedűs
Tapolczai
Rónaszéki
Hunyadi
Varsányi
Pécsi
Szerémi
Kazaliczkv
Bárdi

Lili
Salbe Theo 
Wille Fric 
Schlauch 
Schneller 
Triebelné

Ledofsky G. 
Sziklai K. 
Giréth K. 

Szentmiklóssy 
Palásthy S. 
Láng

Bingsheim báró Halasi B. 
A színigazgató Mátray J.
A rendező 
Prömper M. 
Klex 
Mari 
Pinczér 
Levélhordó 
Henteslegény

Bessenyei M. 
Hében A- 
Boross É.

Kardos A. 
Kunosi E. 
Erdős B.

Kezdete órakor

vár-színház.
Budapest, 1898. decz. 2-án.
Mari, az ezred leánya.

Vig opera 2 felvonásban. 
Szerzetté Donizetti. Szövegét 
irta St. Georges. Fordította 

Egressy B. 
Személyek :

Maggiovecchio Válent V. 
Hortensio Dalnoki
Sulpice Hegedűs

Kezdete 7’/j óraKor.
Káplár
Paraszt
Tóni
Torpi grófnő 
Jegxző

ÁbrányinéM.

Ney B. 
Kertész 
Berts M. 
Zolnai

Utána:
ROCOCO.
Balét 1 felvonásba^

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest 1898. decz. 2-án.
A száraz kenyér.

Életkép 4 felv.
Kezdete 71/* órakor.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operahás játékrendje: Szombaton A 

portici-i néma. Vasárnap A varázsfuvola.
A várszínház játékrendje : Szombaton Az egér.
A nemzeti esinház játékrendje: Szombaton A nagy­

mama. Vasárnap délután Széchy Mária, este Sok hűhó 
semmiért.

A népszínház játékrendje : Szombaton Bibliás asszony. 
Vasárnap délután Játet 12 felesége, este Az édes.

A vígszínház játékrendje: Szombaton A tekenősbéka. 
Vasamap délután Katonák, este Kaland, Niobe.

HUNGÁRIA Eadics Beia

(NagymesBo-utoasa)

ALBRECHT FERENCZ
Kezdete 8, vége 12 órakor.

Ma
DÄMOrV

Nagykiállitásu ballet Holzer I.-től.
SÓZÓ k.-a., HOLZER asszony, CHADIL nr és a 80 
hölgyből álló hallét-személyzet közreműködésével.

Bianca Des-Roches. Modi József
Miss Carrir Friederick©. 

Úgymint az összes miierők fellépése.
Elöleges jelentés : Vasárnap, deczember 4-én, délután 
fél 4 órakor kivételes előadás hirokversenynyel 
S Petro ff és dr. Mihajlovic champion birkózó között.

rOLlBSClPMCB.
Ma

CLEO DE MARODE

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai Icözoonti intézet táv­
irati jelentése 1898. decz. 1-én reggel 7 órakor.

Egy
vagy

női Agent provocateur.
Megelőzőleg 9 órakor:

Ä kikapós föidesur.
Eredeti népies bohózat dalokkal és tánczczal. Zenéjét össze­

állította : Kmoch A.
Személyek:

Várgedei Várgedey Franki Gedeon, nagybirtokos Rótt S.
Arabella, neje ...................................................Charlée J.
Tom. lovásza.........................................................Pfeifer M.
Osztövér Hajagos Bogdán, a falu kántora ... Steinhart G.
Tari Bagó Marczi, kisbiro és bakter...............Peterdy Gy.
Balog Örzsi, a biró leánya..........................- — Molnár A.
Gazsó Jancsi gazdalegény, a kedvese... ... ... Sussin A.
Marcsa, szolgáló a biróéknál ....................- — Boross S.
Nyakigláb Izsák, korcsmáros ...........................Echten
B-csa , paraszt leáliyok --. - - - ;;; Wh t

Miska ) paraszt legények “ “ “ ™ ” “ Popper’/'

Öreg pór...............................................................Burg E.
Történik napjainkban egy kis faluban.

Állomások

43 +
II

A hő­
mérséklet 
Celsius

án^éa
£

1
Iá 
ic

II 1 1

Bieeník

Árvaváralja — — — — — —
Selmeczbanya — es-3 + 0.3 W 1 1 8 9 1
íis-Kajtal — — 65‘6 + 4 C N 1 4 12 2
N.-Szombat — 6U-I + Á- * N 1 3 1 11
Magyar-Ó vár — 671 4- 2.8 NW $ 2 — 13 3
Ó-Gvalla — — 66-3 - 01 SW 3 1 2 12 c
Budavest — — 65-3 + 46 NW 2 1 9 U 4
Sopron — — 67C + 52 NW S 4 — 12 5
Herénv — — Gö‘3 + 42 3 1 4
K eszthely — — 65 9 + 6.0 N 2 2 3 15 4
Zágráb — — 6G2 + 6.7 NE 2 2 — 14 6
Károlyváros — 65*9 + 2.7 — 2 — 15 2
Fiume — — 612 4- 6.8 NW 1 1 2 16 6
Cirkvenica— — 61*5 + 77 2 15 7
Pancsova — — 65*6 -1- 9.2 NE 2 17 9
Drenkova — — — -h 9.9 NE 1 4 2 16 9
Zsombolya — 656 + — © 6 16 9
Arad — — — 64-7 + 100 NW 2 Ö 1 15 10
Szeged — — 65 8 + 6 4 NW 3 2 3 14 6
Szolnok — — 65 S + 5.2 NE 2 1 1 12 5
Eper — — — t4‘5 + 6.2 NW 4 3 7 11 4
Debreczen— — 64 5 + 84 NW 1 = 6 14 8
Késmárk — — 64 6 + 30 — 0 1 —
Ungvár — — 64 6 + 10.7 SE 1 5= 1 14 11

•080

SZÁLLODA isn őrt F kedvelt zenekara játszik
Ktzdata 8 őrekor.

Schärding .

Passau . . .

Bécs . . . . 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár . 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zirnony. .. 
Pancsova. . 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rába:
Győr . .

Zákány . ..
Esz^k .* .* 

Száva:
Sziszek . . . 
Mitrovicza .

Vízállás, 1898. decz.
Bég*:

+ 23 Kiszetó . .

25

34 < 4 

156

1-én.
Czeztlmétw

Temesvár 
N.-Becskerek. . —

Tiszai
M.-Sziget. +
Teketiáza. . “f*
Tisza-Ujlak. . — 
V.-Namény . . *+■
Záhony (Csap) —
Tokaj............ 4"
Tisza-Füred 
Szolnok . . ““
Csongrád. —
Szeged . . . —
Török-Becse . — 
Titel.................+

Köröz:
Sebes :N.-Várad — 
Fekete: Tenke. 
Fehér: B.-Jenő — 
Kettős: Békés. -h 
Hármas:Gyoma —

16

14 < 2

> 1

360 > 46
Arad . 
Makó .

Jegyek magyarázata : -f- null fölött, - 
< apadaL

... — 163

... — 35 ?
- null alatt > áradat

Akna-Szlatina 
Szatmár —
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szeben

Salzburg — 
Klagenfurt—
Póla — — 
Lesma — 
Sarajevo — 
Torino — 
Flórencz — 
Róma— — 
Nápoly — 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta— — 
Zürich — 
Biarritz — 
Nizza — —

Kopenhága 
Hamburg — 
Berlin — 
Christiansund 
Stockholm—
Szent-Pétervár_
M oszkva —

Kiew — — 
Snlina — 
Szófia— — 
Konstaotinápo! 
Athen —

4- 10.4

-HU 2

4-1C.0
4* n.4
+ 14.1
4-10.2

1 _

7 
10
4
8
4 
1 
8
5 

13
6 
4 
7

64-C 
66 C 
67*4 
68 4

+ 8.2 s O
-4- 2.3 E 2 1
+ 2.3 S o
4- 4 4 SW 6 o
4- 2.9 w 5 4
— 0.2 s 2 1
4-3 2 SW 2 3
+ 2.0 S 4 o
-f. 5 0 s 4
+ 4 C s 2 4

4* 8 5 s 2 4
4-14.0 s 1 2
4- 78 N C 4
4- ío.i SW 1 4

3 — —

A szélirányok jelölése: N = észak. E kelet, S ^ dél 
= W nyugodt — Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 =r több­
nyire derült 2 « részben felhős, 3 = többnyire borult, 
0 = egészen borult, O = eső, ^ = hó, & = kőd. 
K zivatar.

Mély depressziók vannak Európa északi szélén. A maga« 
légnyomás pedig Európa keleti részéből Dél-Európába he 
lyezkedett át.

Az időjárás főleg az Alpesek és Kárpátok környékén voll 
esős, továbbá az angol-franczia tengerparton és a maga? 
északon. Az idő Közép-Európában kissé lehűlt.

Hazánkban az utóbbi 24 órában, Erdély kivételével, álta­
lános, jobbára kismérvű esőzés volt. Ma reggel északkeleten 
még esik. A hőmérséklet a rendesnél jóval magasabb.

Átmenetileg szárazabb és a csökkenő hőmérséklet daczára, 
aránylag még enyhe idő várható.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1898. deczember 1.

Kamat­
láb

Időjárás szép Vízállás reggel 7 órakor 76 cm. Hőmérő reggel 7 órakor - 7° C. Légsulyiuérö reg. 7 ó. 769 m/m.

A) Arntőzsd
L Oabonanemttek.

mi Kész ára.

e.

ó K 1 nősé g 1 e Ely h e k t c I 1 t e rent 1 n t

f«cy T m ) 74 te. 75 kg. 76 kg. 77 kg. 78 kg. 79 kg. 80 kg.

100 k i 1 o g r e m m n s k á
nj

írttól frtig írttól frtig írttól frtig írttól frtig írttól írtig írttól frtig frt tói Írtig

6 í bánsági —

o ! tiszavidéki
;j 1 pegtvi^éki

9.75 9Í90 9.55 ig!o5 io!io 1o!l5 "0.20 10.30 10.35 10Í40 10Í45 io!so
9Í95 io!io 1o!lS 10.25 10Í30 10Í35 10l4O 10*50 10Í55 10Í60 10Í65 10Í70

9.90 10.05 10*10 10Í20 10*25 10^30 10Í35 10Í45 10Í50 10.55 10Í60 10Í65
ó fehermegyei
uj 1
6 bácskai  

9 95 10.10 io!i5 10Í25 10Í30 10Í35 10*. 40 10Í50 10Í55 10Í60 10Í65 toivo
hl kn.

10.35 10.40 10.45 10.50
uj román átm. _*_ -.-
l\ £5ír ;

i ■~•T-

? Fej
Minőségi

Frttól Frtig
hekt.-Lmt

Róza ó I-rendű 70-72 8.50 8.55
ó 1 II-rendü — 8.40 8.45

i Árpa ... ó takarmány 60-62 6.20 6.50
ó egeim való 62-64 6.80 7.60

„ __ ó sörfőzésre 64-66 7.80 8.70

j Zab — ó : — 39-41 5.75 6.10

Tengeri ó ban?^gi — 5 50 5.55
„ 1 ó j másnemű 5.45 5.50

j Repcze uj káposzta _
— •“ -.-

„ ! Uj bánsági -

i Köles , ó i — - 4.30 4.70

b) Határidőre.
I :ut> kilogrammonkint.

A hajóezállitás fuvardlj- 
tetelel Budapestre.

Boss

Határidő
Pénz
frt

Áru
frt

1899 márcz. ...
„ apr

18:>8 október...

9 71
9 53

9 73 
9.55

Rozs.........— 1x99 marcz._

1898 okL.-------

8.54 8.56

Tengeri... _ 1899 április _.

1898 juhos _
„ okt. „

4Í88 4Í90

Zab_______ 1899 marcz. —

18*»8 okt
5.98 5.99

Kap.-Repce 1899 auguszt. | 12.25 12.35

Béga{

honnan Kr.
Pancsova 27—99
Újvidék_ 25—27
Bezdan — 16—18

D.-Földvár
1 Szentes _
j Szeged _

Zent#____
Titel____

1 Mitrovicz —
! Temesvár _
1 N.-Becsk. 32—54

Győrbe a fuvardíjU-tel 1" kmd
magasabb * budapestinél.

A hajudijtetelek 100 kg.-kint 
szállítási adóval és a biztosítási 
díjjal értetnek. A Bega-allomá- 
sukról a burcselláxast beleértve.

Leszámoló árfolyamok n. Különféle tor ínyek.
deczember 1-éről.

Búza____________ ! rr...rczius
__________________j június ___

* I I_______

marczi ua

október —

Tengeri---------------

okt. — —

-:z

Zab_______________ márczíus 
június —

Kap.-Repcze decz.— 12.-
Szilva boszniai 120db.

. , 100 „

. , 85 „
, szerbiai szokvány 
„ „ 100 db.
. „ 85 „

Bee
8.50 

10.- 
16.50
7.75
9.50 

16.-
Szilvaiz szlavóniai_

nov.—
15.50
13.25

el
C

M
G

a
a
<

te

M

O

I reJ
Pénz Áru

Ingyen hordó Disznózsír

frt frt
budapesti--------------------------- ------------ 56.- 56.50

- Szalonna —

magyar la legenszantott vidéki-----------
városi légen szántott, 4 darabos-----------
füstölt * ** • —-------

48Í50 
49.- 
55 -

49.*-
49.50
56.-

Zsákkal együtt

gőngysuly tisztasuly

helyett.

Minőség

600 grammonkint

Szilva-------
Kész ára

boszniai, 1898 évi, usance-minőség —
„ , „ 120 darabos — —
, , - 100 -----------------
, . , 85 „---

szerbiai, . . usance-mmőség---
e „ „ 100 darabos ____

. . 86 „ -

7.25
9 - 

14.—
6.75
8.75 

13 50

7Í50
9.50

14.50
7.-
9.-

14.—

Szilva------
Határidőre —

boszriai,     u-ance-min.
. _____________ 120 darabos
. ____________  100 .
.. --------------------85 ..

szerbiai, _ _________ usance-mm.
_ _________ 100 darabos
-----------------------85 .

ü Szüvalz szlavóniai 1898 —---------------------------- 14.50 15.-

Ingyen hordó
szerbiai 1898...--------------------------------- 12.50 13.-

U Szilvaiz ... szlavóniai 1898 —-----------— —--------
Határidőre — szerbiai 1898—---------------------------------

luezerna magyar. 1898 — — — — —- 48.- 38.-
lóhere aprószemü 1898 — — — — — 43.- 45.-

„ középszerű 1898 -------------------- 46.- 50.-
„ nagyszerű U 1898 ------- -------- — 51.- 53.-

B) Értéktőzsde.

ivamat

s>v

Ért*hp»pltek

I. Államadóeeág
a) Magyar államadós»ár-

Aranvj. 100.500. 1000 frt névert. dr bókban, adóm.
10.000 frt névert. darabokban adóm. — 

Korőnaértékü járadék, adómentes-------------------

6 *•}* 1876. keleti vasúti államk. aranyb.. adólev. 10»/,
— - lSb9. évi államvasuti aranykuicsön, adómente»—

1S89. , „ ezüstkölcsön—----------- —
Aiiarak* vaak. czélj. arany adóm., 200 K. névért. 
1870. évi nyereménykölcsóo, 100 frtoe darab — 
1S70. „ . » . , • ~
M;:gyar regále-kárt. kötvény, adómentes-------
H orvát-szia von , » e —*/—
Magyar fildtehermentesitési kötvény, adómentes 
H orvat-szlavón » • *

• i.-zai e> szegedi nyereménykőlcsőn — —-------
• *“•1 \ kőtv. adólev. 7*/, —iiorvat-szlavon jelz. főldv.

Utolsó árfolyam

119.75 
119.25
97.75 
88.50 

120, 
119.50 
100.- 
88.- 

158.-
157.75

100.-
96.
97. — 

138.75

120.25
119.75 
98.25 
89.

121.—
120.50
101.—
89.-

159.
158.75

100.10 100.85
100.75 
97 
98.-

139.75

4»V/.
*’/»'/.
4'Z„%

• V.

Art6tp.pl

b) Osstrik tltem^lóMác.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

e „ „ május—november—
Egyesített járadék ezüstben jenuár-julius-------

m . április—október_
Arany járadék, adómentes------------------------—
Koronáé rtékü járadék — -------------- - ----- --
áilamsorsj. 1854. évb. 250 frt. p. p. adólev. 20°/, 

. 1860. . 600 . o. é. . .
_ i860. a 100 • •
• 1804- • 100.,. — — — —
. 1864. ■ 50. s . — — — —

c) xáeeen államadósságofc.
Bolgár államvasuti zálogkölcsön   —. — —
Szerbia ny.-kölcsön 106 frank ar.-------— — —

. 100 , , (osztr. felülb.

Utolsó árfolyam * •/#
8 •/,

pénz áru 4 V/.

100.75 101.2

Osztalék
1897-re

5 8.-
100.85 101.3 5 6.50
100.70 101.2 ) 10.—
100.70 101.2 ) 5.60
120.— 120.5 ) 6.-
101.25 101.75 60. _
166.50 168.5 ) 6.-
140.- 141.-
159.- 160.-

- 16.—
6.60

112.- 113.-

18.—
6.—

frJ4.—
- 12.—

31.- 32.-- 14.—
32.- 33.-- 27.50

rtékpapirok
i Utolsó árfolyam tékpapirok

41/,1' u

4«/,“,

4*/»° I

4

II Más kölcsönök.

Bosnyák-hercaagovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest fovarut, 189V. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest szekes-fbvaros kölcsöne adómentes — 
Temes-begavulgyi vizszab. társ. kölcsöne — —

III. Záloglevelek és kölcsönkötv.

a) Budapesti Intézetek kibocsátásaL
Belvárosi takarékpénztár r.-t-------------------- —
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár...............
... „ koronáért.

Ganz és társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos földhitel int.---------------

, „ , 5uV, évre kor. ért.

M. agr.- és járadékbank r.-t. szölökőtv. kor. ért. 
... . járadék jég)- visszafiz. 102®/, „

Magyar földhitelint. o. e.---------------------------

. , korc-naértékben 50 évre —

. . koronaertekben 63 évre _

. . szabály, és talajjav. ...
Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60l/t évre------

. „ , . 60 évre kor. ért.

. . . ,60 évre 105®/, —
Magyar jelzáloghitelbank------------------------—

* é 60 évre kuronaértékbón
. . kits. k. 50 é.. vf. 110 frt.
e e közs. kötv. 50 évre------
. . közs. kötv. 60 évre ------
„ , nyer.-kőtv— — — ... —
... osztr. felülb. —
. „ oy er.-jegy--------—  -------
. . . osztr. felülb. —
. . nyer.-kőtv. . . —

Mag var országos közp. takarékpénztár —------
.* . . kor. ért.

Magyar takarékpénzt. közp. zálogbankja.- — — 
Magyar takarék pénzt. kuzp. .zalogb. kor. ért.

j Osztrák.magyar bank 40*,, évre — — — — —

Pesti hazai első takarékp. közs. kötv.-----------
... . zálogl. kor. ért.-------

Pesti m. kertsk. bank —.........................................

* . . . közs. k. vissz. 110 frt —
. • • • közs. k. viasz. 210 k. —

b) Vidéki és külfBldl Int. kibocsátását
Albina takarék- és hitelintézet—____ ________
Aradi polgári takarékp. 40 évre —____ — —

. . , 40 é. visszafiz. 110 frt.
„ .40 évre___ _____ __  _

Aradmegyei takarékpénztár...-------... —--------
Bosrvák-herczegovinai szabad, országos bank — 
Debréczeni első takarékpénztár — — —. — —
Erdélyr. m. jelzáloghitelb. 40 évre —-----------

. . .40 evre visszafiz._
I Horvat-szlavon országos jelzálogbank------ ... —

, „ . , közs. kötv.
Nagyszeb. ált. takp. 31V, é., vissz. 110 frt.__

. . ,40 évre, vissz. 106 frt-------

. „ «40 évre, III. fcib.________

. . . 35 evre, IV. kib._______
Nag>ezebem földhitelintézet------ -------- -- --------

„ . VI. kib.______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.---------

. , nyer.-jegy---------
Temesvár első takarékpénztár--------------- --

IV Eleöhhságl kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt._—
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronaőrt.____
Budapest villamos városi vasút r.-t._________
Buda pest-pécsi vasút------ —--------------------- —

Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társ. — — 
Első pesti spódium- és csontlisztgy. r.-t. 150 frt n. 
Kaasa-oderbergi vasút 1889, ezüst— — — — —

. . 1889, arany___________

. . 1891, ezüst---------------------
e . 1891, arany__ __ —__
. . (oszt. von.) 1889. ez. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.-----------
Magyar-gácsországi vasút I. kib.----------- — —

„ . II. kib______________

Magyar ny. v. (székeef.-győr-gráczi vonal) —
„ „ „ 1874. kib. — — —----------- —

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany_
Osztrák-magyar állam vasút 1883. — — ___ —

„ . X. kib. 1886 ____
Torontáli helyi érdekű vasutak------------------- -

V. Bankok résivínyet
Angol-osztrák bank--------------- — — — 120
Budapesti bankegyesület------------------------ 100
Első magyar iparbank---------------— — — 160
Fiumei hitelbank — — — — — — — — 80
Fővárosi bank-részvénytársaság— — — 100
Budapesti giro- és pénztár-egylet — — 2000 K.
Hazai bank-részvény-társaság----------- 200 K.
Hermes in agy. ált. váltóüzlet részvt. _ 200 K.
Morvát kereskedelmi bank — — — — 240 K.
Horvát leszámítoló bank--------------- — 400 K.
Horvát-ezlavon országos jelzálogbank— — 100 
Magyar általános hitelbank — — — — — 200 
Magyar ipar- és kereskedelmi bank — — 100 
Magyar ielzáloghitelbank — — — — — 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t. — —----------- 200
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank— 400 K. 
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja— — 600

95.- 96.-
99.75 100.75
97.- 98.-
97.25 98.25

100.- 101.-
100.25
97.50 98.50
99.2a] IOO.2:

101.50 102.50
102.50 103.-
100.-; 101.-
93.- 99.-
99.75 100.75

100.-, 101.-
96.75 97.75
96.5J 97.-
8. .25 88.25
95.25i 96.2.
98.75 93.75
9o.- 94.-
98.50; 99.50

100.- 102.-
100.-! 101.-
98.60 99.60

100I—! 100 *.50
98.45 99.25

100.- 101.-
120.50 121.50
122.25 123.25
18.-; 19.-
19.- 20.-

103.- 104.—
100.25 101.25
100.25 101.25
97.25 98.25

100.75 101.25
98.25 99.25

100.- 101.-
95.- 95.50

100.10 101.10
100.10 101.10
96.30 S7.—
93.25 99.25

100.- 101.-
93.25 99.25

104. - 105.-
99.- 100.-

100.- 101.-

98Í50 99Í50

99Í— 99Í50
100.- 101.-

93.5C 99.50
1C0.5C 101.25
1C0.— 100.50
102.-
102.-
101.75 102.25
100.25 101.25
103.5C 105.-
102.-
103.-
100 - 101.-
120.25 121.25
20.- 21.—

100.- 101.-
99.25 100.-

100.- 101.-
97.75 98.75
98.5C 99.50
96.5C 97.50

98Í- S9Í —
V.8.- 119.-
98.- 99.-

117.5C 118.50
99.5C 100.50

100.- 101.-
108.— 109.—
108.— 109.—
98.5C 99.50

108.- 109.-
108.- 109.-
118.5C 120.50

157.- 158.—
101.- 102.-
170.- 171.-
95.- 97.-
82.- 83.-

108.5Í 109. -
115.- 120.-

115*.- 117*.-

195*.- 200! —

503Í - 5081 —

;arsaság_lÜöO

Osztrák hitelintézet____ _
Osztrák-magyar butik................... 600
Pesti magyar kereskedelmi bank---------
Unionbauk------------ 200

! VT. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár--------------------— 100 j
Budapest III. kerületi takarékpénztár------- i
Budapest-erzsébetvarosi takarékpénztár 200 

I Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r.-t. 40U K. 
Egyesült budapesti fővárosi takarékp— — 300
Magyar általános takarékpénztár____  500 K.
Magyar országos központi takurekpénzt. — 300 
Pesti hazai első takarékpénztár-----------— 1000

VII. Biztosító -társaságok részv.
Bécsi biztosító társaság------------ 200

I Becsi élet- és jaradék-oiztositó intézet—
I Első magyar általános biztosító

Fonciere. pesti biztosító mtezet_—_______ 100
! Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. ___  100
I Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. ___ 100

Nemzeti baleset-biztosító r.-t._______  200 K.

Í Pannónia viszontbiztosító intézet_________3u0

VIII. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom r.-t________   400

„ „ „ elsőbbségi részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t._______ 500 K.
Erzsébet-gözmalom-tars. _ —____________ 2o0
Lujza-gőzmalom r.-t.______ ___ ________ 160
Pesti hengermalom-társ...............   400
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. _ 200

- j Pesti Viktória-güzmalom_______________   150

! IX. Bányák és téglagyárak részv.
- j Budapesti tégla- és mészégető r.-t_____ 200 K.

Budapest-szentlőrinczi téglagyár____ — 100
- Egyesült tégla- es czementgyar r.t.__________100
- Északin, egyesült köszénb. es iparv. ____ 100
0 Fvlsőinagyarorsz. banya es kohóm. r.-t. — 100

István téglagyár r.-t.__________   100
0 Kassa-somoai köszénbünya r.-t. id. elism. 30

Kis-sebesi granitbanyák r.-t._______ 200 K.
f60.— Kőbányai gúztégiagyar r.-t.------------------------160

Köszenbánya és téglagyár r.-t._ __ _ 20 K.
Lechner rák ősi téglagyár r.-t.____ __ _
Magyar asphalt r.-t. ___ ______________
Magyar ált. kőszenbauya r.t......................... .

- „ „ „ 1898. kib. —
Magy. gőztégla-, czem.- és gypszgyár r.-t. 
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n. —
Péterhegyi téglaipar r.-t__________ __ 20C
Salgótarjani kőszénbanya r.-t.____ _____
Újlaki tégla- es mészégető r.-t. előv. jog. n.

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. — — 2( 
„Danubius- m. hajó- és gépgyár r.-t.._ 200 1
Ganz és társa vasöntöde és gépgyár____ 4'
Magyar belga fémipargyár r.-t. elsőbbs. 200 1
Naarági vasipar társulat_________ __ __ 2(

6Í— „Ni<:holson*-gépgyar részv.-tára. ... „ 200 1
— I— Rmiamurány-salgótarjáni vasmű r.-t.-------1(
13*— Schlick-íéle vasöntöde és gépgyár — — 2l 
ll[— i Teudloff s Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj. 200 1 
14.— ; Weitzer János gép-, waggongyar r.-L — 400 1

I XI. Könyvnyomdák részvényei.
20.— „Athenaeum“ irodalmi es nyomdai r.-t. — K
—I— j Franklin-társulat ...---------------------------- 1-
—*— I „Kosmos“ müintezet----------------------- — 1'
10*_ .Pallas* irodalmi és nyomdai r.-L----------- 2'
bűi— Pesti könyvnyomda r.-t.._ — ... — — **

I XII. Különféle vállalatok részv.
! Általános waggonkölcsüuző-társulat — 40 

„Apollo“ kőolajfinomitó-gyár r.-t. — 20
' Bantlin-féle vegyi gyárak r.-t---- — ... 50
I Bihar-Szilágyi olajipar r.-t-------- — — 2u
; Brassói cellulose gyár r.-t....................... 20

Budapesti általános villámossági r.-t.— 20
Első magyar betűöntődé r.-t. ~ —-------
Első magyar gyapjumosó- és bízom. r.-L—
Első magyar óragyár r.-t.--------------- 50
Első magyar részvény serfőződe------ — ...
Első magyar sertéshizlaló r.-t. — —-------
Első magyar szállítási vállalat r.-t. — —
Első magvar szálloda r.-t................... ...........
Első pesti" spódium és csontliszt gyár-------
Fiumei rizshántoló- és rizskemenyitő gyár
Gschwindt-féle szeszgyár ...-------... — —
„Hungária“ műtrágya és kénsav-gyár-------
Jordán Viktor-fóle bőrg>-ár r.-t—-----------

„ „ „ , els. részv.
Kábelgyár részvénytársaság--------------------
Kőbanyai király ser főző r.-t.— — — — 20 
Kőbányai polgári serfözö részvény-tár. 20 
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor---------------

Magyar lem- es lampaaru-gyar r.-t. _ —
Magyar ruggyantaárugyár r.-t.---------------

Utolsó árfolyam j,).
pénz áru I 1

913] — 918Í —
1420.— 429.—
295.- 296.-

102.— 104. —
121.- 123.—
84.- 36. —

222.— 224.-
1168.— 173.-
316.— 320.-
810.— 8 í 5. —

8175.—, 225.-

210.— 220.-
270.— 280.-

3250.- 300.-
VX).— 105.-
87,-j 89.-' 69.-I 71.—

137.- 140.—
850.-1

I 1
875.-

,
30C. — j 310.-
400.—
695. — 7 GO.—
293.— 295.—
190.— 192.—
605.- 615.-
244.- 246.—
149.— 151.-

I 109.- 112.—
! 190.- 20ü. —

88.50 89.—
130.- 132.— í
102.- 104.—
76.- 79.—
24.- 26.- ^

103.- 105.-
730.- 735.-
340.— 3:2.-
106.- 103.-
223.— 225. —
86.- 83.-
86.- 88.-
80.- 85.-

, 15a.- 158.-
85.- 87 -

6,}0.- 60
! 236.- 237.-

160.- 165.-
96.— 97.—

2200.- 2220.-

107Í - 110.*-

217! — 219!-
120.- 125.-
262.- 265.-

375.- 380.-
265.-

: 95.- 100.-
190.— 195.-

1500.- 1550.-

630.- 640.—
80.-I 450.- 470.—

123Í- 128Í —
112.- 113. -
145.— 147.-
420.— 430.-

1310Í- 1320Í-
) 270.— ; 280.-

140.— I 150.-
235.— 245.-

> 135.- ! 140.-
1550.- 1600.—

0 465.- 475.-

20!- 25Í-
45.-

) 310.- 320.-
45.- 47.—
87.- 89.-

> 124.5I 125.50
156.5T 157.50
133.- 135.-
159.-

Értékpapírok
! Utolsó árfolyam

fr. 3

1 Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. <osr. n. ?f>o K.
Magyar viliamORsagi r.-t.—----- ------  200 K.
Nagyszebeni villamosrnö r.-t. ... _ — — ő*K)
Nemzetközi villámossiigi társaság _ _ _ 200

I Nemzetközi waggon kölcsönző r.-t.----- 400 K.
; Popper Lipót faipar r.-t..........................  2000
j Quarnero részvénytársaság ..._______ 100

Royal nagy szálloda rész ve n y társaság  200 K.
Szegedi kenderfonógyar r.-t________— 2v0

I Sziszek i tar házak r.-t. ----- ------------- 100
, Telefon-Hirmvndó r.-t. _________100 K.

Tőrukbirodalmi doliauyegyedarusagi r.-t. 200 fr.

XIII. Közlekedési váll. réssv.
1 Adria m.. kir. tengeri hajózási r.-t___ _ — 100
I Aradi és Csanádi egyes. v. r.-L torzs.-r__ 100
i Barcs-pakraczi vasút elsőbbs. részv.__ 200
1 Budapesti közúti vaspálya társ______ __ 100

„ „ „ id. részj.._ _ 100
„ - - elv. jegy------ —

Budapesti villamos városi vasút r.-t. — —
. . . . 61». jegy —Budapest-szent-lőrinczi h. é. vasút--------

„ „ „ „ „ els. részv.
Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K. 
[ft-breczen-liajdunanási vasút h. é. v. els. r. 109
Déli vasút ___________ ______  200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 50o p. u. 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. részv. 200 K.
Kassai közúti vasút _________ — — 100
Kassa-oderbergi vasút_______________ 200
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 2oo 
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. 200 K.
Magvar-gacsországi vasút_____________ 2o0
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t._______ 20u
Magyar nyugoii vasat___________ — 200
Maramarosi só vasút els. részvény — — — 100 
Maramarosi sóvasut törzsrészvényei — — 100
Maramarosi sóvasut B. részvényéi —----- 100
Marosvásarh.-szászreg. vasút els. részv. — 100 
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. — 100
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t._XüOO K.
Osztrák-magyar államvasut_— — — 200 ar.
Pecs-Larcsai vasút..._____ — — — — 200
Szlavóniai h. e. vasút els. részvény — — 200

220.-
132.-
490.-
318.-
600.-

230.- 
13-+. — 
510.- 
320.— 
610.—

42.- 48. —

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy .

osztr. felülbélyegzéssel—_—
! „ „ nyeremény-jegy----------- — —

00 ! Bécsvárosi nyeremenykölcsön 1874. évről------
40 ! Budavárosi sorsjegy —-----------—------------ —
40 „ „ osztr. felülbélyegzéssel... —
2 „Jó szív“ egyesületi sorsjegy — ...-----------—
2 I „ „ „ osztr. felülbélyegz.
5 ! Magj-ar vörös-kereszt sorsjegy... ....................... -
5 I „ , „ „ osztr. felülbélyegz.

„ „ nyeremeny-jegy —
L_ ; Olasz vörös-kereszt sorsjegy......... ................ —
L* ! „ „ „ „ osztr. felülbélyegz.

I Osztrák vörös-kereszt sorsjegy—-------------------
Osztrák hitelintezeti sorsjegy------------------------
Palfiy sorsjegy...------ -------------------------

XV. Pénznemek.
Arany. es. és kir. vert ...----------------

„ osztrák vagy magyar 8 frtoe__________
„ 20 frankos—............ .. —_____________
„ 20 márkás... —--------  —
„ török aranylira..................   —

Német bírod, vagy egyenert. bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy (100 frank)----------------------- -
Olasz bankjegy (100 líra)__________________
Papirrube. darabonként — ___ __  _ _ _ —
Román bankjegy (100 let)-----------------------   —

[ Szerb bankjegy t.100 ezüst dinar)________ —

XVI. Váltók árfolyama (látra).
100 hollandi írtért —
100 frankért___ —

10 sterlingért___
100 markáért—_____
100 líráért _— —
100 frankért ___ __
100 „ _______
100 rubelért — — —

280.- 290.—

127.50 129 *.50

219.— 220.-
112.— 114.-
204.- 206 -
362!- 363!-
2iU.- 2d5. -
226.30 227.50
90.- 100.-
7=6:=

78*.-
102.— 103.—
435!- 44-)! —

— - — 100. —
188!- 189*.-
197.50 198.50

213!- 214!-

21?! - 214!-
95. — 97.—
62.- 67.-
62.- 67.-

100.- 101.-
100.- 101.-

220!- 222!-
175.-

6.— 6.50
6.60 7.10
1.60 1.90

174.- 176.-
62.- 63.-
63.25 64.25
3.50 4. -
3.50 4.2C
8. - 8.50

10.50 11.—
2.60 3.-

11.- 11.50
11.60 11.90
19.50 20.-

203.50 205.50
62.25 63.25

3.70 5.7
5.63' 5.7
9.55 9.1
9.55 9.Í

11.79! 11.f

58.97', 59.17 
47.621»47.32=, 

44.45 44.65
1.27

Bank- • 
kamat!. ;

, : Amsterdam_________ _
, i Brüssel____ __ __ __
j j London —_..._____

% ' Nemet bankpiaczok____
‘ Olasz bankpiaczok ___

Svájcai bankpiaczok_
Szentpétervár ___ ._

1.28=

99.55

XY11. Határidőre kötött értékp.
Deczember hó közepére.

Magyar aranyjáradék— — — —--------------- —
Magyar koronajáradék------ ------------ —--------
Magx-ar általános hitelbank— —--------------------
Magvar ipar- és kereskedelmi bank------ -------- -
MagVar ielzáloghitelbank ------ ------------ ---------
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank — — —
Rimamurányi vasmű... —------ — —--------- —
Budapesti közúti vaspálya-tarsasag--------------- -

Deczember hó végére.
Osztrák hitelintézet------------------- — — — —
Déli vasút ............-............... ...........— — — —
Osztrak-magyar allamvasut... — ...---------------

99.95

120.50 120 90 
59.- 59.2C
44.45 44.65

47.62*, 47.82*» 
47.37‘, 4/.52‘ , 
127.- 128.-

119.75 
97.80

387.50 
101.— 
246.7b
259.50 
276 25
372.75

120.25 
98. -

388.-
101.50
247.25 
260. - 
276.75
373.25

358.40 358.60
69.50; 70.

357.75 358. -

Magyar ált. hitelbank__________ —
Osztrák hitelintézet—____ — — —
Magyar aranyjáradék — —-----------
Magyar koronajáradék-------------------
Magyar ip. és keresk. bank.  —. —
Magyar ielzáloghitelbank__________
Magyar leszámítoló bank —_____ —
Rima-Muranyi vasmű r.-t. __— —
Bpesti közúti vaspálya t. ______   —
Deli vasút------------------- ----—--------
Osztr.-magyar államvasut — _ —
Budapesti nankegyesület_________ _
Első magyar iparbank_____________
Hazai bank r.-t.—------------------------

Leszámítoló árfolyj
Pesti m. keresk. bank —------— —
Belvárosi takarékpénztár r.-L — —
Egyes. Bp. föv. takarékp.---------------
I. magyar ált. biztosító társ— — —
Magvar asphalt r.-t -----------— —
M. takp. közp. jelzálogb.---------------
tianz-féle vasöntöde r.-t. —----- - —
Weitzer-féle waggongyur------------ —
Lujza-gőzmalom r.-t. —----------- —
Első budapesti gőzmalom.......... - —
Magy. ált. kőszenb. r.-t. 1898. kib..-
Magy. ált. köszénb. r.-L —------- —
Brassói cellulose-gyar............ .............
Egy. tégla- és cementgyár r.-t.

.ok november 29-éröL
389.
358
119. 75
97. 73

101.
247
260
278
373
70

356
101

93
109

1422.-

221.-

2175.- 
253 - 
17B. — 
690.-
79Í-

Salgó-Tarjáni köszénb. t. — j 607. —
Bp.-ujpest-r. villa.n. vasat _ _ —. —
Danubius-Schoen. hajógyár —____
Schlick-féle vasöntöde r.-t ____ _
Bpesti takp. es zálogk. r.-L —. — —
Budapesti rill, városi vasút_— —
M. orsz. íuzp. takarékp. — ___ —
Kőszénbanya és téglagyár r. t. — —
Első Pe4i Soodiumgyár______ _
Újlaki téglagyár r.-t." ____________
Magyar ezukoripar r.-t. A. -tor __
Magyar czakoripar r.-t. B. sor _ .-
Bp. közúti vasp. id. r. jegy _______
iV>ti hazai elsi ta :arékpenztár  

Kamatozó kincstári utalvány kamatlába i<i — -.........
Az Osztrák-Magyar baiiK icamatiaba válióieszamitolaanál .

............ 4".

. — — 57#
J.ifadékok és báni;/, uu. .w •. e z
Mas értékpapírok eizalugo-iutaaii .

227.-

236 - 
124.- 
156.-



EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. DECZEMBER 2. 1898

Ezen hirdetési rovatban minden a* 
egyezer! beiktattam közönségéé ueM 
betűkből 2 krral. e compact liuCbb 

zedve 4 krajcztrral fixe ten dó.

Minden lilrdeteere felviiaeoeitae ai 
S kladóbfvatal Ineyen. Czlmmel 0444. 
tett MreNrtéeek minden közlése uttQ 
mit 30 tar. bélyegtlleték le fizetendő

eoi KDUVV -r —— --------- ------------ , _

fELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a. valasara szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik e3 a
hirdetés alatt allo szám kozóltstik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés szamára 
lk központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánvtőzsdéje VI. kér., Teréz- 

■ körűt 5*. szám.

Burger Vilmosáé
liohánytözsdéje Andrássy-et 5L

(Oktogon >

Deutsch Julia
dohánvtőzsdéje József-körot 

60. SZ.I (Baross-ntcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánvtőzsdéje IV. Petóll-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
khnyvkereskedése Buda, II., 

Fö-utcza 2. szám. 
ralamint minden hirdetési

Kiadóhivatal! üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

„Ügyes 30“
levele ment „AproposMúl.

7146

Eladás.
a élt él ei

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók
a becsi peozszekrenygy ár raktá­
riban. Budapest, V-, Bél- 
vánvutcza 6. «*» 31885

Méz,
legfinomabb pergetett 5 kilós 
postacsomag 2 frt SO kr. hó­
fehér lépesméz postacsomag 
bérmentve 4 frt 80 kr. Megren­
delhető : Országos Méhészeti 
Egyesület. Budapesten IX. Köz­
telek. továbbá Damjanich-uteza 
34. főraktár és központi vásár- 
csarnok fősor, a hol üvegekben 
és kimérve is kapható. Hainiei- 
tatVyi méhviitai. szobapadló 
fényezéshez 1 kg. 1 frt 75 kr.

34870

Eladás.
HeveevÁrmegyében, a vasúti
állomáshoz félórányira az or- 
szág-ut mentén egy kétszáz 
holdas úri birtok (mely nyári 
tartózkodásra is igen alkalmas) 

, teljesen felszerelve, úri lakás 
és gazdasági épületek és őszi 
vetéssel együtt kedvező fel­
tételek mellett azonnal eladó 
és birtokban vehető. Czim a 
kiadóhivatalban.35045

Vizslák,
egyik him, másik nőstény 
2 évesek eladók. Czim a kiadó­
hivatalban. 7143

Vétel.
így nagyobb

és két kisebb, kevéssé használt 
gás-luaster megvételre keres­
tetik. Czim a kiadóhivatalban.

11078

Alkalmazást keres.
Keresztyén könyvelő,

26 éves, nős, Budapesten vágj’ 
vidéken, szerény feltételek mel­
let, állást keres. Kiváló becsü­
letessége. ügyessége és szorgal­
mával remél a benne helyezett 
bizalomnak megfelelni. Szives 
ajánlatot feltételekkel „Élet­
pálya* czimen a kiadóhiva­
talba kér. 7100

Szobaleánynak
ajánlkotik ügyes, megbízható, 
fiatal nő. Cziine a kiadó­
hivatalban. 7131

Alkalmazást nyer.
Horvát

fiatal ember, jó mellékfog­
lalkozást kaphat. Ajánlatok 
.Horvát“ czim alatt a kiadó- 
hivatalhoz küldendők. 11084

Egy vidéki
fttsaer- és gyarmatáru aacy- 
kereskeilés, mielőbbi belé­
pésre egy teljesen szakavatott
elsősegédet keres, ki az
utazásra szükséges kellékekkel 
bír. s ilyen minőségben már 
működött. Bizonyítvány-máso­
latokkal felszerelt ajánlatok a 
fizetési igények megjelölésével 
.Komoly“ jelige alatt e lap 
kiadóhivatalához czimzendök.

35047

Oktatás.
Ne velőnőket

németországiakat, kik jól bír­
ják a franczia és angol nyelve­
ket jól zongoráznak, jé bizo­
nyítványokkal állást keret 
n’ek. Magyar aevelőnőket
nyelv- és zeneismerettel kere­
sek Ssegheöné S. Luisa
Budapest, Andrássy-ut 28.^^

Bölcséseettan.
hallgató nevelőnek ajánlkozik 
szerény feltételek mellett. Czim 
a kiadóhivatalban. 7144

Gymnaziumi
és reáliskolai tantárgyakból, 
magyarul, németül, franciául, 
latinul, görögül elismert legjobb 
módszer szerint tanít kitűnő 
philológus és mathematikus. 
Előkészít egyéves önkéntességi 
szolgálatra jogosító vizsgára és 
érettségire. Czim a kiadóhiva­
talban. 11 "80

Különféle.
közönséges kocsikenócs Bfrt
Vizen nszó

Társ kerestetik.
Egy jól berendezett és jó for­
galmú gőzmalomhoz Budapest 
közelében, forgalmi töke hiá­
nyában körülbelül 30.000 írttal 
rendelkező társ kerestetik. Czim 
a kiadóhivatalban. 7105

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
178965. CII. szám. Osztrák- 
magyar-svájezi-vasuti kötelék, 
(Uj kivételes fa-dijszabás életbe 
léptetése). 1899. évi január iió 
Vén a fenti kötelékben fa- es 
kéregküldemények szállítására 
uj kivételes díjszabás (íl. rész 
S. füzet) lép életbe, mely által 
az 1894. évi juni-js hó 1-tól 
érvényes kivételes díjszabás 
(IV. rész 2. füzet) hatályon 
kívül helyeztetik. Budapest, 
1898. november hó 23-án. A 
magv. kir. államvasutak igaz­
gatósága. a részes vasutak 
nevében is.1 862

8 frt

Menfalcene »frt

Hintó 10 frt

liakuolaj 20 frt
Lsrányolaj ... 16 frt

Petroleuai.....................19 frt
Carbollneum 10 frt
Kékkő la.... .........28 frt

Keserilsó 5 frt
Thowote gépkenőcs — 30 frt
Firniss (Kencze).........32 frt
Vaselin......... ......... 28 frt
100 kilónként ingyen bor­
dókban 10 Illetve 18% tárá­
val bérmeuteaen vasúthoz 

szállít 34928

REICH JENŐ és Társa
Budapest, 

Karoly-körút 3. sz

Amortizácziós
kölcsönöket budapesti há­
zakra és telkekre I., II helyre 
vidéki házakra kizárólag I. 
helyre, valamint földbirtokra 
30, 40 és 50 évre minden elő­
zetes költség nélkül közvetítek 
a legrövidebb idő alatt előkelő 
fővárosi intézetnél csekély utó­
lagos honorárium fejében. Te­
lekkönyvi kivonat és kataszter- 
birtokivszükséges. Értekezhetni 
d. u. 1—3-ig. Hol ? megmondja 
a kiadóhivatal. 11038

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Károlyvárosi kir. adóhivatalnál 
adótiszt. Antalfalvi magy. kir. 
adóhivatalnál adótámok. Szt- 
gotthárdi kir. járásbíróságnál 
aljegyző. Nagyváradi m. kir 
pénzügyigazgatósásmál szám- 
vizsgáló. Szilágycsehi kir. jbiró- 
ságnál Írnok. Dárdai kir. jbiró- 
ságnál végrehajtó. Soproni kir. 
p. ü. igazgatóságnál irodatiszt. 
Budapesti m. kir. állatorvosi

akadémiánál irodatiszt. Dicső- 
szi. mártom magy. kir. állam- 
építészeti hivatalnál utmester 
Trencséni áll. felsőbb leány! 
iskolánál történelemföldrajz 
tanár. Egri in. kir. pénzügy, 
igazgatóságnál szám gyakornok. 
Pozsonyi m. kir. állami kór! 
házban másodorvos. Szinér- 
váraljai kir. adóhivatalnál 
gyakornok Miskolczi m. kir. 
államépitészeti hivatalnál wC 
mester. Győri m. kir. pénzügy, 
igazgatóságnál fogalmazó. Pan- 
kotai magy. kir. adóhivatalnál 
ellenőr. Liptó-szent-rmklósi m. 
kir. államépitészeti hivatalnál 
utmester. Devecseri ki: j;ira.. 
h Íróságnál írnok. Berettyó­
újfalui kir. jbíróságnál 
telekkönyv vezető. Csíkszeredái 
kir. tvszéknél aljegyző. Komi- 
romi ni. kir. pénzügyigaz-rat 
ságnal irodakezel^si gyakornok. 
Nagyatáei kir. járáshiróságntl 
jegyző. Vulkáni m. kir. mellel., 
vámhivatalnál vámellenör. — 
Nagyváradi kir. ueyesz<»vnél 
hivatalszolga. Szászrégeni v,\. 
kir. adóhivatalnál.

SORSOLÁSI KÖZLÖNY
XIII ÉVTOLYAM

hiteles sorselási értesítő és útmutató magánosok részére 
értékpapírokat illető ügyekben.

ÍXÍeg-jelers-ilc 2-4-sxar.
Neltülözhetlen tanácsadó mindenki számára, a ki­

nek értékpapírjai es sorsjerrei vannak.
Snr-üissi értesít e pontosságra es megbirhatósagra 

nézve .t legelső helyet foglalja el az összes e nemű 
lapok k ./.ölt - gondos egybealiitasban közli az összes 
hazai es jelentekenvebti külföldi sorsjegyek liuzasi 
lajstromait, a hátralékok, vagyis eddig fel nem vett 
nyeremények jegyzékével együtt.

A „Soriolosi Közlöny* ingyen mellékletül adja 
előfizetőinek az osstályaorejáték hivatalos nyere­
mény-lajstromát úgy. hogy a „Sorsolási Közlöny 
előfizetői teljesen hiteles jegyieket kapnak az osztály- 
sorsjátéknál kihúzott szamokból. K lajstromok egyen- 
kmt vásárolva, egymagukban is többe kerülnének, mint 
a „ S- -reolasi Közlöny- előfizetést ara, mely

évre csak 1
Minden előfizető ingyen kúpja az 1 yj9-re szóló Sor­

solási Évkönyvet, inelv a többi közt osztalysorsjeg} 
elq;e^yze.'. lapokat es űz oszt all sorsjáték népszerű 
ismertetései tartalmazza.

Előfizetések lecvzt-lszerubben postautalványnyal

BEIMEL LAJOS bankházához
a „SORSOLÁSI KÖZLÖM- kiadóhivatalából

Budapest. IV.. Kecskeméti-ntcza 13.
intezendók. 35054

Tessék csak kérni

COGMC-ot“

Louis de Salignac & Co. czégtoi

om csillag:--

COGX A C-ta n n. 34948

Cs. kir szab. déli vaspálya-társaság.

Közvetlen háló-kocsik forgalomba helyezése.
P. évi .-üUiber ho Ívtől kezdve Budapest d. v.-ról Prager-

, f_Marburg Franzensfeste—Bozen—Griesen .tt Merán-ba
e- onn-' f r n Budapest d. v -ra ia 201 — 1 —
41^3_4, illetőleg a 3 ^tUl—2—202 sz. gyorsvonatunknál) oly
közvetlen kocsik helyeztettek forgalomba, melyek egy- 
• jv I. v- II. -.sztályn közvetlen kocsiszakaszon kívül még két I.

Ezen kvzvcüen ko->ik egyelőre • -akaz t$9$—l$99-iki téli évad
■

...• yi hál -helyek használatáért a szvora vonatra ér­
vényes I. oszt! menetjegyeken felül Budapest d. v.-ról Bozen— 

—Meran vagy fordított viszopylatban 15 korona illeték fize­
tendő. Ezen hálóhely-illeték a haluliely használatánál úgy az egész 
badipest 1 . — - •. így 1 f- útra, mint a rv-zvona- 
|on megtett útra < például Budapest J. v. X íllach. Bozen, 
Gjies—Nagy-Kanizsa) alkalmaztat!*.

A hálókocsi egyek a vunatot k indulási állomásain (Buda­
pest d. v. cs Meran: a >zemélypénztaraknái váltanduk. míg 
útközben, ha hálóhely meg rendelkezésre áll, a jegyet a 
kalauz adja ki

Budapesten, 189b. november hóban.
ív or, Az üzletigazgatóság.

^ Hoff János ^

í MALÁT A-CZUKORKÁI *j
m dg*.
2* köhögésnél rekedtsegnel, elnyálkásodásnáj, ♦ 

K ••• 2 ttido-katarrusnal fúlülmulhatatlan T^|
a val r:. maláta kivonat cinkorkák. emészt*- C$fk,

«zavar eluidcze=e néikiii használhatok bármely meny- 
y nyiségben. :í49UÓ .^j
Egy doboz ára 10 kr.. egy zacskó ára 30 kr. *”|i
Kapható az esszes gyógyszertárakban, drogua . csemege 
ti rüszerkn-erkedesekheri.-Magyarorszagi kizárólagos T#
főraktár: TőrfiK József gyógyszertára. Kiráiy-u. 15

Kv
Magyar királyi allamvasutak. Uzletvezetoseg Szeged.
35Ü8G 98. I szám. 1306

Pályázati hirdetmény.
Az e-zeki forgalmi főnökségnél megürült hivatalaiéigai 

állásra óalyázat rivTUákk.
Ez-i :l i-'-.ii rtdif fur lift évi fizetés 80 forint lakbér esetleg 

terri:—z -r- e::i lakás es' ruhailletmény van egybekötve.
Fe.hivat . mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, 

hogy élet .rak, testi épségük, iskolai kep.zettségŐk, kát ón a- 
- ághoz viszonyaik, nyelvismereteik igazolásai <t szolgáló bizo- 
nydványwkk ’ febzerelt kérvényeiket ezen üzletvezetöséghez- 
i:vujtsák be 1S9§ évi deczember hó 20-ik napjáig

A hivat a:- - i...ur.ar nyelv mellett h orvat vagy szerb nyelv 
1-irása előnyt biztosit.

Miniszteri igaz- .Ivanyus katonai altisztek közvetlen átlépésé 
eseten katonai szolgálati idejok be fog számíttatni.

Szegeden. 1898. évi november hó 28-án.
Az üzletvezetősóg,

budipoaU •» btaal teatonakorbáxakban, J^lamint
mm katonaexredael nyert bo-tepaextale* felytdn exen 

orv őst odor leipn ele gébben ajánlható.

Titkos betegségeket,
iDJlU utókóüütiieroényelt,

bilit, böknél fehérfolyist, b.!«3keldc2« °‘ltli1lr ‘̂jej4nnu“k 
bajokat, a ,og-u,a.coabb borbetegs.gekrt, »^ammt ,r,*,n Wok 
tO,.-k«t.b«i beaiiott Id««- ea «mefc otoko«slb«Iin«nyekv, l«UUot, 
h«i*«HnATKa1.kfit -v-crvit iá ovi katonaorvoei ee 10 er« pulgjn hatgerlnozkrajekat gy<*£££* gyógymód -«zermt. xUpű^

es biztos sikerre!
hatgerinezbraji
orveei tapasztalat után,

kir. oxrodorves.
Rendelő inté* At: Budapesten, Vácxi-körnt 4., em.

Dkjárat a lépőéinél. 31874
Handel * délelőtt 9 oratol 4 óráig, eete 7 órától 8 óráig. Nőknek úgy. 
m,nt férfiaknak kfilón be- es kijárat - külön rárótersa. -Btjaauit 

levelekrearenr.il vatoszettatik. gyógr>zerekr01 is gtroaoskcuiva .<»i.

Magy. kir. szab. A Osztalysorsjáték.
1808 deczember \ 1 ^« é® 13.

A másodosztályú sorsjegyek árai:

Sorsjegytulajdonosok jgyeimébe!!í |
A világ összes sorsjegyeiről szóló évkönyv már megjelent.

-8
űzetnek jt'A

Sorsjegyek, melyek bármely okból — évek óta inem nézettek __
ezen könyvben előfordulnak — és általam ingyen és dijtaíanul nézetne 

A válaszra 5 kro? levéljegyet tessék mellékelni.
loaiiklr/tT:?

3503? fl

BEIFELD JÓZSEF Budapest, Károy-kdrul í, • ^
* Aiaplttatott

KitaiAsiówÁL.' J3

Egy egész sorsjegy . ................16 forint
Egy fél ................... 8 forint

Egy negyed sorsjegy..... 4 forint 
Egy nyolezad „ ............. 2 forint

Sorsjegyeket szállít a pénz elöleges beküldése vagy utánvétel mellett

FOOOR V. és T- bankháza
a magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusitóhelye 35037

Budapest, V. kér., Porottya-utcza 11. szám.

KEPES CSALÁDI IAPTAE \
a2/ 1899=ik évre.

A Méhner Vilmos-féle „Képes családi naptáru busz év óta kedveneze, gazdag m 
tartalmúnál fogva, a nagy közönségnek. Az 1899-ik évre szóló „Képes családi naptar“ 
szépirodalmi, gazdasági, humoros, naptári és czimtári részében jóval felülmúlja az 
előző évek naptárainak a tartalmát. Elbeszélései s az év története oly gazdagon varrnak 
illusztrálva, hogy képeinek szama, a külön tárgyú képekkel együtt meghaladja a sz.-ztizv1. h 
Egy egeszen külön rész foglalkozik szeretett királynénk. Erzsébet gyászos esetevei s y 
halálával s e részben felejthetetlen Nagyasszonyunk legszebb arczképet kapja az olvas j Ú 
E naptárnak ötven oldalra terjedő hirdetési rovatában csaknem minden szüksége- 
tárgynak megtalálható a jutányos és szolid forrása és igy e tekintetben is teljese:: ; i 
kielégíti a közönséget. A kétszáz egynéhány oldalra terjedő, csinosan kiállított naptar- H 
nak csak 60 kr. az ára, bérmentes megküldéssel 70 kr. fi

Megrendelhető az „EGYETÉRTÉS" kiadóhivatalában is.

Hirdetések felvétetnek e lap részére a kiadóhivataibaa 
IV., kér., Papnövelde-ntcza 61. szám alatt.

Olasz czipő-áruk gyára

Csak Egy Ár
Budapest. Kossuth Lajos-ut-cza 4.

Az üzlethelyiségünk csakis a

ROVATTI &C0.,
minden minőség és formában; 

fekete, sárga, zöld és lack.
Uraknak.................5 frt
Nőknek ................. 4 „
Fiuk- és leányoknak 3 ,
Gyermekeknek . . 2 „
Kis gyermekeknek . 1 „

Budajiest. Női félezipö .... 3 .
Dreher-palotában van. 3479a

Kaucsuk-bélyegzö gyárosoknak.
Iz>>e$. íujat rendszerű, a iegwzulidabban e» riegAiuan kidolgozott 

kaucsakA)*!y«<*8 kószüMkmmet .. . yxn k.tuc»uk-b--:>vgzv-
gyAraíi;Ak. a kik jobü körükhöz Űrt utó vevűkuzuuseggel rendelkeznek 
vág>- ilyet megszerezni óhajtanak. 3jüü4

Dusán illusztrált katalógus kívánatra bérmentve.

J. 15. Tintner
BECS, V. kerület, Krougasse U. szám.

3271U
wtmsmaBsammsssammBam
Párisi gnmmi czikkek

REITHOFFBR R.
Bécs, VI. Mariahilferstrasse •% AQ

Webgasse sarkáu UVFt/,
P ró bakii Idem eay 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 és 8 forintért.

Legolcsóbb és legoiélsserübb

karácsonyi ajándék

melylysl

100.000 koronás
és öt 20.000 stb. koroBás nyereményt lehet nyerni

kexeloság

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
177172/98. CII. szám. Nyugot- 
német-osztrák-mayar vasúti 
kötelek. Hivatkozással a Vasúti 
és közlekedési Közlöny 137. 
számában 138.348 sz. a. közzé­
tett hirdetményre, melylyel a 
fenti kötelékben érvényes U. 
rész 4. füzethez a 10. bz. pót­
lék megjelenését jeleztük, köz- 
tudomásra hozzuk, hogy a 
mennyiben ezen pótlék ^által 
dijfelemelések idéztetnek elp, 
a felemelt díjtételek csak 1899. 
évi' január nó 1-én lépnek 
életbe. Budapest, 1898 novem­
ber 23-án. A magy. kir. állam­
vasutak, a részes vasutak 
nevében is. 13Q4

Előfizetési leüli
JBE1@

hiteles sorsolási, pénzügyi és közgadasági szaklap 
XXIX-dik évfolyamára.;

A „MERCUR“ a legrégibb és leginkább elterjedt sorsolási lap. mely hivatalos i.
adatok alapján közli az összes magyar és osztrák sorsjegyek, valamint a; 
sorsolásnak alávetett értékpapírok hnzási jegyzékét.

A „MERCUR“ kimerítően tárgyalja az érték- és gabonatőzsde eseményeit é-: 
megbízható közleményeket hoz a pénzpiacz minden mozzanatáról. 350551

A „MERCUR“ minden előfizetője az év végével ingven kapja a

„MERCUR ÉVKÖNYVÉT”
melyből megtudható, hogy bármely magyar, osztrák vagy külföldi sorsjegy, magyar záloglevél stb. yS] 
a kibocsátás napjától az 1898. év végéig kisorsoltatott-e vagy sem. Ezenkívül minden előfizető 
ingyen kap egy 1899. évre szóló

11

„SORSOLÁSI NAPTÁRT
MEKtllV- előfizetési

Előfizetéseket elfogad
a ,,

ara egesz evre S: forint.
KIEROUR“ kiadóhivatal;
Budapest, V., Qorottya-utcza 12.

Vutatvánjszómok kívánatra Isagyen.

-J váltja.

Húzás visszavonhatlak már jövő hó 4-ikén,
Sosjegyeket ajánl: 35031

A Budapesti Újságírók Egyesületének sorsjáték kezelösége.
IV., Kossuth Lajos-utcza I. ■*.

KISS KÁROLY és Társa
a a Mr. szán. ositálysorsjáléi Öelárnsitója
Bpest, Ferencz lózsef-rakpart 19.

meílbajok, minden köhögés,
Magyar királyi államvasutak.

kalaipint a légcső, gég*1 és tüdő liurulos megbetegedései, légzési nehézségek, sztlkmellüség, asthma; elnyal- 
kásodis, szamárhurut, gvresüs küjtőges, ingerlő erzvis a torokban, ke?dód9 güiTlőcOr, leggyorsabban es leg 
jobban gyógyítható az evek óta legjobbnak, elismert egyedül valódi, orvosi előírás szerint készült es orvo­
sok által ajánlott Sít.-György tea rewm«fja- *áAr.) t»-a-ht.ieá Urtozó Szt.-UyŐrgy- hurutpor tégy doboz 
50 kr7) segélyével. Pontot* orvosi utasítás mellékelve. A siker rnár néhány nap múlva látható. K*‘t csomagnál 
kevesebb nem küldetik. Postán küldve csomagolási dij és fuvarlevélért 20 krral több (postádij nélküli. Megren­
delések direkte a 8zt.-Gyürgy-gyógvtárba, lives. V 2. Wimmergasse 33. küldendőt. Raktár: Török József 

gyógytarában Budapest, Kiraly-utcza 12. - Szíveskedjék ezén hirdetést kivágni és megőrizni.

II

KIRÁLYFI ésTársa
Banküzlet

Bpest, VII., Erzsébet-körut 54.

OOOOOOOOOCXDQODCOOOOOOOOOOOOOO
O Méhner Vilmos-féle O
8 “

o
8
O az 1899-ik évre.
Q Egyike a legjobb naptárainknak, s a mennyiben az év hazai és
7? külföldi eseményeit a legrészletesebben adja elős képekben is bemutatja,
O páratlan a maga nemében. Elbeszélései és basznos ismertető czikkei 
O egytől egyig figyelemre méltók s tanulságosak; adomái, humoros 
0 képei jóízűek és kaczagtatők; hasznos* tudnivalói a gazdák és gazd- 
* asszonyok számára valóságos kincsét képeznek. Képeinek azt az értékét,

I amelyeknek nyolczvänöt a száma, nagyban fokozza megboldogult 
: Erzsébet királynénk gyönyörű arczképe, amelyhez a? ellene elkövetett 
I gyilkos merényletnek és halálának a leírása van csatolva. A csinosan 
I kiállított, gazdagón illusztrált 150 nyomtatott oldalra terjedő naptárnak 
I csak 40 kr. az ára.
I Megrendelhető az „Egyetértés“ kiadóhivatalában.

3*438

kézzel csomózott
______ (Smyrna) _

legfinomabb gyapjú anyagból, valódi növényi lestékek a Ä3E*ifklK. legmagasabb vívmánya

TORONTÁLI SZÖNYEGGYÁR RESZV-TÁRSASÁG.
Főraktára: Budapest, VI., Andrássy-ut 4. " -

Fugggpygk, ter*|g)á, dlv^nfmkárófa tpar) pokrócgok »gl».

171430. Cl. b.

Hirdetmény^

A nekünk bemutató,t számtalan magbizhato hitel is , 
köexönöirat folytán őzen neg^’edszáxad óta fennálló reá- | 

delö-intézet a legmeleg-obben ajánlható. ,

Ugyanott megjelent t 
n de me ti

a eierzőnel Dr. GARAI AN f AL-nal tn®1$' ]
rendelhető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már a ll-ik kiadásban megjelent) a nemi belegsegek és etek wx®*^ I 

gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ara 3 Irt 50 kr.. |
■jr most csak 90 kr. _

* tinjy jSbeoom^ol«« 1 trt békáid*» mellett bermentve küldetik meg. í 
A könyv tartalma : I. Ax ivarazereek lei rasa. — II. A nemi : 
ébredése. - Ul. Az öafertdeée és az ejjeU magfimléaek. - IV. A hagy- I 
red takar (tripper) ea hü«ycs6aztlkülelek. - \. Adujakor (»tiü.i.si. - vr Fahérfolyas. - VirElgvengült férfiéra. - Vili. NSi magta.aosag- 

UC Az ivarszervei; tnegbetegedéseneK főtenyezöie a prostita- z o

Tulajdonos és kiadd: .Egyetértés* Hírlapkiadó, Irodalmi és Nyomda-BéMVfnytiurMség- Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV.. Papnővelde-utcza 8. sz.
^jJBokS lék I a»* lat * - - - *■-A v-m * 9 . r —

v.

1L’40

Gács-magyar kosos forgalom A II. rész 4. díjszabási 
füzetnek nj kiadása.

A gács-magyar közös forgalomban 1899. évi januar hu 1-t '- 
visszavonásig, uj II. rész 4. dii-zabási füzet fog életbe lep'.ett-^tn.. 
mely bizonyos viszonylatokban, egyes áruezikkekre közvetlen 
díjtételeket tartalmaz.

Ez által az 1898. évi január 1 -tol érvényes, hasorr:e*a 
II. rész 4. díjszabási füzet az 1898. évi április 1-től érvénye; 
I. pótlékával együtt, továbbá a nevezett fogalomban 1>9< 
január 1 -töl érvényes II. rész 3. díjszabási füzetben fogbdf 
III—VIII. (bez.) számú kivételes dijszab ts. valamint az 
nevezett díjszabási füzethez 1897. évi deczember ró i- > 
érvényes I. pótlékban foglalt VIII. kivétele? díjszabás érvényén 
kívül helyeztetik.

A díjszabás a gács-magyar közös forgalomban re-ze- vasut- 
igazgatóságoknál példánvonkint 150 fillérért kapható.

Budapest, 1898. év november havában.
A magy. kir. államvasutak igazgatósaga

egyúttal a részes vasutak nevében is.

Titkos betegségeket, |
busyosöfolyáeokat és sebeket, sz öafertöztetée ut -baji t. 
az elgyengúlt férfiéről, magömléseket, a bajakornak nto- 
következményeit, nőknél fehérfolyást, 1-armennytrc is «dőlte* y 
valamint mindazon női betegségeket, melyeknek n magtalan»»* j. 
egyik fBokozója é* bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód szerint & 

biztos sikerreif gyorsan és alaposan

Dr. GARAI ANTAL |
orvos, sebész, szülész es szemtwz tudor, volt csasz. kir. oszt.-föorvos.

Bndapeit, bel taros, IV. kerület, kigyo-nteza 1. sz., a 
II. emelet, bejárat a lépcsőnél. ;

Bendel: naponta 10 órátóí d. e. egesz 4 óra délutánig, este 7 dr-i.-i j
6 éráig. Ihjaaott levelekre a legnagyobb figyelemmel vaiaaso,tátit j
és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — Nőknek külön |

váróterem.

J898.
SZERKESZT]

BUDAPEST,IV.PAPNÖ1 

Telefon eeéme ! 
KÉimATOKAT KM EC 

f.e» BÉRJlKíertS LAT
előfizetési!

Vidékre postán v. helybenl
£gv .ere .... 10 W. I Eg, 1 
Hy fel STT. .. 10 frt. 1 Egy 1
Külföldre: S bóra NémetoJ 
francaié-- Otas*-, Orosz-. Töröli 
orsrÁgokJea, Svájci-, Romu 
Talainint amaz országokba, 
gperződesbez tartoznak.------

Egy ezám árai

A esása
Ki nem gondol 

József uralkodói 
kodásának ötvenél 
Nekünk nem lehet 
sodika. Bennünket 
év előtti trónraléj 
emlékeztet, nemz( 
ban ma is csak 
trák császár jubil] 
népek ünnepét, 
kodó, a ki ritkJ 
ilyen késő fordulj 
pével jobban nij 
sziveket. És aligll 
hivatásának ölve] 
gabb, jelentősebi 
nyújtana a nyugi 
uak. Micsoda beli 
csoda változások! 
Lurgok monarch’] 
mint egész Eurój 
személyes végzet] 
van királyunknak 
türténetébe befogl 

Mikor csak alil 
lépett, a fórra dal 
zúgott végig őrsi 
jában a Habsbj 
Azóta pedig ötv<] 
az uralomnak 
den tartozéka 
lapotába jutott 
kísérletezéseknek I 
ben, mint talán 
rencz József egy! 
cselekvő és szén] 
kor egyszerre Hi­
dal mi feltételek 
cziók, melyeket 
ősei a kormánya 
hettek. Ötven év] 
törekvésben és ki 
tesen örökölt őrt 
tikus birtoklás u| 
mányzat uj szál 
mondhatja, bog;.] 
már túl vannak 
útja már ki van 
tűnhetik fel a mj 
úgy, mintha az 
Ferencz József 
a megoldástól tál 
laha ? Szinte nen 
változást és ereq 
folyamán létrrjö] 
valószínűleg eze| 
fejezettségnek je 
cziónak alapjai 
uralma kiszorulj 
tette az olasz 
elfoglalásával a 
talmi pozicziói] 
rendje is a 07-í 
szervezetet nver]

Karcsúnak, szép 
ma, ahogy innen 
zek első íljuságonl 
vemberéji éjszakái] 
zott a havas 
rónasagra. mint 
a verdesó hoi.uszl 
zül a hold. A V; 
világi folyam száll 
hegytetőkön róni 
alakú bástya in tűj 
szemben a Vág ti] 
románcz emeikede 
a melyik az -dók I 
fele összeomlott, 
tői lábáig. A ieie | 
ablakán, a mint 
gölte bujdosó hol] 
mini egy sütet, s 
mögöttem.

bementem az 
orgonuzott tovabi] 
kívül, idebenn azé 
rém középén pilla 
tölgylaaszialra és! 
gyertya égéit. AJ 
pokol gyuladt voll 
hasábjuk és a kai 
basy-tány. Fejúka 
rengve nt-ztek a 
kodva ketyegett 
olyan zordonan, 
gyermekkorombat| 
a mikor a ven 
gat, hegy o hang] 
tovább soha set] 
nyilván végen roi] 

Szent-Aiidras 
beszélgettek a ma 
ben ült a szélűit* 
hebegve mundog-j 

— Rossz idő. 
Ilyenkor aggod] 

kékeres kezel eg] 
ki magas íekele 
barna hajaval, r-. 
gyón hasonlított 
betegeket apoijakj

mtm 4, ,-><• 3
. v.V


